SIW 4AT-22 (01)

English
Espaniol
Portugués
[DEGETS
Svenska
Norsk
Suomi
Pycckui
YkpaiHcbka
Kasak,
Turkge
e
BAE
=0
FREhX
iz

12
25
38
50
61
73
85
100
114
129
141
154
165
177
186










mnmq




en Original operating instructions

Information about the operating instructions

About these operating instructions

* Warning! Read and understand all accompanying documentation, including but not limited to
instructions, safety warnings, illustrations, and specifications provided with this product. Familiarize
yourself with all the instructions, safety warnings, illustrations, specifications, components, and
functions of the product before use. Failure to do so may result in electric shock, fire, and/or
serious injury. Save all warnings and instructions for future reference.

. m products are designed for professional users and only trained, authorized personnel
are permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically
informed about the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards
if used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.

* The accompanying documentation corresponds to the current state of the art at the time of printing.
Please always check for the latest version on the product’s page on Hilti’s website. To do this,
follow the link or scan the QR code in this documentation, marked with the symbol @

* Ensure that these operating instructions are with the product when it is given to other persons.

Explanation of symbols

Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following

signal words are used:

DANGER !

» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

Al WARNING \

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage
to the equipment or other property.

Symbols in the operating instructions

The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

=i

9,
&

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery
Hilti charger

§ 8

Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

A ‘ These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.
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3 The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may devi-
ate from the steps described in the text.
T Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used
in the key in the product overview section.
-1 These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when
< | handling the product.

Product-dependent symbols
Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

> | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
E} Android platforms.

=== | Direct current (DC)
A General warning symbol

tidon | Li-ion battery

®¢ Never use the battery as a striking tool.

4 | Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in
bt any other way.

Safety

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided

with this power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire

and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-

operated (cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use
of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
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» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or
medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as
a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to
power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of
the power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a
second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in
the hands of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power
tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected
situations.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for
one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.
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» Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one
terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

» Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

» Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or
temperature above 130° C (265 °F) may cause explosion.

» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by
the manufacturer or authorized service providers.

Safety warnings for screwdrivers and impact wrenches

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
fastener may contact hidden wiring. Fasteners contacting a "live" wire may make exposed metal
parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Additional safety instructions

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

» Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water
pipes. External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion
if you accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

» Always hold the product with your hand firmly on the grip provided. Keep the grip dry and clean.

» Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

» Avoid touching rotating parts - risk of injury!

» Wear eye protection, a hard hat and ear protection while the product is in use.

» Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result
in cuts and burns.

» Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.

» Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural
stone and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and
chemically treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of
the operator and bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked.
Implement the necessary measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a
dust collection system or by the wearing of suitable respiratory protection. The general measures
for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.
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» Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers.
High vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous
system in the fingers, hands and wrists.

» Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other
persons’ faces. Risk of dazzling or eye damage.

» Switch the product on only after you have brought it to the working position.

» Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and
installed accessories are secure.

Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or
explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over
80 °C (176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way.
Check your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame.
This can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive
objects. This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the
relevant operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly
visible and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow
the battery to cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti
Service or read the document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion
batteries. #1111

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by
scanning the QR code at the end of these operating instructions.

Description
Overview ﬂ
@ Chuck (square drive with half ball) @ Grip
@ Forward/reverse switch with switch-on @ Installation opening for accessories
interlock (® Battery
(® Control switch with electronic speed "
(@ Battery status indicator

control
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Release button, battery Mode indicator
(® Light (LED) @) Mode selector

Intended use

The product described is a hand-held cordless impact wrench. It is designed for tightening and

releasing nuts, bolts, anchors and wood screws.

The impact wrench may only be used for applications that do not require a specified torque. Failure

to observe this point presents a risk of over-tightening and damage to the bolt, screw or workpiece.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum
performance, Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating
instructions for this product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

Items supplied

Impact wrench, operating instructions

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or

at: www.hilti.group

Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of

health.

Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!

» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the
battery is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is

applicable at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product

is switched on.

[ status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.

Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the

battery has been charged, consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is

inserted is overloaded, too hot or too cold, or

experiencing some other fault.

Bring the product and the battery to the rec-

ommended working temperature and do not

overload the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.
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| status

Meaning

One (1) LED shows yellow

One (1) LED quick-flashes red

The Li-ion battery and the product in which it
is inserted are not compatible. Consult Hilti
Service.

The Li-ion battery is locked and cannot be
used. Consult Hilti Service.

Indicators showing the battery's state of health
To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than
three seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for
example battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of
health did not complete. Repeat the procedure,
or consult Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the
remaining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used,
the battery has reached the end of its useful life
and has to be replaced. Consult Hilti Service.

Technical data

Product generation 01

Rated voltage 216V

Weight in accordance with EPTA Procedure 01, without bat- | 1 kg

tery

Torque adjustment 3 settings

Rated speed under no load Setting | 0 /min ... 1,000 /min
Setting Il 0 /min ... 1,500 /min
Setting Il 0 /min ... 2,300 /min

Impact speed

< 3,500 /min

Tool holder 1/," square drive with ball-
notch retention

Large standard bolts M8 to M16

Large high-strength bolts M6 to M12

Storage temperature -20°C ... 70°C

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Battery

Battery operating voltage 216V

Weight, battery See the end of these operating in-

structions

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C

Storage temperature -20°C ...40°C

Battery charging starting temperature -10°C ...45°C
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Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance
with a standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be
used for a preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used
for different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary.
This can significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is
switched off, or when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce
exposure over the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration,
for example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization
of work patterns.

ﬂ Detailed information on the versions of the EN 62841 standards applied here is to be found in
the reproduction of the declaration of conformity 17 199.

Noise information

Sound power level (Lya) 104 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (Kya) 3 dB(A)
Emission sound pressure level (Lya) 96 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (Kpa) 3 dB(A)
Total vibration

Vibration emission value when tightening B 22-55 8.0 m/s?
's:(;:mil;ét:‘o:;sz.:?:';uts of the maximum B22-110 94 M/t
Uncertainty for tightening screws/bolts and nuts of the maxi- | 1.5 m/s?
mum permitted size

Preparations at the workplace
Al WARNING \
Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.

» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing
accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Charging the battery

1.Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2.Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.

3.Use an approved charger to charge the battery. 11 6

Inserting the battery

| Al WARNING

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the
product are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1.Charge the battery fully before using it for the first time.

2.Push the battery into the product until it engages with an audible click.
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3.Check that the battery is seated securely.

Removing the battery

1.Press the battery release button.

2.Remove the battery from the product.

Installing an accessory tool E

/\ CAUTION

Risk of injury through use of the wrong type of accessory tool!

» Do not use worn or damaged accessory tools.

1.Clean the connection end of the accessory tool.

2.Bring the notch in the accessory tool into alignment with the ball on the tool holder.
3.Push the accessory tool onto the tool holder until it engages.

4.Allow the accessory tool to engage and check that it is held securely.

Removing the accessory tool

/A CAUTION

Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Pull the accessory tool off the tool holder.

Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.
» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift the product.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap #2293133 and

the Hilti tool tether #2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.

» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool
tether.

Operation
Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.
Setting forward or reverse rotation E
» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.
» An interlock prevents switching while the motor is running.
» The control switch is locked when the forward/reverse switch is in the middle position (switch-on
interlock).
Setting the torque E
/\ CAUTION
Risk of injury by damaged workpieces! Screws or workpiece can be damaged if torque is too high.
This presents a risk of injury.
» Make sure that screws and workpiece are suitable for the torque produced by the product.
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» Push the torque selector button repeatedly until the desired torque setting is displayed in the torque
display.

ﬂ If the product is connected to an intelligent torque module, AT shows in the torque display
and pressing the torque selector button has no effect. Comply with the operating instructions
of the intelligent torque module.

Switching on and off
1.To switch the product on, press the control switch.

ﬂ Speed can be controlled steplessly by varying how far the control switch is pressed in.

2.To switch the product off, release the control switch.
Care and maintenance

Risk of injury with battery inserted !

» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

« Carefully remove stubborn dirt.

 Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone
as these can attack the plastic parts.

* Use a dry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries

* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels

of moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable

container and consult Hilti Service.

Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate

unnecessarily on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not

use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the

contacts.

Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone

as these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that
they all function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the
product repaired by Hilti Service.

» After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are
in full working order.

ﬂ To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables.
Spare parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be
found at your Hilti Store or online at: www.hilti.group
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Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION

Accidental starting during transport !

» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected
from excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries
that may come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally
applicable regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship
undamaged batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !

» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits
stated in the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the
charging operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized
persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed

Status indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem

by yourself, contact Hilti Service.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken

Product does not work. The battery is not fully inserted. | » Push the battery in until it

engages with an audible click.

The control switch can’t be | The forward/reverse switchisin | » Push the forward/reverse

pressed, i.e. the switch is the middle position. switch to the left or right.
locked.

Running speed suddenly Battery is discharged. » Change the battery and charge
drops considerably. the empty battery.

The battery runs down Very low ambient temperature. » Allow the battery to warm up
more quickly than usual. slowly to room temperature.
The battery does not en- Retaining lug on the battery » Clean the retaining lug and
gage with an audible click. | dirty. engage the battery in the

working position.
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\ Trouble or fault Possible cause Action to be taken
Product or battery gets very | Electrical fault. » Switch the product off imme-
hot. diately, remove the battery,

keep it under observation,
allow it to cool down and
contact Hilti Service.
LEDs of the battery show Battery defective. » Contact Hilti Service.
nothing

Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short
circuiting.

» Dispose of your battery out of the reach of children.

» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or
public health and safety resources for disposal instructions.

g‘;-?'; Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials
must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines
or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative
for further information.

ﬂ » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.
Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
gr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811

This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

es Manual de instrucciones original

Informacion sobre el manual de instrucciones

Acerca de este manual de instrucciones

« jAtencion! Asegurese de haber leido y entendido toda la documentacién adjunta, incluidas,
entre otras, las instrucciones, advertencias de seguridad, ilustraciones y especificaciones que
se proporcionan con este producto. Familiaricese con todas las instrucciones, advertencias
de seguridad, ilustraciones, especificaciones, componentes y funciones del producto antes de
utilizarlo. De lo contrario, existe peligro de descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves.
Conserve todas las advertencias e instrucciones para futuras consultas.

Los productos m han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal auto-
rizado y debidamente formado puede utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion.
Este personal debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion
del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de
manejarse de forma inadecuada por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los
que estan destinados.

La documentacion adjunta corresponde al estado actual de la técnica en el momento de la
impresion. Compruebe siempre la Ultima version en la pagina del producto de la pagina web de
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Hilti. Para ello siga el enlace o escanee el cédigo QR que figura en esta documentacion y que se
indica con el simbolo @

* No entregue nunca el producto a otras personas sin este manual de instrucciones.

Explicacion de simbolos

Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan

las siguientes palabras de peligro:

PELIGRO !

» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la
muerte.

Al ADVERTENCIA

ADVERTENCIA'!
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/N PRECAUCION

PRECAUCION !

» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios
materiales.

Simbolos en el manual de instrucciones

En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

Indicaciones de uso y demas informacién de interés

Manejo con materiales reutilizables

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

Hilti Cargador

Simbolos en las figuras

En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

2] Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este
manual de instrucciones.

La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente

de los pasos descritos en el texto.

En la figura Vista general se utilizan nimeros de posicion y los nimeros de la leyenda

estan explicados en el apartado Vista general del producto.

FEEaRA

11

<@ | Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

Simbolos del producto
Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

ij
VAV === ’

El producto es apto para tecnologia NFC, que es compatible con las plataformas iOS y
Android.
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——= | Corriente continua

A Simbolos de advertencia generales

L-on | Bateria de lon-Litio

®¢ Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

4 | No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algun golpe ni que
% | estén daiiadas de alguna otra forma.

Seguridad

Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

A ADVERTENCIA Lea con atencion todas las indicaciones de seguridad, instrucciones,

ilustraciones y datos técnicos correspondientes a esta herramienta eléctrica. La negligencia

en el cumplimiento de las instrucciones que se describen a continuacion podria provocar descargas
eléctricas, incendios o lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramien-

tas eléctricas portatiles, ya sea con cable de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacién deficiente
de las zonas de trabajo pueden provocar accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se
encuentren liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas
que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la
herramienta eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada.
No se debera modificar el enchufe en forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para
las herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las
respectivas tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos,
calefacciones, cocinas y frigorificos. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es
mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior.
El riesgo de recibir descargas eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de conexién para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él
para extraer el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de
fuentes de calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de conexién dafados o
enredados pueden provocar descargas eléctricas.

» Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador
adecuado para exteriores. La utilizacién de un alargador adecuado para su uso en exteriores
evita el riesgo de una descarga eléctrica.

» Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno hiumedo, utilice
un interruptor de corriente de defecto. La utilizacion de un interruptor de corriente de defecto
evita el riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

» Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con
prudencia. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de
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haber consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar la
herramienta eléctrica podria producir graves lesiones.

» Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo
de lesiones se reduce considerablemente si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica
empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla antipolvo,
zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccion o proteccién para los oidos.

» Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta
eléctrica esta apagada antes de alzarla, transportarla, conectarla a la toma de corriente
o insertar la bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de
conexion/desconexion o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta
conectada, podria producirse un accidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica.
Una herramienta o llave colocada en una pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en
funcionamiento.

» Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre
en equilibrio. De esta forma podra controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse
una situacion inesperada.

» Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas moviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

» Siempre que sea posible montar equipos de aspiracion o captacion de polvo, asegurese de
que estan conectados y de que se utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiraciéon
de polvo reduce los riesgos derivados del polvo.

» No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad
relativas a las herramientas eléctricas, aun cuando esté familiarizado con la herramienta
eléctricay tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar lesiones
graves en cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

» No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que
se dispone a realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada podré trabajar mejor y de modo
mas seguro dentro del margen de potencia indicado.

» No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas
que no se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben repararse.

» Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar
cualquier ajuste en la herramienta, cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta
durante un tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque accidental de
la herramienta eléctrica.

» Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita
utilizar la herramienta a ninguna persona que no esté familiarizada con ella o que no
haya leido este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

» Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas
moviles de la herramienta funcionan correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas
o deterioradas que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Encargue
la reparacion de las piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos
accidentes son consecuencia de un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

» Mantenga los ttiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas
afiladas se atascan menos y se guian con mas facilidad.

» Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, utiles de insercion, etc., de acuerdo con
estas instrucciones. Para ello, tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se
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va a realizar. El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que
han sido concebidas puede resultar peligroso.

» Mantenga las empunaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de
aceite o grasa. Las empufaduras y superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y
controlar la herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

» Cargue las baterias unicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe
riesgo de incendio al intentar cargar baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

» Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de
baterias puede provocar dafos e incluso incendios.

» Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas
objetos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la
bateria puede causar quemaduras o incendios.

» La utilizacién inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto
con este liquido. En caso de contacto accidental, enjuague el area afectada con abundante
agua. En caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un médico. El
liquido de la bateria puede irritar la piel o producir quemaduras.

» No utilice baterias dafiadas o modificadas. Una bateria dafiada o modificada puede tener un
comportamiento imprevisible y provocar incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

» No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas
superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar una explosion.

» Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta
de bateria excediendo el rango de temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una
carga incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la bateria y aumentar
el riesgo de incendio.

Servicio Técnico

» Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice
exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la
herramienta.

» No realice nunca el mantenimiento de baterias dafiadas. Cualquier mantenimiento de las
baterias debe llevarlo a cabo el fabricante o un centro del Servicio de Atencion al Cliente
autorizado.

Indicaciones de seguridad para la atornilladora y la atornilladora de impacto

» Sujete la herramienta eléctrica por las empunaduras aisladas cuando realice trabajos en
los que el tornillo pueda entrar en contacto con cables eléctricos ocultos. El contacto del
tornillo con los cables conductores puede traspasar la conductividad a las partes metdlicas de la
herramienta y producir descargas eléctricas.

Indicaciones de seguridad adicionales

» Utilice el producto y los accesorios solo si estan en perfecto estado técnico.

» No efectie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en los accesorios.

» Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias
de gas o caferias de agua. Las partes metdlicas exteriores del producto pueden provocar una
descarga eléctrica o una explosion si se dafia un cable eléctrico, una tuberia de gas o una caferia
de agua.

» Sujete siempre el producto con la mano por la empufadura prevista para ello. Mantenga la
empufadura seca y limpia.

» Mantenga siempre las rejillas de ventilacion despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas
de ventilacién cubiertas.

» Evite tocar las piezas en movimiento. Existe riesgo de lesiones.
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» Cuando utilice el producto, lleve proteccién para los ojos, casco de proteccion y proteccion para
los oidos.

» Utilice guantes de proteccion para cambiar el Util. El contacto con el util de insercién puede
producir cortes y quemaduras.

» Utilice proteccioén para los ojos. El material que sale disparado puede ocasionar lesiones en los
ojos y en el cuerpo.

» El polvo que se genera al pulir, lijar, cortar y taladrar puede contener productos quimicos peligrosos,
como, por ejemplo, plomo o pinturas basadas en plomo; ladrillos, hormigén y otros productos de
mamposteria, piedra natural y otros productos que contengan silicatos; determinadas maderas,
como el roble o el haya o las maderas tratadas quimicamente, o amianto o materiales que
contengan asbesto. La exposicion del usuario y las personas circundantes debe regularse segun
la clase de peligro de los materiales con los que se trabaje. Tome las medidas necesarias para
mantener la exposicioén a un nivel seguro, p. ej., mediante el uso de un sistema de recogida de
polvo o una mascarilla adecuada. Las medidas genéricas para reducir la exposicién son, entre
otras:

» trabajar en un espacio bien ventilado;

» evitar el contacto prolongado con el polvo;

» desviar el polvo de la cara y el cuerpo;

» usar prendas protectoras y lavar con agua y jabdn las zonas expuestas.

» Efectle a menudo pausas y ejercicios para mejorar la circulacién de los dedos. Tras muchas
horas de trabajo expuesto a las vibraciones intensas, pueden surgir complicaciones en los vasos
sanguineos o en el sistema nervioso en dedos, manos o articulaciones de las manos.

» No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas.
Existe riesgo de deslumbramiento.

» No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicién de trabajo.

» Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en ninguna superficie.

» - Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo,
compruebe que la bateria y los accesorios montados estén bien fijados.

Manipulacion y utilizacion segura de las baterias

» Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros
de las baterias de lon- . En caso de no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones
corrosivas graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

» Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

» Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso
para su salud.

» Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ninguin caso.

» Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

» No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra
forma. Compruebe con regularidad si las baterias presentan signos de dafios.

» No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

» Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusién.

» No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas
abiertas. Esto puede provocar explosiones.

» No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos
conductores de la electricidad. Esto puede dafar la bateria y provocar otros dafios materiales y
lesiones.

» Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si entra humedad, pueden
producirse cortocircuitos, descargas eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.
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» Utilice Unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias.
Para ello, consulte las indicaciones recogidas en el manual de instrucciones correspondiente.

» No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.

» Si al tocar la bateria detecta que estd muy caliente, puede deberse a una averia en la misma.
Coloque la bateria en un lugar visible, no inflamable, a suficiente distancia de otros materiales
inflamables. Deje que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue estando
demasiado caliente para tocarla significa que esta averiada. Dirfjase al Servicio Técnico de Hilti o
lea el documento «Indicaciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

ﬂ Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de
las baterias de lon-Litio. #1J 24
Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede
encontrar escaneando el codigo QR que se encuentra al final de estas instrucciones de uso.

Descripcion

Vista general ﬂ
Portautiles (cuadrado exterior con semi-
esfera)

(@ Conmutador de giroa la
derecha/izquierda con bloqueo de
conexion

(® Conmutador de control con control
electronico de velocidad

® Empunadura

Abertura de montaje para accesorios
Bateria

Indicador de estado de la bateria
Tecla de desbloqueo de la bateria
lluminacion (LED)

Indicacion del modo

Tecla de modo

OeLEREE

Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una atornilladora de impacto de bateria de guiado manual. Esta destinada a

apretar y aflojar tuercas, pernos, tacos y tornillos para madera.

La atornilladora de impacto solo debe emplearse para aplicaciones que no requieran ningun par de

giro especifico. De lo contrario, se corre el riesgo de pasar de rosca o dafar el tornillo o la pieza de

trabajo.

 Utilice unicamente las baterias de lon-Litio Hilti Nuron de la serie B 22 para este producto. Para
garantizar que este producto ofrece un rendimiento éptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias
indicadas en la tabla que encontrara el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla
que encontrara al final de este manual de instrucciones.

Suministro

Atornilladora de impacto, manual de instrucciones

Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet,

en: www.hilti.group

Mostrar la bateria lon-Litio

Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y

el estado de la bateria.

Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

[ /i ADVERTENCIA __|

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria
» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a
encajar correctamente en el producto empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.
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El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el

producto esté conectado.

| Estado

Significado

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente
en verde

Estado de carga: 100 % a 71 %

Tres (3) LED encendidos permanentemente en
verde

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en
verde

Estado de carga: 70 % a 51 %

Estado de carga: 50 % a 26 %

Un (1) LED esta encendido permanentemente
en verde

Estado de carga: 25 % a 10 %

Un (1) LED parpadea lentamente en verde

Estado de carga: < 10 %

Un (1) LED parpadea rapidamente en verde

La bateria lon-Litio esta totalmente descargada.
Cargue la bateria.

Si tras cargar la bateria el LED sigue parpa-
deando rapidamente, dirijase al Servicio Téc-
nico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en amarillo

La bateria de lon-Litio o el producto conectado
a ella estan sobrecargados, demasiado calien-
tes, demasiado frios o existe otro error.

Ponga el producto y la bateria en la temperatu-
ra de trabajo recomendada y no sobrecargue el
producto durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirijase al Servicio
Técnico de Hilti.

Un (1) LED estéa encendido en amarillo

La bateria lon-Litio y el producto conectado
a ella no son compatibles. Dirijase al servicio
técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo

La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede
seguir utilizdndose. Dirijase al servicio técnico
de Hilti.

Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante méas de tres
segundos. El sistema no detecta un posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal
uso, como caidas, hendiduras, dafios por calor externo, etc.

Estado

Significado

Todos los LED se encienden como luz en mo-
vimiento y, a continuacion, se enciende un (1)
LED permanentemente en verde.

La bateria puede seguir utilizandose.

Todos los LED se encienden como luz en movi-
miento y, a continuacién, parpadea un (1) LED
répidamente en amarillo.

1111 —

No se ha podido completar la consulta sobre
el estado de la bateria. Repita la operacién o
dirijase al Servicio Técnico de Hilti.
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| Estado Significado
Todos los LED se encienden como luz en movi- | Cuando un producto conectado puede seguir
miento y, a continuacioén, parpadea un (1) LED | utilizandose, la capacidad restante de la bateria
permanentemente en rojo. es inferior al 50 %.
Cuando un producto conectado ya no puede
seguir utilizandose, la bateria ha llegado al final
de su vida util y debe ser sustituida. Dirijase al
servicio técnico de Hilti.
Datos técnicos
Generacion de productos 01
Tension nominal 216V
Peso segiin EPTA Procedure 01 sin bateria 1 kg
Ajuste del par de giro 3 niveles
Revoluciones nominales en vacio Fase | Orpm ... 1.000 rpm
Fase ll Orpm ... 1.500 rpm
Fase Il O0rpm ... 2.300 rpm
Numero de impactos <3.500 rpm
Portadutiles Cuadrado exterior de 1/," con
semiesfera
Tornillos estandares grandes De M8 a M16
Tornillos grandes de alta resistencia De M6 a M12
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Bateria
Tensién de servicio de la bateria 216V
Peso bateria Véase al final del manual de instruc-
ciones
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60°C
Temperatura de almacenamiento -20°C ...40°C
Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C

Informacion sobre la emision de ruidos y valores de vibracion

Los valores de vibracién y de presién acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos
conforme a los procedimientos de medicién homologados y pueden utilizarse para la comparacion
de diferentes herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un analisis de los riesgos
de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica.
Los datos pueden, no obstante, registrar variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras
aplicaciones o con Utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente
de la herramienta. En estos casos, los riesgos de exposicién podrian aumentar considerablemente
durante toda la sesién de trabajo.

A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicion, también deben tenerse en cuenta
los periodos en los que la herramienta eléctrica esta desconectada o esta en marcha, pero no
realmente en uso. De este modo, los riesgos de exposicién podrian reducirse considerablemente
durante toda la sesién de trabajo.
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Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las
vibraciones, como por ejemplo: mantenimiento de la herramienta eléctrica y los utiles de insercion,
mantener las manos calientes, organizacion de los procesos de trabajo, etc.

ﬂ Aqui encontrara informacién detallada sobre las versiones de las normasEN 62841 aplicadas
en la reproduccion de la declaracion de conformidad #17 199.

Informacion sobre la emision de ruidos

Nivel de potencia acustica (Lya) 104 dB(A)

Incertidumbre del nivel de potencia acustica (Kya) 3 dB(A)

Nivel de presion acustica de emisiones (L;,5) 96 dB(A)

Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (Ka) 3 dB(A)
Valores de vibracion totales

Valor de emision de vibraciones al apretar tor- | B 22-55 8,0 m/s?

nillos y tuercas del tamafio maximo permitido

5 2
(an) B 22-110 9,1 m/s’

Incertidumbre al apretar tornillos y tuercas del tamafo maxi- | 1,5 m/s?
mo permitido

Preparacion del trabajo

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacién y en el
producto.

Carga de la bateria

1.Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.

2.Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.

3.Cargue la bateria en un cargador autorizado. #1718

Colocacion de la bateria

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén
libres de cuerpos extrafos.

» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

1.Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.

2.Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.

3.Compruebe que la bateria esta bien colocada.

Extraccion de la bateria

1.Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.

2.Retire la bateria del producto.

Montaje del util B

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones por herramienta incorrecta.
» No utilice ttiles dafiados o desgastados.

1.Limpie el extremo de insercién del util de insercion.
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2.Alinee el orificio lateral del util con la semiesfera del portadtiles.

3.Apriete el util en el portadtiles hasta que encaje.

4.Deje que el util encaje y compruebe que su posicion sea la correcta.

Desmontaje del util

/A PRECAUCION

Riesgo de lesiones por herramienta de insercion. El Util puede estar caliente o afilado.

» Utilice guantes de proteccion para cambiar el til.

» Extraiga el util del portadutiles.

Proteccion frente a caidas

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.

» Utilice tnicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.

» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de amarre para herramientas
no presente posibles dafos.

» No fije ninguna cuerda de amarre para herramientas al colgador de cinturén. No utilice un colgador
de cinturdn para elevar el producto.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice Unicamente como proteccion frente a caidas una combinaciéon de la

proteccion anticaidas #2293133 de Hilti con la cuerda de amarre para herramientas #2261970 de Hilti.

» Fije la proteccion anticaidas a las aberturas de montaje para accesorios. Compruebe que quede
fijada de forma segura.

» Fije un mosquetén de la cuerda de amarre para herramientas a la proteccién anticaidas y el
segundo mosqueton a una estructura portante. Compruebe que ambos mosqguetones queden
fijados de forma segura.

ﬂ Tenga en cuenta los manuales de instrucciones de la proteccién anticaidas de Hilti y de la
cuerda de amarre para herramientas de Hilti.

Manejo
Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacién y en el
producto.
Ajuste del giro a la derecha o a la izquierda E
» Ajuste el conmutador de giro a la derecha/izquierda en la posicion de giro deseada.
» Un bloqueo impide la conmutacién con el motor en marcha.
» En la posicion central, el conmutador de control esta bloqueado (bloqueo de conexién).
Ajuste del par de giro E]
/A PRECAUCION
Riesgo de lesiones por piezas de trabajo dafiadas Los tornillos o la pieza de trabajo se pueden
danar si el par de giro es excesivo. Esto puede provocar lesiones.
» Aseglrese de que los tornillos y la pieza de trabajo sean adecuados para el par de giro del
producto.
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» Pulse el conmutador del par de giro tantas veces como sea necesario hasta que aparezca la
posicion del par de apriete deseada en el indicador del par de giro.

ﬂ Si el producto esta conectado a un médulo de par de giro inteligente, AT se ilumina en el
indicador del par de giro y el conmutador del par de giro no funciona. Tenga en cuenta el
manual de instrucciones del médulo de par de giro inteligente.

Conexion y desconexion
1.Para conectar el producto, pulse el conmutador de control.

ﬂ La velocidad se puede regular de forma continua variando la profundidad a la que se presiona
el conmutador de control.

2.Para apagar el producto, suelte el conmutador de control.
Cuidado y mantenimiento

Riesgo de lesiones con la bateria colocada !

» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.

Cuidado del producto

« Elimine con precaucién la suciedad fuertemente adherida.

* Las rejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y
suave.

« Limpie la carcasa solo con un pafio ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

« Utilice un pafo limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

« No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacién obstruidas. Limpie cuidadosamente las

rejillas de ventilacién con un cepillo seco y suave.

Evite la exposicion innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a

altos niveles de humedad (por ejemplo, sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).

Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela en un recipiente no

inflamable y péngase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti.

Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo

o suciedad en la bateria. Limpie la bateria con un cepillo seco y suave o con un pafo limpio y

seco. No utilice productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de

plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que

contengan silicona, ya que podrian afectar a las piezas de plastico.

Mantenimiento

« Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén danadas y los elementos de manejo
funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafios o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue
inmediatamente la reparacion del producto al Servicio Técnico de Hilti.

* Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, coloque todos los dispositivos de proteccién y
asegurese de que funcionen correctamente.

ﬂ Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y
consumibles originales. Las piezas de repuesto, los consumibles y los accesorios autorizados
por Hilti se pueden consultar en su Hilti Store o en: www.hilti.group
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Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas

Transporte

/\ PRECAUCION

Arranque involuntario en el transporte !

» Transporte sus productos siempre sin bateria.

» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar
protegidas frente a vibraciones y golpes excesivos y aisladas de todo material conductor y de otras
baterias para que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un cortocircuito.
Tenga en cuenta las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirfjase a una empresa de transporte si quiere enviar
baterias no dafadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de
un transporte prolongado.

Almacenamiento

Danos imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !

» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de
temperatura que figuran en los datos técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del
proceso de carga.

» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.

» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de
un almacenamiento prolongado.

Ayuda en caso de averias

En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo

Mostrar la bateria de lon-Litio.

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase

al Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia Posible causa Solucion
El producto no funciona. La bateria no se ha insertado » Introduzca la bateria hasta
completamente. que encaje y se oiga un clic.
El conmutador de control El conmutador de giro a la dere- | » Presione el conmutador de
no se puede pulsar o esta cha/izquierda esta en la posicion giro a la derecha/izquierda
blogueado. central. hacia la izquierda o la derecha.
La velocidad desciende de | La bateria est4 descargada. » Cambie la bateria y cargue la
forma brusca. que se encuentra descargada.
La bateria se descarga con | Temperatura ambiente demasia- | » Deje que la bateria alcance
mayor rapidez que de cos- | do baja. poco a poco la temperatura
tumbre. ambiente.
La bateria no se enclava Suciedad en la lenglieta de la » Limpie la lengiieta y encaje

con un «clic» audible. bateria. la bateria en la posicion de
trabajo.
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Anomalia Posible causa Solucién
Calentamiento considerable | Error en el sistema eléctrico. » Desconecte el producto de
del producto o la bateria. inmediato, extraiga la bateria,

examinela, deje que se enfrie
y péngase en contacto con el
Servicio Técnico de Hilti.

Los LED de la bateria no La bateria esta defectuosa. » Pongase en contacto con el
indican nada Servicio Técnico de Hilti.
Reciclaje

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o
liquidos.

» No envie baterias dafiadas bajo ningiin concepto.

» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.

» Deshagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifios.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

é-?'; Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condiciéon
para dicha reutilizacion es una separacion adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti
recoge las herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencion al Cliente de
Hilti o a su asesor de ventas.

ﬂ » No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los
residuos domésticos.

Garantia del fabricante

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase en contacto con su
sucursal local de Hilti.

Mas informacion

Encontrara informacién adicional sobre manejo, técnica, medioambiente y reciclaje en el siguiente

enlace: qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811

Encontrara este enlace también al final de la documentacién como coédigo QR.

pt Manual de instrucoes original

Indicagdes sobre o Manual de instrugées

Relativamente a este Manual de instrucées

« Aviso! Antes de utilizar o produto, certifique-se de que leu e compreendeu o Manual de instrugdes
fornecido com o produto incluindo as instrugdes, instrugdes de seguranga e adverténcias, figuras
e especificagdes. Familiarize-se sobretudo com todas as instrugdes, instrucdes de seguranca
e adverténcias, figuras, especificagdes, bem como com componentes e fungdes. Em caso de
incumprimento existe perigo de choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves. Guarde o
Manual de instrugdes incluindo todas as instrugdes, instrucdes de seguranca e adverténcias para
utilizagdo posterior.

* Os produtos m destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem ser operados,
mantidos e reparados por pessoal autorizado, devidamente qualificado. Estas pessoas deverdo
estar informadas em particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar
podem representar perigo se usados incorrectamente por pessoas nao qualificadas ou se usados
para fins diferentes daqueles para os quais foram concebidos.
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¢ O Manual de instrugdes fornecido corresponde ao actual avango tecnoldgico no momento da
impressao. Encontra a verséo actual sempre online, na pagina de produtos Hilti. Para o efeito, siga
a hiperligagdo ou o cédigo QR neste Manual de instrugdes, identificado com o simbolo @

« Entregue o produto a outras pessoas apenas juntamente com o Manual de instrugdes.

Explicacao dos simbolos

Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. S&o utilizadas as seguintes

palavras de aviso:

PERIGO !

» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

Al AVISO |

AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ CUIDADO

CUIDADO !

» Indica uma situagé@o potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos
materiais.

Simbolos no manual de instrucées
Neste manual de instrugdes séo utilizados os seguintes simbolos:

Consultar o manual de instrugoes

Instrucdes de utilizagédo e outras informagdes Uteis

Manuseamento com materiais reciclaveis

Néo deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti
Carregador Hilti

FESDA

Simbolos nas figuras
Em figuras sao utilizados os seguintes simbolos:

A Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instru-

coes.

A numeragao reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir
dos passos de trabalho no texto.
Na figura Vista geral sao utilizados niumeros de posigao que fazem referéncia aos niumeros
da legenda na secgao Vista geral do produto.

1

<! | Este simbolo pretende despertar a sua atengdo durante o manuseamento do produto.

Simbolos dependentes do produto
Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

ij
’ A

O produto suporta a tecnologia NFC que é compativel com plataformas iOS e Android.




——= | Corrente continua

A Sinal de aviso geral

L-on | Bateria de ides de litio

®¢ Nunca utilize a bateria como ferramenta de percussao.

4 | Nao deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que
~ estejam, de outra forma, danificadas.

Seguranca

Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

A AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrucdes, imagens e dados técnicos, com os

quais esta ferramenta eléctrica esta equipada. O ndo cumprimento das instrugdes a seguir pode

resultar em choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrugoes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranga refere-se a ferramentas com

ligacéo a corrente eléctrica (com cabo de alimentagdo) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal
iluminados podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos
ou gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigao
de po e vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distracgdes podem conduzir a
perda de controlo sobre a ferramenta.

Seguranca eléctrica

» A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha ndo deve ser modificada de
modo algum. Nao utilize quaisquer adaptadores com ferramentas eléctricas com ligacao
terra. Fichas originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de choque
eléctrico.

» Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos,
radiadores, fogoes e frigorificos. Existe um risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver
com ligagao a terra.

» As ferramentas eléctricas ndo devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltracdo de
agua numa ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

» Nao use o cabo de ligacdo para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica
da tomada. Mantenha o cabo de ligacdo afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes
em movimento. Cabos de ligagdo danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque
eléctrico.

» Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao
proprios para utilizagdo no exterior. A utilizagdo de um cabo de extensao proprio para utilizagdo
no exterior reduz o risco de choques eléctricos.

» Utilize um disjuntor diferencial se nao puder ser evitada a utilizacao da ferramenta eléctrica
em ambiente humido. A utilizacdo de um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranga fisica

» Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta
eléctrica. Se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao
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efectue nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distracgéo ao operar a
ferramenta eléctrica pode causar ferimentos graves.

» Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de protecgao. Equipamento de seguranca,
como, por exemplo, mascara antipoeiras, sapatos de seguranga antiderrapantes, capacete de
seguranga ou protecgéo auricular, de acordo com o tipo e aplicagdo da ferramenta eléctrica,
reduzem o risco de lesGes.

» Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada
antes de a ligar a fonte de alimentacao e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar
aferramenta eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada com o interruptor
ligado (ON) pode resultar em acidentes.

» Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica.
Um acessorio ou chave deixado preso numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

» Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posicao correcta, em perfeito
equilibrio. Desta forma sera mais facil manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situages
inesperadas.

» Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas moveis. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pecas moveis.

» Se poderem ser montados sistemas de remocéo e de recolha de pd, assegure-se de que
estes estdo ligados e sao utilizados correctamente. A utilizagdo de um sistema de remogéo de
pd pode reduzir os perigos relacionados com a exposi¢ao ao mesmo.

» Nao se acomode numa falsa sensacdo de seguranca e nao ignore os regulamentos de
seguranca para ferramentas eléctricas, mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta
eléctrica apés numerosas utilizagdes. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves
dentro duma fracgao de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

» Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta.
Com a ferramenta eléctrica adequada obtera maior eficiéncia e seguranca se respeitar os seus
limites.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica
que ja ndo possa ser accionada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.

» Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na
ferramenta, substituir acessorios ou guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o
accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

» Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. Nao permita que
a ferramenta seja utilizada por pessoas nao familiarizadas com a mesma ou que ndo tenham
lido estas instrucées. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas nao treinadas sdo perigosas.

» Faca uma manutencao regular de ferramentas eléctricas e acessorios. Verifique se as partes
moveis funcionam perfeitamente e ndao emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas
devem ser reparadas antes da utilizacdo da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados
por ferramentas eléctricas com manutengao deficiente.

» Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessoérios com gumes afiados
tratados correctamente emperram menos e sdo mais faceis de controlar.

» Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com estas instrucées. Tome
também em consideracao as condicdes de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagao
da ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes de perigo.

» Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura.
Punhos e superficies afins escorregadios nao permitem um manuseamento e controlo seguro da
ferramenta eléctrica em situagdes imprevistas.
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Utilizacao e manuseamento da ferramenta a bateria

» Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num
carregador adequado para um determinado tipo de baterias existe perigo de incéndio se for
utilizado para outras baterias.

» Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizagao de outras baterias
pode causar ferimentos e riscos de incéndio.

» Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal,
como, por exemplo, clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos
metalicos que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre os contactos da
bateria pode causar queimaduras ou incéndio.

» Utilizac6es inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto
com este liquido. No caso de contacto acidental, enxague imediatamente com agua. Se o
liquido entrar em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que escorre da
bateria pode provocar irritagdes ou queimaduras da pele.

» Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem
ter um comportamento imprevisivel e causar fogo, explosao ou risco de ferimentos.

» Ndo exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas
superiores a 130 °C (265 °F) podem provocar uma exploséo.

» Cumpra todas as instrucdes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a
ferramenta a bateria fora da faixa de temperaturas indicada no manual de instrugoes.
O carregamento errado ou fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a bateria e
aumentar o risco de incéndio.

Manutencao

» A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser
utilizadas pecas sobressalentes originais. Isto assegurard que a segurancga da ferramenta se
mantenha.

» Nunca faca a manutencéo de baterias danificadas. Qualquer manutengéo de baterias s6 devera
ser realizada pelo fabricante ou servigos de assisténcia técnica autorizados.

Normas de seguranca para aparafusadoras e aparafusadoras de impacto

» Segure a ferramenta eléctrica pelas areas isoladas dos punhos, quando executar trabalhos
onde o parafuso pode encontrar cabos eléctricos encobertos. O contacto do parafuso com
um cabo sob tensdo também pode colocar partes metdlicas da ferramenta sob tenséo e causar
um choque eléctrico.

Normas de seguranca adicionais

» Utilize o produto e os acessodrios somente se estiverem em perfeitas condi¢des técnicas.

» Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou nos acessorios.

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos
encobertos, bem como tubos de gas e dgua. Partes metalicas externas do produto podem causar
um choque eléctrico ou uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica, um
cano de gas ou de agua.

» Segure sempre bem o produto com a mao no punho previsto para o efeito. Mantenha o punho
seco e limpo.

» Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar
tapadas!

» Evite o contacto com pegas rotativas - risco de ferimentos!

» Use 6culos de protecgdo, capacete de seguranga e proteccdo auricular durante a utilizagdo do
produto.

» Use luvas de protecgao durante a substituicdo de acessorios. Tocar no acessorio pode causar
ferimentos por corte e queimaduras.
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» Utilize 6culos de proteccéo. Os estilhacos podem provocar ferimentos corporais, nomeadamente
nos olhos.

» P6 produzido ao rectificar, lixar, cortar e furar pode conter produtos quimicos perigosos. Alguns
exemplos sdo: Chumbo ou tintas a base de chumbo; Tijolo, betéo e outros produtos de alvenaria,
pedra natural e outros produtos que contenham silicatos; Determinadas madeiras, como carvalho,
faia e madeira tratada quimicamente; Amianto ou materiais contendo amianto. Determine a
exposigao do operador e das pessoas que se encontrem nas proximidades através da classe de
perigo dos materiais a serem trabalhados. Tome as medidas necessarias para manter a exposicao
a um nivel seguro como, por ex., a utilizagdo de um sistema colector de pé ou o uso de uma
protecgao respiratéria adequada. As medidas gerais para redugdo da exposigao incluem:

» Trabalhar num local bem ventilado,

» Evitar o contacto prolongado com po,

» Afastar o pé do rosto e do corpo,

» Usar roupa de protecgéo e lavar areas expostas com agua e sabao.

» Faga frequentemente pausas e exercicios para melhorar a circulagdo sanguinea nos dedos.
Os trabalhos mais longos, devido as intensas vibragdes, podem causar disturbios nos vasos
sanguineos ou no sistema nervoso dos dedos, mé&os ou pulsos.

» N&o olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de
outras pessoas. Existe risco de encandeamento.

» Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posi¢éao de trabalho.

» Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

» Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios. Antes de iniciar os trabalhos,
verifique se a bateria e os acessoérios montados estdo realmente fixos.

Utilizacao e manutencao de baterias

» Tenha em atencao as seguintes indicagoes de seguranca para um manuseamento e utilizacao
seguros de baterias de i6es de litio. A inobservancia pode causar irritagdes da pele, ferimentos
corrosivos graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosdes.

» Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condi¢des técnicas.

» Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos
extremamente nocivos!

» As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

» As baterias ndo podem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou
incineradas.

» Nao utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra
forma, danificadas. Verifique regularmente se as suas baterias apresentam indicios de danos.

» Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

» Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percussao.

» Nunca expor as baterias a radiagao solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas
abertas. Isso pode dar origem a explosdes.

» Nao toque nos polos da bateria com os dedos, ferramentas, joias ou outros objectos condutores
da electricidade. Isto pode danificar a bateria e causar danos materiais e ferimentos.

» Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode
causar curto-circuitos, choques eléctricos, queimaduras, incéndio e explosdes.

» Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso,
tenha em atencéo as indicagdes nos respectivos manuais de instrugcoes.

» Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.
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» Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria
num local com boa visibilidade que néo constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de
materiais inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria ainda estiver
demasiado quente ao toque, entdo estd com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica
Hilti ou leia a documento "Indicagdes relativas a seguranga e utilizagao de baterias de ides de litio
Hilti".

ﬂ Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, & armazenagem e a utilizacéo de
baterias de ides de litio. +1J 36
Leia as indicagdes relativas a seguranga e utilizagdo de baterias de ides de litio Hilti que
encontra efectuando a leitura do codigo QR na parte final deste manual de instrugoes.

Descricao

Visao geral ﬂ
Mandril (quadra com meia esfera)

@ Comutador de rotagdo para a direi-
ta/esquerda com dispositivo de bloqueio

@ Interruptor on/off com regulagao electr6-
nica da velocidade

@ Punho

@ Abertura de montagem para acessérios

Bateria

Indicagao de estado da bateria
Botéo de destravamento da bateria
Luz de trabalho (LED)

Indicador de modo

Botao de modo

CICICIOIIC)

Utilizacao correta

O produto descrito € uma chave de impacto a bateria de utilizagdo manual. Destina-se a apertar e

remover porcas, pernos, ancoragens e parafusos em madeira.

Achave de impacto apenas deve ser utilizada para aplicagdes que nao exijam um torque especificado.

Caso contrario, existe o perigo de rodar em excesso, de danificar o parafuso ou a pega.

» Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o
desempenho perfeito, a Hilti recomenda para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no
fim deste manual de instrugdes.

» Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela, no final deste
manual de instrugdes.

Incluido no fornecimento

Chave de impacto, manual de instrugdes

Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou

em: www.hilti.group

Indicacbes da bateria de i6es de litio

As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o

estado da bateria.

Indicacées relativas ao estado de carga e mensagens de erro

4 Aviso_ |

Risco de ferimentos devido a queda da bateria!

» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que
volta a encaixar a bateria correctamente no produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagdes, pressione brevemente o botdo de destravamento da

bateria.

O estado de carga, assim como, possiveis avarias so apresentados de forma permanente, enquanto

o produto conectado estiver ligado.

VAV === "




=

| Estado

Significado

Quatro (4) LEDs estao sempre acesos a verde

Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estdo sempre acesos a verde
Dois (2) LEDs estdo sempre acesos a verde

Estado de carga: 70% a 51%
Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED esta sempre aceso a verde

Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde

Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde

A bateria de ides de litio estd completamente
descarregada. Carregue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente
depois de carregar a bateria, contacte o Centro
de Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo

A bateria de ides de litio ou o produto associa-
do estédo sobrecarregados, demasiado quentes,
demasiado frios ou existe alguma outra falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a
temperatura de trabalho recomendada e o pro-
duto nao deve ser sobrecarregado quando esta
a ser utilizado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hil

Um (1) LED acende-se a amarelo

A bateria de ides de litio e o produto a ela liga-
do ndo sdo compativeis. Contacte a Assisténcia
Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho

Indicagbes relativas ao estado da bateria

A bateria de ides de litio esta bloqueada e ndo
pode continuar a ser utilizada. Contacte a As-
sisténcia Técnica Hilti.

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botéo de destravamento pressionado por mais de
trés segundos. O sistema nao detecta potenciais anomalias da bateria devido a utilizagao inadequada
como, por ex., quedas, perfuragdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado

Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perse-
guicao e, em seguida, um (1) LED esta sempre
aceso a verde.

A bateria pode continuar a ser utilizada.

Todos os LEDs acendem como luz de perse-
guigao e, em seguida, um (1) LED pisca rapida-
mente a amarelo.

Todos os LEDs acendem como luz de perse-
guicao e, em seguida, um (1) LED esta sempre
aceso a vermelho.

Nao foi possivel concluir a consulta sobre o
estado da bateria. Repita o procedimento ou
contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.
Se um produto conectado ainda puder ser utili-
zado, a capacidade restante da bateria ¢ inferi-
ora50%.

Se um produto conectado ja nao puder ser
utilizado, a bateria esta no fim da sua vida til
e deve ser substituida. Contacte a Assisténcia
Técnica Hilti.
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Caracteristicas técnicas

Geracéo de produtos 01

Tensao nominal 216V

Peso de acordo com EPTA Procedure 01 sem bateria 1 kg

Regulacéo do torque 3 niveis
Velocidade nominal de rotagao em vazio Posicao | Orpm ... 1000 rpm

Posicao Il Orpm ... 1500 rpm
Posicao Il Orpm ... 2 300 rpm
Velocidade de impacto <3500 rpm
Mandril Quadra de 1/," com meia esfe-
ra

Tamanho de parafusos padrao M8 a M16
Parafusos de alta resisténcia M6 a M12
Temperatura de armazenagem -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C
Bateria

Tensao de servico da bateria 216V

Peso da bateria Consultar o fim deste manual de ins-

trugcdes

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ...60°C
Temperatura de armazenagem -20°C ... 40°C
Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C

Informacao sobre o ruido e valores das vibragoes

Os valores de pressao acustica e de vibragéo indicados nestas instrugdes foram medidos em confor-
midade com um processo de medigao normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagao
de ferramentas eléctricas. Estes valores séo também apropriados para uma estimativa preliminar
das exposigoes.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a
ferramenta eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com acessorios diferentes dos indicados ou
manutencéo insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as exposi¢oes
durante todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagao exacta das exposigoes, também se devem considerar os periodos durante os
quais a ferramenta eléctrica esta desligada ou, embora ligada, ndo esteja de facto a ser utilizada.
Isso pode reduzir notoriamente as exposi¢des durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de seguranga adicionais para protecgao do operador contra a acgao do ruido e/ou
de vibragdes, como, por exemplo: manutencéo da ferramenta eléctrica e dos acessoérios, medidas
para manter as méos quentes, organizagao dos processos de trabalho.

ﬂ Podera encontrar informacdes detalhadas sobre as versdes aqui aplicadas das normas
EN 62841 na reprodugéo da declaragéo de conformidade <17 199.

Informacao sobre o ruido
Nivel de poténcia da emissao sonora (Ly,) 104 dB(A) ‘
Incerteza para nivel de emissao sonora (Kya) 3 dB(A) ‘
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Nivel de presséo da emisséo sonora (Lpa) 96 dB(A)

Incerteza para nivel de presséo da emisséo sonora (Kpa) 3 dB(A)
Valor total das vibragées

Valor da emissao de vibracao do aperto de pa- | B 22-55 8,0 m/s?

(rjaoft(lzss e porcas do tamanho maximo permiti- B22-110 91 /et

Incerteza para aperto de parafusos e porcas do tamanho 1,5 m/s?

maximo permitido

Preparacao do local de trabalho

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.

» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagao e no produto.

Carregar a bateria

1.Antes de carregar, leia o manual de instrugdes do carregador.

2.Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estéo limpos e secos.

3.Carregue a bateria num carregador aprovado. +!

Colocar a bateria

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto
estéo livres de corpos estranhos.

» Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

1.A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizacéo.

2.Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.

3.Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

Retirar a bateria

1.Pressione o botdo de destravamento da bateria.

2.Puxe a bateria para fora do produto.

Montar o acessorio E

/\ CUIDADO

Risco de ferimentos devido a ferramenta erradal

» Nao utilize ferramentas desgastadas ou danificadas.

1.Limpe o topo de encaixe do acessorio.

2.Alinhe o orificio lateral no acessério com a meia esfera no mandril.
3.Empurre o acessorio contra o mandril, até engatar.

4.Deixe que o acessorio engate e verifique se esta bem apertado.
Desmontar o acessorio

/A CUIDADO

Perigo de ferimentos devido ao acessorio! O acessorio pode estar quente ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgao ao mudar o acessorio.

» Puxe o acessorio para fora do mandril.
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Proteccao anti-queda

Al AVISO

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!

» Utilize apenas o cabo de seguranga para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.

» Antes de cada utilizagéo, verifique o ponto de fixagdo do cabo de seguranga para ferramentas
quanto a possiveis danos.

» Nao fixe nenhum cabo de seguranca para ferramentas no gancho de cinto. Ndo utilize um gancho
de cinto para elevagao do produto.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Como protecgéo anti-queda para este produto, utilize exclusivamente uma combinagéo do disposi-

tivo de seguranca Hilti #2293133 com o cabo de seguranca para ferramentas Hilti #2261970.

» Fixe o dispositivo de seguranga nas aberturas de montagem para acessérios. Verifique se esta
bem apertado.

» Fixe um mosquetdo do cabo de seguranca para ferramentas no dispositivo de seguranca e o
segundo mosquetédo a uma estrutura de suporte. Verifique se ambos os mosquetdes estdo bem
apertados.

ﬂ Observe os manuais de instrugdes do dispositivo de seguranga Hilti, bem como do cabo de
seguranga para ferramentas Hilti.

Utilizacao

Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentagao e no produto.

Ajustar rotacao a direita ou a esquerda E

» Ajuste o comutador de rotagéo para a direita/esquerda conforme o sentido de rotacéo pretendido.
» Um dispositivo de bloqueio impede a mudanga do sentido de rotagdo enquanto o motor esta a

funcionar.

» Na posigéo central, o interruptor on/off encontra-se bloqueado (dispositivo de bloqueio).

Ajustar o torque E

/\ CUIDADO

Perigo de ferimentos devido a pecas danificadas! Um torque excessivo pode danificar parafusos

ou a pega. Isso pode provocar ferimentos.

» Verifique se os parafusos e a peca séo adequados para o torque gerado pelo produto.

» Pressione o regulador de torque tantas vezes, até o grau de torque pretendido ser apresentado no
indicador de torque.

ﬂ Se o produto estiver ligado a um modulo de torque inteligente, o indicador de torque AT
acende e o regulador de torque nédo funciona. Observe o manual de instrugdes do médulo de
torque inteligente.

Ligar e desligar
1.Para ligar o produto, pressione o interruptor on / off.

ﬂ Em fungéo da profundidade da compresséo do interruptor on/off & possivel regular progres-
sivamente o numero de rotagdes.

2.Para desligar o produto, solte o interruptor on / off.
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Conservacao e manutencao

Risco de lesdo com a bateria encaixada !

» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagéo e manutengéo!

Conservacéao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

« Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. N&o utilize produtos de conservacédo
que contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

» Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacéao das baterias de ides de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente

com uma escova seca e macia.

Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a pé ou sujidade. Nunca exponha a bateria

a humidade elevada (por ex., mergulhar em agua ou deixar a chuva).

Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num

recipiente ndo inflamavel e contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externos. Nao permita que se

acumule desnecessariamente p6 ou sujidade sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova

seca e macia ou um pano limpo e seco. Nao utilize produtos de conservagdo que contenham

silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

Nao toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de

fabrica.

 Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. N&o utilize produtos de conservagéo
que contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

« Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos
quanto a funcionamento perfeito.

* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturbagdes de funcionamento. Mande reparar o
produto imediatamente no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

* Apds os trabalhos de conservacdo e manutencéo, aplique todos os dispositivos de protecgao e
verifique se funcionam correctamente.

ﬂ Para um funcionamento seguro, utilize apenas pegas sobresselentes e consumiveis originais.
Podera encontrar pegas sobresselentes, consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o
seu produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias

Transporte

/\ CUIDADO

Arranque inadvertido durante o transporte !

» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Retire a/as bateria(s).

» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser
protegidas contra impactos e vibragdes excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores
ou outras baterias, para que nao entrem em contacto com os pdlos de outras baterias e causem
um curto-circuito. Observe as suas normas de transporte locais para baterias.

» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias nao danificadas,
contacte uma empresa transportadora.
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» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e
depois de longos periodos de transporte.
Armazenamento

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !

» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atengdo os valores limite de
temperatura, que estao indicados nas Caracteristicas técnicas.

» Nao guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria
do carregador.

» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposicdo solar, em cima de fontes de calor ou
por tras de um vidro.

» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas nao autorizadas.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e
depois de longos periodos de armazenamento.

Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagdo de estado da bateria. Consultar capitulo

Indicacoes da bateria de ides de litio.

No caso de avarias que nao sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si

mesmo, contacte o nosso Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Avaria Causa possivel Solucao
O produto néo funciona. A bateria ndo esta completa- » Encaixe a bateria com clique
mente encaixada. audivel.

Pressione o comutador de
rotagéo direita/esquerda para
a esquerda ou para a direita.

Né&o é possivel pressionar
o interruptor on/off (esta
bloqueado).

Comutador de rotagao para a di- | »
reita/esquerda esta em posicao
central.

v

A velocidade diminui repen-
tinamente de forma consi-
deréavel.

A bateria esta descarregada.

Substitua a bateria e carregue
a bateria descarregada.

A bateria descarrega-se
mais depressa do que habi-
tualmente.

Temperatura ambiente muito
baixa.

Deixe a bateria aquecer
lentamente até a temperatura
ambiente.

A bateria nao encaixa com
clique audivel.

Patilha de fixagao suja na bate-
ria.

Limpe a patilha de fixagéo e
encaixe a bateria na posigéo
de trabalho.

O produto ou a bateria
aquece demasiado.

Avaria eléctrica.

v

Desligue o produto imedia-
tamente, retire a bateria,
observe a mesma, deixe-a
arrefecer e contacte o Centro
de Assisténcia Técnica Hilti.

Os LEDs da bateria ndo
indicam nada

Bateria avariada.

v

Dirija-se ao Centro de Assis-
téncia Técnica Hilti.
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Reciclagem

Perigo de ferimentos devido a eliminagao incorrecta! Riscos para a saude devido a fuga de gases

ou liquidos.

» N&o envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material nao condutor.

» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha
de lixo responsavel.

6};’? Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito
para a reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti
aceita o seu aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informacdes, dirija-se ao Servico de
Clientes Hilti ou ao seu vendedor.

K » Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e baterias no lixo doméstico!

Garantia do fabricante

» Se tiver duvidas em relagdo as condigdes de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

Mais informacoes

Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizagdo, Tecnologia, Meio ambiente e
Reciclagem na seguinte hiperligacdo: qgr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811

Também pode encontrar esta hiperligagao no final da documentagéo sob a forma de cédigo QR.

da Original brugsanvisning

Om brugsanvisningen

Om denne brugsanvisning

¢ Advarsel! For du bruger produktet, skal du sikre dig, at du har leest og forstaet produktets
medfelgende brugsanvisning inklusive anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler, billeder
og specifikationer. Serg iszer for at blive fortrolig med alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og
advarsler, billeder, specifikationer samt bestanddele og funktioner. Hvis du ikke gor det, er der risiko
for at fa elektrisk sted, brandfare og/eller risiko for alvorlige personskader. Gem brugsanvisningen
inklusive alle anvisninger, sikkerhedsanvisninger og advarsler til senere brug.

-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og
vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i sserdeleshed informeres
om de potentielle farer, der er forbundet med anvendelsen af denne boltepistol. Der kan opsta
farlige situationer ved anvendelse af produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af
personer, der ikke er blevet undervist i dets brug, eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til
forskrifterne i denne brugsanvisning.

Den medfelgende brugsanvisning svarer til den aktuelle tekniske standard pa tidspunktet for
trykningen. Du kan altid finde den aktuelle version online pa Hiltis produktside. Fglg linket eller
QR-koden i denne brugsanvisning, der er markeret med symbolet @

* Serg for, at denne brugsanvisning altid felger med ved overdragelse af produktet til andre.
Tegnforklaring

Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved héndtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller daden.
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ADVARSEL !

» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfare alvorlige kvaestelser eller daden.

/\ FORSIGTIG

FORSIGTIG !

» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes falgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald
Hilti Lithium-ion-batteri
Hilti Lader
Symboler i illustrationer
Foelgende symboler anvendes pa illustrationer:

K | Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.
Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefelge pé illustrationen og kan afvige fra

FEOEO

s arbejdstrinnene i teksten.
T Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklarin-
gen i afsnittet Produktoversigt.
<@ | Dette symbol skal sikre skaerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

Produktspecifikke symboler
Symboler pa produktet
Folgende symboler kan forekomme pa produktet:

E? Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

=== | Jeevnstrem

/\ | Generelle advarselssymboler

on | Lithium-ion-batteri

®0 Brug aldrig batteriet som slagveerktg;.

4 | Lad ikke batteriet falde p& gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller p& anden vis
N | er beskadiget.

Sikkerhed

Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

A ADVARSEL Las alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data

pa elvaerktgjet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand

og/eller alvorlige personskader.
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Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elvaerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med

netledning) eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Sgrg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er braandbare vaesker, gasser
eller stov. Elvaerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Sgrg for, at andre personer og ikke mindst bgrn holdes vaek fra arbejdsomradet, nar
elveerktgjet er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder sendres.
Brug ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktgj. Uazendrede stik, der passer til
kontakterne, nedsezetter risikoen for elektrisk stad.

» Undgéa kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. rer, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, eges risikoen for elektrisk stad.

» Elvzerktej mé ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elveerktgj eger risikoen
for elektrisk sted.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elvaerktgjet
i ledningen, hzaenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at trackke stikket ud af
kontakten). Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse.
Beskadigede eller sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk stad.

» Hvis elvaerktgejet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forlaengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forleengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stad.
» Hvis det ikke kan undgas at anvende elvaerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et

fejlstroamsrelee. Anvendelsen af et fejlstramsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend
aldrig elvaerktej, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks
uopmeerksomhed under brugen af elveerktejet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som
f.eks. stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hgreveern afhzaengigt af elvaerktgjets
type og anvendelse nedszetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elvaerktojet er frakoblet, for du slutter det
til stramforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at bzere
elveerktejet med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet,
da dette ager risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke vaerktgj
eller en nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Sgrg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og
kom ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta
uventede situationer.

» Brug egnet arbejdstej. Undga lgse bekleedningsgenstande eller smykker. Hold har, tgj og
handsker vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lostsiddende
taj, smykker eller langt har.

» Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stevudsugning er det muligt at nedszette risiciene som folge
af stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig
med brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for fa sekunder.
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Anvendelse og pleje af elvaerktojet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktej arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er
farlig og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fiern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehgr og dele eller laegger den til side. Disse sikkerhedsforan-
staltninger forhindrer utilsigtet start af elvaerktajet.

» Opbevar ubenyttede elvaerktejer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Serg for at pleje elveerktaj omhyggeligt. Kontrollér, om bevaegelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er braekket eller beskadiget, saledes at elvaerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elveerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elvaerktgjer.

» Sorg for, at skeereveaerktgjer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaerevaerktejer med
skarpe skeerekanter saetter sig ikke sé hurtigt fast og er nemmere at fore.

» Anvend elvaerktgj, tilbehgr, indsatsveerktoj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger.
Tag hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udfgres. | tilfeelde af anvendelse af
maskinen til formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige
situationer.

» Serg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader
ger betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgijet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elveerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en
lader, der er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elvaerktojet. Brug af andre batterier @ger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» Ikke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, menter, nggler, sgm,
skruer eller andre smé metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning
mellem batterikontakterne eger risikoen for personskader i form af forbreendinger.

» Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe vaeske ud af batteriet. Undga at komme i
kontakt med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sgg lage, hvis
vaesken kommer i gjnene. Batterivaeske kan give hudirritation eller forbreendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller sendret batteri. Beskadigede eller zendrede batterier kan virke
utilsigtet og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130
°C (265 °F) kan medfgre eksplosion.

» Fglg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktej uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert
opladning eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdelsegge batteriet og @ge
risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elveerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes
originale reservedele. Dermed sikres starst mulig elvaerktojssikkerhed.

» Forsgg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.
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Sikkerhedsanvisninger for skruemaski og slagskrt kiner

» Hold elveerktgjet pa de isolerede grebsflader, nar du udfgrer opgaver, hvor skruen kan
ramme skjulte elledninger. Ved kontakt mellem skruen og en spzendingsferende ledning kan
ogsa metalliske veerktejsdele szettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk sted.

Yderligere sikkerhedsanvisninger

» Anvend kun produktet og tilbeher i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller eendringer pa produkt eller tilbehar.

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og
vandrer, f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele p& produktet kan medfgre elektrisk
stad eller forarsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrer.

» Hold altid produktet fast med handen pa det dertil beregnede handgreb. Serg for, at handgrebet
er tort og rent.

» Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbraendinger pa grund af tildeekkede ventilationsab-
ninger!

» Undga bergring af roterende dele - fare for personskader!

» Brug beskyttelsesbriller, sikkerhedshjelm og hgrevaern under brugen af produktet.

» Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktej. Berering af indsatsveerktgjet kan medfere snitsar
og forbraendinger.

» Brug gjenvaern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pé legeme og gjne.

» Stev, der dannes ved slibning, skeering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler
er: Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murveerksprodukter, natursten og andre
silikatholdige produkter; Bestemte treesorter som eg, bag og kemisk behandlet trae; Asbest eller
asbestholdige materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstédende personer ved
hjeelp af fareklassen for de materialer, der arbejdes pa. Treef de n@dvendige foranstaltninger for at
holde eksponeringen pa et sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stavopsamlingssystem eller brug
af et passende &ndedraetsvaern. Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter
bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,

» Undga leengere tids kontakt med stav,

» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende beklaedning og vaske eksponerede omrader med vand og seebe.

» Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstrgmning. Ved lsengere-
varende arbejde kan vibrationer medfere forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes
blodkar og nervesystem.

» Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet pa andre personer. Der
er fare for at blive blaendet.

» Teend ferst produktet, nér du har bragt det i arbejdsposition.

» Vent, indtil produktet er standset helt, fer du laegger det fra dig.

» Fare for personskader pa grund af veerktej og/eller tilbehgr, som falder pa jorden. Kontrollér for
arbejdets begyndelse, at batteriet og det monterede tilbeher er sikkert fastgjort.

Omhyggelig omgang med og brug af batterier

» Overhold folgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-
batterier. | modsat fald kan det medfgre hudirritation, alvorlige aetsningsskader, kemiske for-
braendinger, brand og/eller eksplosion.

» Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

» Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

» Batterier ma under ingen omstaendigheder modificeres eller manipuleres!

» Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.
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» Anvend og oplad ikke batterier, som har faet sted eller p& anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmeessigt dine batterier for tegn pa skader.

» Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

» Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktej som slagveerktgj.

» Udseet aldrig batterier for direkte solstraling, hej temperatur, gnister eller aben ild. Det kan medfere
eksplosion.

» Bergr ikke batteripolerne med dine fingre, vaerktej, smykker eller andre elektrisk ledende genstande.
Det kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

» Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og veesker. Indtreengende fugt kan medfere
kortslutninger, elektrisk stad, forbraendinger, brand og eksplosion.

»Brug kun ladere og elveerktgj, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilherende brugsanvisninger.

» Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at kunne rares, kan det veere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstreekkelig afstand til breendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne reres, er det er defekt. Kontakt Hilti Service
eller lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

ﬂ Vaer opmeerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug
af Li-ion- batterier. =11 48
Laes anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan
finde ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.

Beskrivelse
Oversigt ﬂ
Veerktgjsholder (udvendig firkant med Batteri
halvkugle) Statusindikator for batteri
@ Omskifter til valg af hgjre-/venstrelab e
Batterifrigeringsknap

med startspaerre

@ Afbryder med elektronisk hastighedssty-
ring

(@ Handtag

@ Monteringsébning til tilbehar

Lygte (LED)
Funktionsindikator
Funktionsknap

OBLERE

Besten I ig ar
Det beskrevne produkt er en handfert batteridrevet slagskruemaskine. Den er beregnet til fastspaen-
ding og lesning af metrikker, bolte, ankre og traeskruer.

Slagskruemaskinen mé kun anvendes til opgaver, der ikke kraever et preecist/ drejningsmoment. |

modsat fald er der fare for at dreje skruen over eller at beskadige skruen eller emnet.

* Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra B 22-serien til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning,
til dette produkt.

« Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning,
til disse batterier.

Leveringsomfang

Slagskruemaskine, brugsanvisning

Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa:

www.hilti.group
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Li-ion-batteriets indikatorer
Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.
Visning af ladetilstand og fejimeddelelser

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!

» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb
igen i det anvendte produkt.

For at f& en af fglgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigeringsknap.

Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, sa leenge det tilsluttede produkt er teendt.

[ Tilstand Betydning

Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) LED blinker langsomt grent Ladetilstand: < 10 %

En (1) LED blinker hurtigt grent Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter op-
ladning af batteriet, bedes du kontakte Hil-
tiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult Li-ion-batterier eller det dermed forbundne pro-
duktet er overbelastet, er for varmt, for koldt,
eller der foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbe-

falede arbejdstemperatur, og overbelast ikke

produktet under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kon-
takte HiltiService.

En (1) LED lyser gult Li-ion-batteriet og det dermed forbundne pro-
dukt er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.
En (1) LED blinker hurtigt redt Li-ion-batteriet er last og kan ikke lzengere an-

vendes. Kontakt Hilti Service.

Visning om batteriets tilstand
Hvis du ensker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigaringsknappen inde i mere end tre
sekunder. Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som fglge af misbrug som
f.eks. nedstyrtning, perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter Batteriet kan fortsat benyttes.

lyser én (1) lysdiode grent.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter Forespgrgslen om batteriets tilstand kunne ikke

blinker én (1) lysdiode hurtigt gult. afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter Huvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes,

lyser én (1) lysdiode redt. er den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke lzengere kan be-
nyttes, er batteriet ved slutningen af sin levetid
og skal udskiftes. Kontakt Hilti Service.
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Tekniske data

Produktgeneration 01
Nominel spzending 216V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 uden batteri 1 kg
Momentindstilling 3 trin
Nom. omdrejningstal ubelastet Trin | 0/min ... 1.000/min
Trin Il 0/min ... 1.500/min
Trin 1l 0/min ... 2.300/min
Slagtal < 3.500/min
Vaerktejsholder 1/," udvendig firkant med halv-
kugle
Storrelse, standardskruer M8 til M16
Starrelse, skruer med hgj traekstyrke M6 til M12
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Batteri
Batteriets driftsspaending 216V
Vaegt, batteri Se bagest i denne brugsanvisning
Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

Stejinformation og vibrationsvaerdier

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret
malemetode og kan anvendes til sammenligning af forskellige elvaerktajer. De kan ogsé anvendes til
en forelgbig vurdering af den eksponering, brugeren udsaettes for.

De anferte data repraesenterer elveerktgjets primeere anvendelsesformal. Hvis elveerktgjet imidlertid
anvendes til andre formél, med andre indsatsveerktgjer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan
dataene afvige. Dette kan forgge den eksponering, som brugeren udseettes for, i hele arbejdstiden
markant.

For at opné en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren udsasttes for, ber ogsé den tid,
hvor elveerktajet er slukket eller blot karer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den
eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibra-
tionspavirkninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elveerkigj og indsatsveerktej, at holde haenderne
varme og at organisere arbejdsprocesserne.

ﬂ Du finder detaljerede oplysninger om de anvendte versioner af de EN 62841-standarder, der
skal anvendes, pa billedet af overensstemmelseserkleaeringen 17 199.

Stojinformation

Lydeffektniveau (Ly,) 104 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (Kya) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (Lpa) 96 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,a) 3 dB(A)
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Samlede vibrationsvaerdier
Vibrationsemissionsvaerdi, tilspaending af skru- | B 22-55 8,0 m/s?
er og metrikker af maksimalt tilladt storrelse
e B22-110 | 9,1 m/s?
Usikkerhed, tilspaending af skruer og metrikker af maksimalt | 1,5 m/s?
tilladt sterrelse

Forberedelse af arbejdet
Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!

» Fer isaetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.

» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele pa den.
Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.
Opladning af batteri

1.Lees brugsanvisningen til laderen for opladning.
2.Veer opmeerksom pa, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.

3.0plad batteriet i en godkendt lader. #1743

Iszetning af batteri

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» For isaetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er

fri for fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.

1.Lad batteriet helt op for ferste ibrugtagning.

2.Skub batteriet ind i produktet, indtil det gar harbart i indgreb.

3.Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

Fjernelse af batteri

1.Tryk pa batteriets frigaringsknap.

2.Treek batteriet ud af produktet.

Montering af indsatsveerktgj E

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af forkert vaerktaj!

» Anvend aldrig slidte eller beskadigede veerktgjer

1.Renger indsatsvaerktgjets indstiksende.

2.Serg for, at hullet i siden af indsatsveerktgjet star ud for halvkuglen i vaerktejsholderen.
3.Tryk indsatsveerktgjet ind i veerktejsholderen, indtil det gar herbart i indgreb.

4.Lad indsatsveerktejet ga i indgreb, og kontrollér, at det sidder godt fast.

Afmontering af indsatsveerktgj

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af indsatsvaerktgj! Indsatsveerktejet kan vaere meget varmt eller
have skarpe kanter.

» Brug beskyttelseshandsker ved skift af indsatsveerktgjet.

» Traek indsatsveerktgjet ud af veerktgjsholderen.
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Faldsikring

Fare for personskader som fglge af nedfaldende veerktaj og/eller tilbehar!

» Anvend kun den Hilti-veerktgjssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktejssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader fgr hver brug.

» Fastger aldrig en veerktejssikkerhedsline i en beeltekrog. Anvend ikke en beeltekrog til at lofte
produktet.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen #2293133 og Hilti vaerktgjslinen #2261970 som

nedstyrtningssikring for dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsabningerne for tiloeher. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pa veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en
baerende struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen.

Betjening
Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.
Indstilling af hgjre-/venstrelgb E
» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrejningsretning.
» En spaerre forhindrer skift af omdrejningsretning, nér maskinen er i gang.
» Nar omskifteren til valg af hgjre-/venstreleb star i midterpositionen, er afbryderen blokeret
(startspaerre).
Indstilling af moment E]

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af beskadigede emner! Skruer eller emne kan blive beskadiget

ved for hgjt moment. Dette kan medfere personskader.

» Kontrollér, at skruerne og emnet passer til det moment, produktet frembringer.

» Tryk pa momentomskifteren gentagne gange, indtil det enskede momenttrin vises pa momentindi-
katoren.

ﬂ Hvis produktet er forbundet med et smart momentmodul, lyser AT i momentdisplayet, og
momentomskifteren er deaktiveret. Overhold brugsanvisningen til det smarte momentmodul.

Tzend og sluk
1.Hvis du vil teende produktet, skal du trykke pa afbryderen.

ﬂ Omdrejningstallet kan reguleres trinlgst, alt efter hvor langt afbryderen trykkes ind.

2.Hvis du vil slukke produktet, skal du slippe afbryderen.
Rengering og vedligeholdelse
Al ADVARSEL \
Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet for alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!
Pleje af produktet
* Fjern fastsiddende snavs forsigtigt.
« Renger forsigtigt evt. ventilationsabninger med en ter, bled berste.
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* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

* Brug en ren, ter klud til at rengere kontakterne pa produktet.

Pleje af Li-ion-batterier

« Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabnin-
gerne med en ter, bled barste.

* Undg4, at batteriet unedigt udseettes for stev og snavs. Udseaet aldrig batteriet for hgj fugtighed
(f.eks. dyppe det i vand eller lade det sta ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-breendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

* Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke ungdigt stev og snavs samle sig pa
batteriet. Renger batteriet med en ter, bled berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige
plejemidler, da de kan angribe plastdelene.

Berer ikke batteriets kontakter, og fiern ikke det fedt fra kontakterne, som er pafert fra fabrikken.

* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

Vedligeholdelse

« Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

« Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. Fa straks produktet repareret
af Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontroller dem for
korrekt funktion.

ﬂ Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store
eller under: wwwe.hilti.group

Transport og opbevaring af batteridrevet veerktej og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG

Utilsigtet start ved transport !

» Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

» Tag batteriet/batterierne af.

» Transportér aldrig batterier liggende lgst og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod hérde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
s& de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de
lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier méa ikke sendes med posten. Henvend dig til et transportfirma, hvis du gnsker at sende
ubeskadigede batterier.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter leengere transport.

Opbevaring

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller utaette batterier !

» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgreenser, der fremgar af de
tekniske data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nér opladningen er gennemfart.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for bern og uvedkommende personer.
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» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter leengere tids

opbevaring.

Fejlafhjeelpning

Veer opmeerksom pa batteriets statusindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets indikatorer.
Ved fejl, som ikke fremgar af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at

kontakte Hilti Service.

Fejl

Mulig arsag

Losning

Produktet fungerer ikke.

Batteriet er ikke korrekt isat.

» Bring batteriet i indgreb med
et harbart klik.

Omdrejningsreguleringen
kan ikke trykkes ned eller er
blokeret.

Hastigheden falder pludse-
lig kraftigt.

Omskifteren til valg af hajre-
/venstrelgb er i midterposition.

Batteriet er afladet.

v

Tryk omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelgb til hgjre eller
venstre.

Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

v

Batteriet aflades hurtigere
end normalt.

Meget lav omgivende tempera-
tur.

v

Lad batteriet varme langsomt
op til rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb
med et tydeligt klik.

Holdetappen pa batteriet er
snavset.

v

Renger holdetappen, og
bring batteriet i indgreb i

arbejdsposition.

Sluk omgéende produktet, tag
batteriet ud, hold gje med det,
lad det kale af, og kontakt Hilti
Service.

Kontakt Hilti Service.

Elektrisk defekt.

v

Kraftig varmeudvikling i
produkt eller batteri.

Batteriet er defekt.

v

Batteriets lysdioder viser
ingenting

Bortskaffelse

Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen
af gasser eller veesker.

» Beskadigede batterier ma under ingen omstaendigheder sendes!

» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sa kortslutninger undgas.

» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at barn ikke kan fa fat pa dem.

» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

Qf:f) Starstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, fer de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente
produkter til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

ﬂ » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt
husholdingsaffald!

Producentgaranti

» Hvis du har spergsmél vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale
Hilti-partner.

Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under falgende link:

qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811

Dette link finder du ogsa sidst i dokumentationen som QR-kode.
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sv Originalbruksanvisning

Anvisningar om bruksanvisning

Om denna bruksanvisning

« Varning! Innan du anvander produkten ska du se till att du har I&st och forstatt den bruksanvisning
som medféljer produkten, inklusive instruktioner, sékerhets- och varningsanvisningar, bilder och
specifikationer. Gor dig sarskilt fortrogen med alla anvisningar, sékerhets- och varningsanvisningar,
bilder, specifikationer samt bestandsdelar och funktioner. Vid underlatenhet att géra detta finns fara
for elstdtar, brand och/eller allvarliga personskador. Spara bruksanvisningen med alla anvisningar,
sakerhets- och varningsanvisningar fér senare anvandning.

° m-produkter ar avsedda for professionella anvandare och far endast anvandas, under-
héllas och repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen méste vara sérskilt informerad
om de risker som finns. Produkten och dess tillbehér kan utgéra en risk om den anvéands pa ett
felaktigt sétt av outbildad personal eller inte anvénds enligt foreskrifterna.

« Den bifogade bruksanvisningen motsvarar den aktuella tekniska nivéan vid tidpunkten for tryckning-
en. Du hittar alltid den senaste versionen online p& Hiltis produktsida. Félj lanken eller QR-koden i
denna bruksanvisning, som ar markerad med symbolen @

* Produkten bor endast dverlamnas till andra personer tillsammans med denna bruksanvisning.

Teckenforklaring

Varningar

Varningarna ér till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Fdljande

riskindikeringar anvands:

FARA'!

» Anger 6verhéngande risker som kan leda till svéra personskador eller dédsolycka.

Al VARNING

VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller ddsfall.

A\ FORSIKTIGHET

FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppmérksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador pa& person
eller utrustning.

Symboler i bruksanvisningen

| den hér bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmérkningar och annan praktisk information

R

Hantering av atervinningsbara material

9
2
@

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushéllssoporna
Hilti Litiumjonbatteri
Hilti Batteriladdare

Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:
A ‘ Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i borjan av bruksanvisningen.
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Numreringen &terger ordningsféljden hos arbetsmomenten pé bilden och kan skilja sig fran
arbetsmomenten i texten.

P& bilden Oversikt anvinds positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen
i avsnittet Produktoversikt.

11

<@ | Det har tecknet anvénds nar du bor vara sarskilt uppmarksam vid hantering av produkten.

Produktberoende symboler
Symboler pa produkten
Foljande symboler kan férekomma pa produkten:

% Produkten stoder NFC-teknik, som ar kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

=== | Likstrém

/N | Allmén varningsskylt

Liton | Litiumjonbatteri

®4 Anvand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 | Lét inte batteriet falla ner p& marken. Anvénd inte batterier som har utsatts fér slag eller pa
% | annat sitt har skadats.

Séakerhet

Allménna sékerhetsforeskrifter for elverktyg

A VARNING Las noga igenom alla sakerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och

tekniska data som medféljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte f6ljs, finns risk

for elektriska stotar, brand och/eller svara skador.

Forvara alla sdkerhetsforeskrifter och anvisningarna péa ett sikert stélle fér framtida anvand-

ning.

Begreppet "elverktyg” som anvands i sdkerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel)

och batteridrivna elverktyg (sladdlésa).

Saker arbetsmiljé

» Hall arbetsomradet rent och val belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan
leda till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dar det finns brannbara
vatskor, gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan antdnda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget.
Om du stérs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen ver verktyget.

Elsékerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras.
Anvand inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter
och lampliga vagguttag minskar risken for elstétar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det
finns en storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och véta. Tranger vatten in i ett elverktyg kar risken for elstotar.

» Anviand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att bara eller hanga
upp elverktyget i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall
anslutningskabeln pa avstand fran viarmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade
eller tilltrasslade anslutningskablar 6kar risken for elstétar.
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» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvand endast férlangningskablar som dr avsedda
for utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férlangningskabel for utomhusbruk minskar du
risken for elstotar.

»Om det ar alldeles nédvéandigt att anvdnda verktyget i fuktig miljo ska du anvdnda en
jordfelsbrytare. Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsékerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand
aldrig elverktyg om du ar trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund
av bristande uppmaérksamhet nar du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv
eller ndgon annan svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvanda personlig
skyddsutrustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd,
beroende pa vilket elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken fér kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsittning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret
pa strémbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrémmen kan en olycka intréffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg
eller en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D& kan du
lattare kontrollera elverktyget i ovéntade situationer.

» Bar lampliga klader. Bar inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rérliga delar. Lost hdngande klader, smycken och langt har kan
dras in av roterande delar.

» Nar du anvander elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor
du kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvands korrekt. Anvands en
dammsugare kan faror som orsakas av damm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sékerhet och strunta inte sédkerhetsreglerna for elverktyg dven om du
har stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oférsiktig hantering kan leda till allvarliga skador
inom brékdelar av en sekund.

Anviandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som &r avsedda for det aktuella arbetet. Med
ett lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvénd aldrig elverktyget om strémbrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in
eller ur ar farligt och maste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier
innan du gér instllningar, byter tillbehér eller 1agger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard
férhindrar att du eller ndgon annan rakar sétta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt for barn. Verktyget far inte anvidndas av personer som inte
ar vana eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvands av oerfarna
personer.

» Underhall elverktygen och tillbehdren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skétta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skotta insatsverktyg med skarpa eggar
kommer inte s& latt i klam och gér lattare att styra.

» Anvind elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till
arbetsvillkoren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke d&ndamalsenligt satt kan
farliga situationer uppsta.
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» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag
och gripytor gér det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anviandning och hantering av batteriverktyg

» Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekkommenderat. Brandrisk kan
uppsta om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvands fér andra batterityper.

» Anvind endast batterier som ar avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns
det risk for kroppsskada och brand.

» Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra sma metallféoremal pa avstand fran
reservbatterier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets
kontakter kan leda till brdnnskador eller brand.

» Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med véatskan.
Vid oavsiktlig kontakt, skolj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, upps6k
dessutom lakare. Batterivéitskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

» Anvind aldrig skadade eller egenhdndigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade
batterier kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

» Utsitt aldrig batterier for dppen eld eller fér héga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer
over 130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

» Folj alla anvisningar for laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid tempera-
turer som ligger utanfér det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utford laddning
eller laddning vid temperaturer utanfor det tilldtna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken
for brand.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvéand da endast originalre-
servdelar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppratthalls.

» Utfor aldrig underhall pa skadade batterier. Underhdll av batterier far endast utforas av
tillverkaren eller av auktoriserade kundservicecenter.

Sakerhetsanvisningar for skruvdragare och slagskruvdragare

» Hall elverktyget i det isolerade handtaget nar du utfor arbeten dar du riskerar att stéta
pa dolda elledningar. Vid kontakt med en spénningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget
spanningsséttas och ge dig en stot.

Extra sdkerhetsforeskrifter

» Anvand endast produkten och dess tillbehdr om den ar fullt funktionsduglig.

» Produkten eller dess tillbehor far inte byggas om eller dndras.

» Undersdk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabdrjar
arbetet. Utanpéaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elstét eller explosion om du skadar
en el-, gas- eller vattenledning.

» Hall alltid produkten stadigt i det avsedda handtaget med handen. Hall handtaget rent och torrt.

» Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventilationsspringorna &r dvertackta!

» Ror inte vid roterande delar - risk fér personskada!

» Anvénd alltid skyddsglasdgon, skyddshjalm och hérselskydd nér du anvander produkten.

» Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk for skér- och brannskador vid beréring av
nyss anvénda insatsverktyg.

» Anvand skyddsglaségon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och 6gon.
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» Damm som uppstér vid slipning, polering, kapning och borring kan innehélla farliga kemikalier.
Exempel pa sadana &r: bly eller blybaserade férger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehéller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tré, asbest eller material som innehaller asbest. Faststéll exponeringen fér anvéndaren
och personer i narheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som
ska bearbetas tillhor. Vidta nodvandiga atgarder for att halla exponeringen pa en saker niva.
Anvand t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for
att minska exponeringen ar:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bar skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

» Ta ofta paus i arbetet och utfor fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid
langvarigt, indllande arbete kan de starka vibrationerna ge besvér i blodkérl och nerver i fingrarna,
handerna och handlederna.

» Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet p& andra personer. Risk
for blandning.

» Sétt inte p& produkten forrén den &r i arbetslaget.

» Vanta tills produkten har stannat helt innan du Iagger den ifran dig.

» Risk for personskada pé grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehér. Kontrollera att batteriet
och det monterade tillbehdret sitter fast ordentligt innan du pabdrjar arbetet.

Omsorgsfull hantering och anvandning av batterier

» Observera foljande sdkerhetsanvisningar for séker hantering och anvandning av litiumjon-
batterier. Om atgérderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska
brannskador, brander och/eller explosioner.

» Anvand endast batterier som &r fullt funktionsdugliga.

» Hantera batterierna varsamt fér att undvika skador och lackage av hélsovédliga syror!

» Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

» Batterier far inte tas isér, kidmmas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

» Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat satt ar skadade.
Kontrollera batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

» Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

» Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

» Utsétt aldrig batterierna for direkt solljus, forndjda temperaturer, gnistor eller dppna lagor. Detta
kan leda till explosioner.

» Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

» Hall batterierna borta fran regn, véta och vatskor. Fukt som tranger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstotar, brénnskador och explosioner.

» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda fér denna typ av batteri. L4s ocksa
igenom uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

» Anvand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljer.
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» Om batteriet &r sa hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dar
inget riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. L&t batteriet svalna.
Om batteriet efter en timme fortfarande &r s hett att det inte gér att ta i &r det defekt. Kontakta
Hilti-service eller I&s dokumentet “Sékerhetsanvisningar vid anvandning av Hilti litiumjonbatterier”.

ﬂ Folj de sérskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvéndning av litiumjon-
batterier. #1J 60
Las sakerhetsanvisningarna for anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

Beskrivning

Oversikt ]

Chuck (utvandig fyrkant med kulsparr)
Omkopplare for hoger- och vanstervarv
med tillkopplingssparr

Strombrytare med elektronisk varvtalsre-
glering

Handtag

Monteringsdppning for tillbehor

Batteri

Statusindikering for batteri
Batteriets upplasningsknapp
Belysning (LED)
Lé&gesindikeringar
Légesknapp

@O ® 6
CICICIOIIC)

Avsedd anvandning

Den produkt som beskrivs har &r en handhallen batteridriven slagskruvdragare. Den &r avsedd att

anvéndas for att dra at och lossa muttrar, gangbultar, fastankare och traskruvar.

Slagskruvdragaren far endast anvandas till uppgifter som inte kréaver ett exakt atdragningsmoment.

Annars finns det risk fér Gverdragning och skador pa skruven eller arbetsstycket.

* Anvand endast Hilti Nuron litiumjonbatterier av typen B 22 med produkten. For optimala prestanda
rekommenderar Hilti att batterierna i den tabell som finns i slutet av bruksanvisningen anvénds
med produkten.

« Anvand endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvis-
ningen.

Leveransinnehall

Bruksanvisning for slagskruvdragare

Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa nétet:

www.hilti.group

Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Al VARNING |

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.

» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i
korrekt i verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.

Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

[ status Betydelse
Fyra (4) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 100 % till 71 %
Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 70 % till 51 %
Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken Laddningsstatus: 50 % till 26 %
En (1) lysdiod lyser med fast grént sken Laddningsstatus: 25 % till 10 %
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| status

Betydelse

En (1) lysdiod blinkar langsamt grént

Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar snabbt gront

Litiumjonbatteriet &r helt urladdat. Ladda batte-
riet.

Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult

En (1) lysdiod lyser gult

Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten
ar dverbelastad, for varm, for kall eller sa fore-
ligger ett annat fel.

Stall in produkten och batteriet pa den rekom-
menderade arbetstemperaturen och undvik att
Overbelasta produkten vid anvéndning.
Kontakta Hilti-service om meddelandet kvar-
star.

Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompa-
tibla med varandra. Kontakta Hilti-service.

En (1) lysdiod blinkar snabbt rétt

Litiumjonbatteriet ar sparrat och kan inte anvén-
das. Kontakta Hilti-service.

Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder. Systemet
registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till f6ljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,

externa varmeskador osv.

Status

Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och darefter
lyser en (1) lysdiod grént.

Alla lysdioder lyser i turordning och darefter
blinkar en (1) lysdiod snabbt gult.

Batteriet kan fortfarande anvéndas.

Begéran om batteristatus kunde inte slutfo-
ras. Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-
service.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter
lyser en (1) lysdiod med fast rott sken.

Om en ansluten produkt kan fortsatta anvéndas
ar den kvarvarande batterikapaciteten under
50 %.

Om en ansluten produkt inte kan anvéndas
langre har batteriet natt slutet p4 sin livslangd
och méste bytas ut. Kontakta Hilti-service.

Teknisk information

Produktgeneration 01

Maérkspanning 216V

Vikt enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 1 kg

Momentinstéllning 3 lagen

Uppmitt obelastat varvtal Niva | 0 varv/min ... 1 000 varv/min
Niva ll 0 varv/min ... 1 500 varv/min
Niva Il 0 varv/min ... 2 300 varv/min

Slagfrekvens

< 3 500 varv/min

Chuck

1/," utvandig fyrkant med
kulspérr

56
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Storlek standardskruvar M8 till M16
Storlek héghalifasta skruvar M6 till M12
Forvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60 °C
Batteri
Batteriets driftspanning 216V
Batteriets vikt Se slutet av denna bruksanvisning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ... 60°C
Forvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen paborjas -10°C ... 45°C

Bullerinformation och vibrationsvarden

De ljudtrycks- och vibrationsvéarden som anges i anvisningarna har uppmétts med en standardiserad
méatmetod och kan anvéndas fér att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksé anvandas
for att géra en preliminar uppskattning av exponeringarna.

De angivna vérdena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas
inom andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan méatning ge
avvikande varden. Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.
For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bor man ocksa rékna in de tider da elverktyget
ar avstangt eller da det ar paslaget men inte anvéands. Det kan betydligt minska exponeringen under
den totala arbetstiden.

Vidta &ven andra sakerhetsatgarder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och
vibrationer, exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, mojlighet att halla handerna varma,
vélorganiserade arbetsférlopp.

ﬂ Detaljerad information om de versioner som tilldmpas av EN 62841-standarderna hittar du pa
bilden av férsikran om dverensstammelse £ 200.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (Lya) 104 dB(A)
Osikerhet ljudeffektniva (Kya) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L,a) 96 dB(A)
Osikerhet ljudtrycksniva (Kpa) 3 dB(A)
Sammanlagt vibrationsvarde

Vibrationsemissionsvérde vid atdragning av B 22-55 8,0 m/s?
skruvar och muttra med max. tilldten storlek

(an) B 22-110 9,1 m/s?
Osikerhet fér atdragning av skruvar och muttrar av maximal | 1,5 m/s?
tillaten storlek

Forberedelser for arbete

| Al VARNING

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstangd innan du sétter i batteriet.
» Ta alltid bort batteriet innan du gér négra instéliningar pa verktyget eller byter tilloehdrsdelar.

Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva

enheten.
11]1] "




=

Laddning av batteri

1.Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.

2.Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar ar rena och torra.

3.Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. 17 55

Satta i batteriet

Risk fér personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r
fria frdn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1.Ladda batterierna helt innan de anvénds férsta gangen.

2.Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.

3.Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

Ta ut batteriet

1.Tryck in upplasningsknappen till batteriet.

2.Dra ut batteriet ur produkten.

Satta i insatsverktyg E

/\ FORSIKTIGHET

Risk fér personskada pa grund av fel insatsverktyg!

» Anvand aldrig slitna eller skadade insatsverktyg.

1.Rengdr instickséanden pa insatsverktyget.

2.Rikta in chuckens kulspérr mot halet pa sidan av insatsverktyget.

3.Tryck pa insatsverktyget pa chucken tills det gar i las.

4.Kann efter att insatsverktyget gar i 1&s och kontrollera sedan att det sitter fast ordentligt.
Ta loss insatsverktyg

/\ FORSIKTIGHET

Risk fér personskada frén insatsverktyg! Insatsverktyget kan vara hett och ha skarpa kanter.
» Anvand alltid skyddshandskar nér du byter insatsverktyg.

» Dra ut insatsverktyget ur chucken.

Fallskydd

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg ochy/eller tillbehor!

» Anvand bara den Hilti verktygslina som ar rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt ar skadad infor varje anvandning.

» Fast inga verktygslinor i bélteshaken. Anvand inte balteshaken for att lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa héga hojder.

Anvéand uteslutande en kombination av Hilti fastband #2293133med Hilti verktygslina #2261970 som

fallskydd for denna produkt.

» Haka fast fastbandet i 6ppningen for tillbehdr. Kontrollera att det sitter stadigt fast.

» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en bérande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.
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Anvéandning
Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva
enheten.
Stiélla in rotationsriktning E
» Stéll in omkopplaren for rotationsriktning p& énskad rotationsriktning.
» En spérr férhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
» Strombrytaren spérrad i mittlaget (tillkopplingssparr).
Stalla in vriidmoment E

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada till foljd av skadat arbetsstycke! Det finns risk for att skruvarna eller

arbetsstycket skadas om vridmomentet ar fér hdgt. Detta kan leda till personskador.

» Kontrollera att skruvarna och arbetsstycket klarar av momentet som genereras av produkten.

» Tryck pa omkopplaren for vridmoment tills 6nskat vridmomentslage visas pa vridmomentsindike-
ringen.

ﬂ Om produkten ar ansluten till en intelligent vridmomentmodul lyser AT i vridmomentsindi-
keringen och momentomkopplaren &r ut funktion. Folj bruksanvisningen for den intelligenta
vridmomentmodulen.

Pa- och avsténgning
1.For att satta pa produkten trycker du in strémbrytaren.

ﬂ Du staller in varvtalet steglést genom att trycka in olika langt.

2.For att stdnga av produkten slapper du strémbrytaren.

Skotsel och underhall

VARNING

Risk for personskada vid anslutet batteri !

» Ta alltid bort batteriet innan skétsel och underhall utfors!

Skotsel av produkten

 Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengor ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i férekommande fall.

* Rengdr hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom
det kan skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengéra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier

* Anvand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengor ventilationsspringorna forsiktigt
med en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsétta batteriet for ontdigt mycket damm eller smuts. Utsétt aldrig batteriet for hog
fukt (t.ex. genom att sénka ner det i vatten eller lata det sta i regnet).

Om ett batteri har blivit genomblétt ska det hanteras som ett skadat batteri. Forvara det i en
brandsaker behallare och kontakta Hilti-service.

« Hall batteriet fritt frdn frammande olja och fett. L&t inte ondigt mycket damm eller smuts ansamlas
pa batteriet. Rengér batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvéand inte
rengdringsmedel med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

ROr inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet p& kontakterna som har applicerats i fabriken.

* Rengdr holjet bara med en l4tt fuktad trasa. Anvand inte rengdringsmedel med silikon, eftersom
det kan skada plastdelarna.
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Underhall

« Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

« Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. L&t Hilti Service reparera
produkten omgaende.

« Efter skotsel- och underhallsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och forbrukningsmaterial for séker drift. Godkéanda reserv-
delar, férbrukningsmaterial och tilloehér till din produkt fran Hilti hittar du i ndrmaste Hilti Store
eller pa: wwwe.hilti.group

Transport och forvaring av sladdlosa verktyg och batterier
Transport

/\ FORSIKTIGHET

Oavsiktlig start under transport. !

» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna |6st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfor
harda stétar och vibrationer samt héllas isolerade fran eventuella ledande material eller andra
batterier sa att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning.
Observera lokala transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre transport for att
se till att de inte ar skadade.

Forvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !

» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgransvérden som anges i den
tekniska informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nar laddningen &r klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, pa varmekéllor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom réackhall for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvandning samt fére och efter langre tids férvaring for
att se till att de inte &r skadade.

Felsokning

Observera batteriets statusindikering vid alla stdrningar. Se kapitel Indikeringar for litiumjonbatteri.

Kontakta Hilti-service om det uppstér ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte

lyckas atgérda pa egen hand.

Fel Majlig orsak Losning
Produkten fungerar inte. Batteriet har inte satts in helt. » Tryck in batteriet tills du hor
ett "klick”.

Strémbrytaren kan inte tryc-
kas ner eller ar sparrad.

Omkopplaren for hdéger- och
vanstervarv star i mittenlage.

» Tryck omkopplaren for hoger-
och vénstervarv at vénster
eller hoger.

Varvtalet sjunker plétsligt.

Batteriet &r urladdat.

Byt batteri och sétt det tomma
batteriet pa laddning.

Batteriet laddas ur fortare
&n vanligt.

Mycket lag omgivningstempera-
tur.

» Varm langsamt upp batteriet

till rumstemperatur.
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Fel Moijlig orsak L6sning

Batteriet hakar inte i med Batteriets lasmekanism &r smut- | » Rengdr lasmekanismen och

ett horbart klick. sig. sétt fast batteriet i arbetslaget.

Kraftig varmeutveckling i Elektriskt fel. » Sténg genast av produkten,

produkt eller batteri. ta ur batteriet och syna det,
14t det svalna och kontakta
Hilti-service.

Batteriets lysdioder indike- | Fel pa batteriet. » Vand dig till Hilti-service.

rar ingenting

Avfallshantering

Risk fér personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk pa grund av lackande gaser
eller syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Téck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.

» Kassera batterier sé att de inte kan hamna i handerna p& barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till narmaste tervinningscentral.

gi-?) Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutsattning for
atervinning &r att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet
for atervinning. Fraga Hilti kundservice eller din séljare.

ﬂ » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har frdgor om garantivillkoren.

Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd6 och atervinning hittar du via féljande lank:
qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811

Lanken finns ocksa som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

no Original bruksanvisning

Informasjon om bruksanvisningen

Om denne bruksanvisningen

« Advarsel! Fgr du tar i bruk produktet ma du serge for & ha lest og forstatt den medfglgende
bruksanvisningen, herunder instruksjonene, sikkerhets- og varselinformasjon, illustrasjoner og
spesifikasjoner. Gjer deg seerlig kient med alle instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon,
illustrasjoner, spesifikasjoner samt deler og funksjoner. Ved manglende overholdelse er det fare
for elektrisk stet, brann og/eller for alvorlige personskader. Oppbevar bruksanvisningen med alle
instruksjoner, sikkerhets- og varselinformasjon for senere bruk.

. m-produkter er laget for profesjonell bruk og méa kun brukes, vedlikeholdes og repareres

av kyndig personale. Dette personalet ma informeres spesielt om eventuelle farer som kan oppsta.

Produktet og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller

ikke brukes pa tiltenkt mate.

Den medfelgende bruksanvisningen er i trad med det aktuelle tekniske nivaet pa trykketidspunktet.

Du finner alltid den mest oppdaterte versjonen pa nettet pa Hiltis produktside. Felg lenken eller

QR-koden i denne bruksanvisningen, merket med symbolet @

Pass pa at bruksanvisningen felger med produktet nar det overlates til andre personer.
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Symbolforklaring
Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Falgende signalord brukes:
Al FARE
FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader eller dgd.
Al ADVARSEL
ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller ded.
/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.
Symboler i bruksanvisningen
Folgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

Folg bruksanvisningen

Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

Handtering av resirkulerbare materialer

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet
Hilti li-lon-batteri
Hilti Lader

Symboler i illustrasjoner
Folgende symboler brukes i illustrasjonene:

BRI

A | Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.
Nummereringen angir rekkefglgen for arbeidstrinnene pé bildet og kan avvike fra arbeids-
trinnene i teksten.

Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i
avsnittet Produktoversikt.

3

@1 | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

Produktavhengige symboler
Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pa produktet:

E? Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

=== | Likestrem

/\ | Generelt faresymbol

uon | Li-ion-batteri

®0 Bruk aldri batteriet som slagverktoy.
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4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa
% | annen mate.

Sikkerhet

Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

A ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som

elektroverktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare

elektrisk stat, brann ogy/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktoy

(med nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomréader kan fare
til ulykker.

» Bruk ikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare
flytende stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktoyet brukes. Hvis du blir
forstyrret under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktayets stopsel ma passe i stikkontakten. Stepselet ma ikke forandres pa noen
som helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stopsler og
egnede stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjgleskap.
Risikoen for elektriske stet er hayere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stat gker ved inntrenging av
vann i et elektroverktoy.

» Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktgyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg.
Skadde eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stet.

» Bruk kun skjsteledninger som ogsé er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjsteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen
for elektrisk stot.

» M elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det nedvendig a bruke en jordfeilbryter.
Bruk av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

»Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og gé fornuftig fram under arbeidet med et
elektroverktoy. lkke bruk elektroverktgy nar du er trott eller pavirket narkotika, alkohol
eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktoyet kan veere nok til
4 forarsake alvorlige personskader.

» Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller harselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

»Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktgyet er slatt av for du setter i
stikkontakten eller batteriet og for du lefter eller flytter elektroverkteyet. Hvis du holder
fingeren pa bryteren nar du bzerer elektroverktayet, eller kobler elektroverkteyet til stram i innkoblet
tilstand, kan dette fgre til uhell.

» Fjern justeringsverktay og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktay eller en nokkel
som befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

» Unnga uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan
du kontrollere elektroverktoyet bedre i uventede situasjoner.
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» Bruk egnede klzr. lkke bruk vide klaer eller smykker. Hold hér, tey og hansker unna deler
som beveger seg. Lastsittende tgy, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger
seg.

» Hvis det er montert stovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse
er koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stevavsug kan redusere faremomentene i
forbindelse med stov.

» Ikke fal deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktoy, heller ikke nar du
etter lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et gyeblikks uaktsomhet kan fare til
alvorlige personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

» Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktoy som er beregnet til den type arbeid du vil
utfere. Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

» Ikke bruk elektroverktoy med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller
pa, er farlig og méa repareres.

» Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskin-
innstillinger, bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet
start av elektroverktayet.

» Oppbevar elektroverktgy som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som
ikke er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktayet.
Elektroverktey er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

» Sorg for grundig stell og vedlikehold av elektroverkteyet med tilbeher. Kontroller at
bevegelige deler pa elektroverkteyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen
deler er brukket eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktgyets funksjon. La skadde
deler repareres for elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte
elektroverktoy.

» Hold skjeereverktay skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktay med skarpe skjeerekanter
blir sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

» Bruk elektroverktoy, tilbehor, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne
anvisningen. Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utferes. Bruk av
elektroverktay til andre formal enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.

» Hold handtak og gripeflater torre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir
ikke sikker betjening og kontroll av elektroverkteyet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

» Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar
brannfare nér det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

» Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverktoyene. Bruk av andre
batterier kan medfere skader og brannfare.

» Unngé & oppbevare ubrukte batterier i nzerheten av binders, mynter, nekler, nagler, skruer
eller andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kort-
slutning mellom batterikontaktene kan fere til forbrenninger eller brann.

» Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppseke
lege. Batterivaeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

> Ikke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan
oppfere seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

» Ikke utsett batteriet for &pen ild eller hoye temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C (265
°F) kan forarsake eksplosjon.

» Folg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet
utenfor temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor
det tillatte temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.
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Service

» Elektroverktayet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reserve-
deler. Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utferes av produsenten eller
et godkjent serviceverksted.

Sikkerhetsanvisninger for skrumaskiner og slagskrumaskiner

» Hold elektroverktayet i de isolerte handtakene nar du utferer arbeid der skruen kan komme
i kontakt med skjulte streamledninger. Hvis skruen kommer i kontakt med en spenningsferende
ledning, kan det ogsa sette elektroverktayets metalldeler under spenning og fere til elekirisk stet.

Ekstra sikkerhetsanvisninger

» Bruk produktet og tilbeharet bare i teknisk feilfri stand.

» Ikke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehgr.

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en stremledning, et gass- eller vannrer.

» Hold alltid produktet fast med handen i handtaket som er beregnet til formalet. Hold handtaket tert
og rent.

» Hold alltid ventilasjonsapningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!

» Unngé & berare de roterende delene. Fare for personskader!

» Benytt gyevern, hjelm og harselsvern ved bruk av produktet.

» Bruk vernehansker ved skifte av verktay. Berering av innsatsverktoyet kan fore til kuttskader og
forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og gynene.

» Stgv som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og
andre silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bok og kjemisk behandlet trevirke;
asbest eller asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i neerheten
er ved hjelp av fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for &
holde eksponeringen pa et trygt pa niv4, f.eks. ved & bruke et stevoppsamlingssystem eller egnet
andedrettsvern. Til de generelle tiltakene for a redusere eksponeringen harer:

» arbeid i et godt ventilert omréde,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stev fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sape.

» Ta hyppige pauser og gjer evelser for & gke blodgjennomstremningen i fingrene. Ved langvarig
arbeid kan kraftige vibrasjoner fere til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender
eller handledd.

» Ikke se rett inn i belysningen (LED) pa produktet, og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du
kan bli blendet.

» VVent med & sl& pa produktet til du har plassert det i arbeidsposisjon.

» Vent til produktet har stanset helt fer du legger det fra deg.

» Fare for personskade pa grunn av verktgy og/eller tilbeher som faller ned. Kontroller fer arbeidet
pabegynnes at batteri og montert tilbeher er godt festet.

Aktsom handtering og bruk av batterier

»Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-
batterier. Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske
forbrenninger, brann og/eller eksplosjoner.

» Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.
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» Behandle batterier med omhu for & unnga skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker
lekker ut!

» Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

» Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

» Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen méte.
Kontroller batteriene regelmessig for & se etter tegn pé skader.

» Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

» Ikke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktay som slagverktay.

» Utsett aldri batterier for direkte sollys, hgy temperatur, gnistdannelse eller &pen flamme. Dette kan
fore til eksplosjoner.

» Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktey, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander.
Dette kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

» Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Huvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til
kortslutning, elektrisk stet, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

» Bruk kun ladere og elektroverktay som er beregnet p& denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

» Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

» Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjelne. Hvis
batteriet fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti
service eller les dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

ﬂ Ta hensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-
batterier. #1171
Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved a skanne
QR-koden bakerst i denne bruksanvisningen.

Beskrivelse

Oversikt ﬂ

Chuck (utvendig firkant med halvkule)
Bryter for venstre-/hgyregang med inn-
koblingssperre

Kontrollbryter med elektronisk
turtallstyring

Handtak

Monteringsapning for tilbehar

Batteri
Statusindikator batteri
Léaseknapp for batteri
Belysning (LED)
Modusindikator
Modusknapp

@O ® 0
OBLERE

Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet muttertrekker. Den er beregnet for tiltrekking

og lgsning av mutre og bolter, plugger og treskruer.

Muttertrekkeren skal bare brukes til bruksomrader som ikke krever spesifisert dreiemoment. Ellers er

det fare for for hard tiltrekking, skade pa skruen eller arbeidsemnet.

« Til dette produktet méa det bare benyttes Hilti Nuron li-ion-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti & bruke batteriene som er angitt i tabellen pa slutten av denne bruksanvisningen til
produktet.

« Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er omtalt i tabellen bakerst i
denne bruksanvisningen.

Dette inngdr i leveransen:

muttertrekker, bruksanvisning
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| tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under:
www.hilti.group

Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!

» Nar du har satt i batteriet og trykt pa laseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa
plass i produktet som brukes.

For & fa frem en av fglgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utleserknapp.

Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogséa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt

pa.

[ Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grgnt Ladetilstand: < 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grgnt Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nér du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er
ikke kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

Indikering av batteriets tilstand
For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utleserknappen inne i over tre sekunder. Systemet
registrerer ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som falge av skjgdeslgs bruk, som f.eks. at det er
mistet ned, er pafert hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.
‘ Tilstand Betydning

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser | Batteriet kan brukes videre.
én (1) LED konstant grent.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke
blinker én (1) LED raskt gult. fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.
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[ Tilstand Betydning
Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser | Hvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes,
én (1) LED konstant rodt. er den gjenveerende batterikapasiteten under
50 %.
Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes,
er batteriets levetid over og batteriet ma skiftes
ut. Kontakt Hilti service.
Tekniske data
Produktgenerasjon 01
Merkespenning 216V
Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 1 kg
Dreiemomentinnstilling 3 trinn
Nominelt omdreiningstall pa tomgang Trinn | 0 o/min ... 1 000 o/min
Trinn 1l 0 o/min ... 1 500 o/min
Trinn 1l 0 o/min ... 2 300 o/min
Slagtall <3500 o/min
Chuck 1/o" utvendig firkant med halv-
kule
Storrelse standardskruer M8 til M16
Sterrelse hoyfaste skruer M6 til M12
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C
Batteri
Batteriets driftsspenning 216V
Vekt batteri Se bakerst i bruksanvisningen
Omgivelsestemperatur under drift -17°C ...60°C
Lagringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

Steyinformasjon og vibrasjonsverdier

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en
normert malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en
forelepig vurdering av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktgyet. Men hvis elektro-
verktayet brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktey eller med utilstrekkelig vedlikehold,
kan dataene avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & fa en neyaktig vurdering av eksponeringene m& man ogsa ta hensyn til tidsrommene da
elekiroverktoyet er slatt av eller er i gang, men ikke i bruk. Dette kan redusere eksponeringene
betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner,
for eksempel: Vedlikehold av elektroverktoy og innsatsverktey, holde hendene varme, organisering
av arbeidsprosesser.

ﬂ Du finner nzermere informasjon om hvilke versjoner av EN 62841-standardene som er benyttet
pa bildet av samsvarserkleeringen #17 200.
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Stoyinformasjon

Lydeffektniva (Lya) 104 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Kya) 3 dB(A)
Avgitt lydtrykkniva (Lpa) 96 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (Ka) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier

Vibrasjonsutslippsverdi ved tiltrekking av B 22-55 8,0 m/s?

ki t d maksimal tillatt sterrel

(sahr)uer og mutre med maksimal tillatt storrelse B 22110 91 /s
Usikkerhet Tiltrekking av skruer og mutre med maksimal 1,5 m/s?
tillatt storrelse

Klargjering til arbeidet
Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» For batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilhgrende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.
Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.
Lade batteriet
1.Les bruksanvisningen for laderen for lading.
2.Kontaktene pa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3.Lad opp batteriet i en godkjent lader. +1 66
Sette i batteri
Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!
» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa
produktet for du setter batteriet inn i maskinen.
» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.
1.Lad batteriet helt opp fer ferste gangs bruk.
2.Skyv batteriet inn i produktet til det klikker herbart pa plass.
3.Kontroller at batteriet sitter godt fast.
Ta ut batteri
1.Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2.Trekk batteriet ut av produktet.
Montere innsatsverktey E
/\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av feil verktay!
» Ikke bruk slitte eller skadde verktay.
1.Rengjer innstikkenden pa innsatsverktoyet.
2.Juster sidehullet i innsatsverktayet med halvkulen pa chucken.
3.Trykk innsatsverktgyet inn i chucken til det klikker pa plass.
4.Fest innsatsverktoyet, og kontroller at det sitter godt fast.
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Demontere innsatsverktay

/\ FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av innsatsverktgy! Innsatsverktgyet kan veere varmt og ha skarpe
kanter.

» Bruk vernehansker nar du skifter innsatsverktay.

» Trekk innsatsverktayet av verktoyfestet.

Fallsikring

| Al ADVARSEL |

Fare for personskade som falge av at verktoy og/eller tilbeher faller ned!

» Bruk bare den anbefalte Hilti verktaysnoren til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktaysnoren med henblikk pa eventuelle skader fgr hver bruk.
» |kke fest verktaysnoren i beltekroken. Ikke bruk en beltekrok til & lofte opp produktet.

ﬂ Folg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Bruk som fallsikring til dette produktet kun en kombinasjon av Hilti fallsikringen #2293133 med Hilti

verkteysnor #2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tiloehar. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktaysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en
bzerende konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Folg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.

Betjening
Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.
Stille inn hoyre- eller venstregang E
» Still bryteren for hayre-/venstregang pa ensket rotasjonsretning.
» En sperre hindrer at motoren kobles om nar den gar.
» | midtstilling er kontrollbryteren blokkert (innkoblingssperre).
Stille inn dreiemoment E]

/A FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av skadede arbeidsemner! Skruer eller emne kan bli skadet ved

for heyt dreiemoment. Dette kan fore til personskader.

» Kontroller at skruene og emnet er egnet til dreiemomentet som genereres av produktet.

» Trykk pa bryteren for dreiemomentinnstilling helt til ensket dreiemomenttrinn vises p& dreiemoment-
indikatoren.

ﬂ Hvis produktet er koblet til en intelligent dreiemomentmodul, lyser AT i dreiemomentvisningen
og bryteren for dreiemomentinnstilling er uten funksjon. Fglg bruksanvisningen for den
intelligente dreiemomentmodulen.

Sla pa og av
1.For & sl& pa produktet trykker du pa kontrollbryteren.

ﬂ Avhengig av hvor langt inn kontrollbryteren trykkes, kan turtallet justeres trinnlgst.

2.For & sla produktet av ma du slippe kontrollbryteren.
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Pleie og vedlikehold

Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !

» Ta alltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

« Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk barste.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

« Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pé produktet.

Pleie av li-ion-batterier

 Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig

med en terr og myk berste.

Unnga at batteriet ungdig utsettes for stov eller smuss. Ikke utsett batteriet for hay fuktighet (f.eks.

ved & dyppe det i vann eller la det sta ute i regnet).

Hvis et batteri blir gjennomvatt, ma det behandles som et skadet batteri. Isoler det i en ikke-

brennbar beholder, og kontakt Hilti service.

Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la unedig stev eller smuss samle seg pa batteriet.

Rengjer batteriet med en torr og myk berste eller en ren og terr klut. lkke bruk silikonholdige

pleiemidler, ettersom dette kan angripe plastdelene.

Ikke berar kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan

angripe plastdelene.

Vedlikehold

« Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

 Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. Fa& produktet omgéaende reparert av
Hilti service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

ﬂ Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell.
Reservedeler, forbruksmateriell og tilbehgr som er godkjent av Hilti, finner du i nsermeste
Hilti Store eller pa: wwwe.hilti.group

Transport og lagring av batteriverktoy og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG

Utilsiktet start under transport !

» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier ma aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stgt og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forérsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for
batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk p& skader fer hver bruk samt fer og etter lengre
transport.
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Lagring

Al ADVARSEL \

Uti

» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

iktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !

» Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under

tekniske data.

» Ikke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

» Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

» Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader far hver bruk samt fer og etter lengre tids

lagring.

Feilsgking

Folg statusindikatoren pa batteriet ved alle feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-batteriet.
Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil

Mulig arsak

Losning

Produktet virker ikke.

Batteriet er ikke satt helt inn.

>

Sett batteriet pa plass med et
herbart klikk.

Kontrollbryteren kan ikke
trykkes inn eller er blokkert.

Bryteren for hgyre-/venstregang
er i midtstilling.

>

Trykk bryteren for heyre-
/venstregang mot venstre eller
hayre.

Turtallet reduseres kraftig
og bratt.

Batteriet er utladet.

v

Skift batteri og lad tomt batteri.

Batteriet blir raskere tomt
enn vanlig.

Sveert lav omgivelsestemperatur.

>

La batteriet varmes langsomt
opp til romtemperatur.

Batteriet festes ikke med et

Anslagsstiften pa batteriet er

>

Rengjer anslagsstiften og

harbart klikk.
Sterk varmeutvikling i
produktet eller batteriet.

skitten.
Elektrisk feil.

batteriet i arbeidsstilling.

Sla av produktet umiddelbart,
ta ut batteriet, la det kjolne og
kontakt Hilti service.

Kontakt Hilti service.

v

Batteriindikatorene viser Batteriet er defekt.

ingenting

v

Kassering

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut,
utgjer en helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller pa annen mate!

» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i naermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

"-3) Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en
forutsetning for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti
kundeservice eller forhandleren.

K » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

Produsentgaranti
» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

72 2343811 ‘ ‘
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Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening, teknologi, milig og resirkulering under felgende lenke:
qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811

Denne lenken finner du ogsé som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

fi Alkuperdiset ohjeet

Taman kéyttoohjeen tiedot

Tasta kayttoohjeesta

 Varoitus! Ennen tuotteen kayttamistd varmista, etté olet lukenut ja ymmartanyt tuotteen mukana
toimitetun kayttdohjeen ja sen siséltdmaét ohjeet, neuvot seka turvallisuus- ja varoitushuomautukset,
kuvat ja tekniset erittelyt. Perehdy etenkin kaikkiin ohjeisiin, turvallisuus- ja varoitushuomautuksiin,
kuviin, teknisiin erittelyihin seka tuotteen osiin ja toimintoihin. Ellei m&aréyksia, ohjeita ja neuvoja
noudateta, aiheutuu sé@hkdiskun, tulipalon ja/tai vakavien vammojen vaara. Séilytd kayttdohje ja
kaikki ohjeet seka turvallisuus- ja varoitushuomautukset myéhempaa kéyttotarvetta varten.

. m -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttéon, ja niitd saa kayttaa, huoltaa tai korjata vain
valtuutettu, koulutettu henkild. Kayttajan pitaa olla hyvin perilla kayttdon liittyvista vaaroista. Tuote
ja sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkilot kayttavéat tuotetta
ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

* Oheinen kayttoohje vastaa tekniikan tasoa painatushetkelld. Katso uusin versio internetista Hiltin
tuotesivustolta. Sinne paaset tdssé kayttdohjeessa olevasta linkisté tai QR-koodlilla, joka on merkitty
symbolilla .

* Varmista, ettd tdma kayttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen toiselle henkildlle.

Merkkien selitykset

Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttoon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitusteksteja

kéytetaan:

VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

Al VAARA

VAARA !

» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.
/\ VAROITUS

HUOMIO !

» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

Symbolit kayttoohjeessa
Téssé kayttdohjeessa kdytetdan seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hy&dyllista tietoa

R

9,
&

Kierratyskelpoisten materiaalien késittely

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukana

Hilti Litiumioniakku
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Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetaan seuraavia symboleita:

K | Naméa numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdmén kéyttdohjeen alussa.
Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista teks-
tissa.
Kohtanumeroita kdytetaan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin
kappaleessa Tuoteyhteenveto.

3

11

<@ | Tamén merkin tarkoitus on kiinnitt4& erityinen huomiosi tuotteen kéytt66n ja kasittelyyn.

Tuotekohtaiset symbolit
Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

E? Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

——= | Tasavirta

A Yleisté varoitussymboleista

Liton | Litiumioniakku

®¢ Ala koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

4 Al passtd akkua putoamaan. Ala kéyta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muu-
% | toin vaurioitunut.

Turvallisuus

Sahkatyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

A VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot,

jotka liittyvat tahan sdhkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa

sahkaiskuun, tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttoohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty kasite "sdhkotyokalu” tarkoittaa verkkokayttdisia sahkdtydkaluja (joissa

verkkojohto) ja akkukayttdisia sahkdtydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistind ja hyvin valaistuna. Tydpaikan epéjérjestys ja valaisemattomat
tydalueet voivat johtaa tapaturmiin.

» Al kayta sahkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistéssa, jossa on syttyvaa nestettd, kaasua
tai polya. Sahkotyokalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttda polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sédhkotyokalua kayttdessasi. Voit menettad koneen hallinnan
huomiosi suuntautuessa muualle.

Sahkaturvallisuus

» Sahkotyokalun pistokkeen pitda sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milladn
tavalla. Ala kiyta pistorasi laptereita suoj jotettujen sahkotyokalujen yhteydessa.
Alkuperédisessa kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat véhentavat sahkoiskun vaaraa.

» Vilta koskettamasta sahkoa johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaap-
peihin. Séhkdiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkatydkalun
siséén liséé sahkoiskun vaaraa.
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» Ala kanna tai ripusta sihkéatydkalua verkkojohdostaan &léka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljysta, terévista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisdavat sahkdiskun vaaraa.

» Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kayta ainoastaan ulkokadyttoon soveltuvia jatkojohtoja.
Ulkokaytt66n soveltuvan jatkojohdon kéyttd pienentédé sahkoiskun vaaraa.

» Jos sahkotydkalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuoja-
kytkinta. Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentéda séhkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayt-
taessasi. Ala kayta sahkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden
vaikutuksen alaisena. Séhkotyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheut-
taa vakavia vammoja.

» Kdyta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilokohtaiset suojavarusteet,
kuten hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypara ja kuulosuojaimet, pienentévét oikein
kaytettyind loukkaantumisriskia sahkotyokalun kayttétilanteesta riippuen.

» Varo tahatonta kdynnistdmistd. Varmista, ettd sahkotyokalu on kytketty pois paalta, ennen
kuin liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitét siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sita. Jos kannat
sahkotyokalua sormi kayttokytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttokytkimen ollessa
kéyntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

» Poista kaikki saatotydkalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sédhkoétyokalun. Tyokalu tai
avain, joka sijaitsee koneen pyorivassé osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

» Vilta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten
voit paremmin hallita sdhkotyokalua odottamattomissa tilanteissa.

» Kiyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ald kiyti 10ysia tyovaatteita tai koruja. Pida hiukset,
vaatteet ja kasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat
takertua liikkuviin osiin.

» Jos polynpoisto- ja kerdilylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty
oikein ja ettd niita kaytetdan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd véhentda polyn
aiheuttamia vaaroja.

» Al4 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen ilika laiminlyo sahkotyodkaluja kos-
kevia turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestési jo olet kokenut sahkotyokalun kayttdja.
Harkitsematon ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Ala ylikuormita konetta. Kaytd kyseiseen tyohon tarkoitettua sihkotyokalua. Sopivaa
sahkotyokalua kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkétydkalu
on tarkoitettu.

» Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sihkotydkalu, jota ei endd voida kaynnistaa
ja pysayttaa kayttokytkimella, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

» Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat sdatoja, vaihdat teraa tai
lisdvarusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estaa sahkdtydkalun
tahattoman kaynnistysriskin.

» Sailyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niité ei kdyteta. Ald anna toisten henki-
16iden kayttda konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttoon ja lukeneet kayttoohjeita.
Sahkaétyokalut ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil&t.

» Hoida sidhkdtydkaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, etta liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivéatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sahkotyokalussa ole murtuneita
tai vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat
ennen koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syyna on sahkétydkalujen
laiminly&ty huolto.
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» Pida terat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terdvid, eivat
jumitu herkasti, ja niilla tydnteko on kevyempaa.

» Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kayttéohjeiden mukaisesti.
Ota tall6in ty6olosuhteet ja suoritettava ty6tehtéva huomioon. Sahkotyokalun kaytté muuhun
kuin sille tarkoitettuun kaytt6on saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin

» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljytto ja rasvattomina. Jos k&si-
kahvat tai tartuntapinnat ovat liukkaat, séhk&tydkalun turvallinen kéyttd ja hallinta voi yllattévissa
tilanteissa olla mahdotonta.

Akkukayttoisen sdahkotyokalun kaytto ja kasittely

» Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetdan muiden akkujen lataamiseen.

» Kayta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkotyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun
kayttd saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

» Pida irrallinen akku loitolla metalliesineistd, kuten paperinliittimistd, kolikoista, avaimista,
nauloista, ruuveista tai muista pienista metalliesineista, jotka voivat oikosulkea akun liittimet.
Akun liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

» Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta
kosketusta sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedella. Jos nestettd paisee
silmiin, tarvitaan lisdksi laakarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa arsytysta ja
palovammoja.

» Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku,
jota on muutettu, saattaa kayttaytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

» Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

» Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisaltava
sahkotydkalu aina kayttéohjeessa mainittuja lampdotilarajoja noudattaen. Akun virheellinen
lataaminen tai lataaminen sallitun lampétila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun
tuhoutumiseen ja aiheuttaa tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvaksy korjauksiin vain
alkuperaisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden sailymisen.

» Ala koskaan yritd huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltoty6t saa suorittaa vain
valmistaja tai sen valtuuttama huoltopiste.

Ruuvaimia ja iskevia mutterivaantimia koskevat turvallisuusohjeet

» Pida sdhkotyokalusta kiinni sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet tyota, jossa ruuvi
saattaa osua rakenteen sisillad olevaan virtajohtoon. Jos ruuvi osuu virtajohtoon, myds koneen
metalliosiin saattaa johtua virta, ja saatat saada sahkoiskun.

Muut turvallisuusohjeet

» Kayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Al4 koskaan tee tuotteeseen tai lisévarusteisiin minkaénlaisia muutoksia.

» Tarkasta ennen tyon aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sahko-
johtoja tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada s@hkdiskun tai
aiheuttaa rajéhdyksen, jos vahingossa osut sahkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

» Pida tuotteesta aina kiinni sen késikahvasta. Pidé késikahva kuivana ja puhtaana.

» Pida jaahdytysilmaraot aina puhtaina. Jaéhdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheut-
taa palovaaran!

» Varo, ettet koske py®ériviin osiin - loukkaantumisvaara!

» Tuotetta kéyttédessasi kayta suojal suojakypdaréa ja kuulosuojaimia.
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» Kayta terdn vaihdossa suojakasineitd. Tyokaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja
palovammoja.

» Kéyta suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmia.

» Hiottaessa, Kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyva pdly saattaa siséltdd vaarallisia
kemikaaleja. Niistd esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraus-
tuotteet, luonnonkivi ja muut silikaatteja siséltdvat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pydkki
ja kemiallisesti késitellyt puut; asbesti tai asbestia sisdltdvat materiaalit. Maarita tydstettévien
materiaalien vaaraluokituksen perusteella kayttéjan ja lahelld olevien henkildiden altistumisvaara.
Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytet-
tava polynkerdysjérjestelmaa tai soveltuvaa hengityssuojainta. Altistumisen maaraa pienentavia
yleisluonteisia toimenpiteité ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitk&an kestavan pdlyaltistuksen véalttdminen,

» pdlyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedelld ja saippualla.

» Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliik-
keitd. Pitempaan jatkuva tydnteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohairidité tai sormien,
késien ja ranteiden hermokipuja.

» Ala katso suoraan tuotteen valoon (LED) &ldkd suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin.
Sokaistumisvaara on olemassa.

» Kytke tuote péaalle vasta, kun olet asettanut sen tyon aloittamiskohtaan.

» Odota, etté tuote on taysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen kédestési.

» Putoamaan péaésevat tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tyon
aloittamista tarkasta, etta akku ja asennettu lisdvaruste ovat kunnolla kiinni.

Akkujen kaytto ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen ka-
sittelyn ja kdyton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytystd, vakavia
syOpymisvammoja, kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rajahdyksen.

» Kayta vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Késittele akkuja huolellisesti, jotta valtdt vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden
vuotamisen ulos!

» Akkuja ei saa mitenkdan muuttaa tai manipuloida!

» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa ldmpétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.

» Ala kéyta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta
akustasi vaurioiden merkit saannéllisin vélein.

» Ala koskaan kayté kierratettya tai korjattua akkua.

» Ala kaytd akkua tai akkukayttoista sahkstydkalua koskaan lydntitydkaluna.

» Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle 1ampétilalle, kipinéille tai avotulelle.
Siita voi aiheutua rajahdys.

» Ala kosketa akun napoja sormilla, tyékaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena
akku voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

» Al altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisé&n tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa
oikosulun, sahkdiskun, palovammoja tai rajahdyksen.

» Kayta aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja s&hkdtydkaluja. Noudata niiden kéyttéoh-
jeissa annettuja ohjeita.

» Al kéyta tai varastoi akkua rajahdysvaarallisessa ymparistossa.
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» Jos akku on liian kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan
ja riittdvan etéalle syttyvistéd materiaaleista. Anna akun jadhtya. Jos akku viela tunnin kuluttuakin
on liian kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "
Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttéon liittyvia ohjeita".

ﬂ Noudata erityisia ohjeita ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varas-
tointia ja kéyttoa. 17 83
Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttoon liittyvéat ohjeet, jotka saat skannaamalla
tamén kayttdohjeen lopussa olevan QR-koodin.

Kuvaus
Yhteenveto i]
@ Istukka (nelikanta jossa lukituskuula) @ Akku
(@  Suunnanvaihtokytkin jossa paélle kytke- @  Akun tilangytts
misen salpa ) Akun lukituksen vapautuspainike
@ KiytEokytkm ja kierrosluvun elektroninen @ Valo (LED)
® f(a‘:'\ztiﬁahva Kayttotilan néyttd
®

Lisavarusteiden kiinnitysaukko Kayttotilapainike

Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on ké&siohjattava akkukéayttdinen iskeva mutterivaannin. Se on tarkoitettu ruuvien ja

pulttien muttereiden, kiinnitysankkureiden ja puuruuvien kiristamiseen ja irti kiertdmiseen.

Iskevéaa mutterivédanninta ei saa kayttaa kayttotarkoituksiin, joissa vaaditaan méaaritettyd vaantomo-

menttia. Muutoin on olemassa vaara, etta kierteet vaéntyvat rikki ja ruuvi tai kiinnitettéva osa vaurioi-

tuu.

* Kéyta tdssd tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon
saavuttamiseksi Hilti suosittaa, ettd tdssa tuotteessa kaytetdédn vain tdman kayttdohjeen lopussa
olevassa taulukossa mainittuja akkuja.

* Kéyta naiden akkujen lataamiseen vain tdman kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.

Toimituksen sisalto

Iskevé mutterivaannin, kayttdohje

Muita télle tuotteelle hyvéksyttyja jarjestelmétuotteita I0ydat Hilti Store -liikkeesté tai nettiosoitteesta:

www.hilti.group

Litiumioniakun naytt6é

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon naytts.

Lataustilan ja vikailmoitusten naytto

Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!

» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jalkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista ndytdisté voi tulla nayttdon, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.

Lataustila ja mahdolliset hairiét pysyvéat naytéssa niin kauan, kuin liitetty tuote on paélle kytkettyna.

[ Tila Merkitys
Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vin- | Lataustila: 100...71 %
redna
Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti Lataustila: 70...51 %
vihredna
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[ Tila

Merkitys

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih-
reédna

Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vihredna

Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihredna

Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vihrea-
na

Litiumioniakku on taysin tyhjentynyt. Lataa ak-
ku.

Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jélkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai-
sena

Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuor-
mittunut, lilan kuuma tai liian kylma tai jokin
muu vika on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttélampaoti-
laan ja &la ylikuormita tuotetta sita kayttéessési.
Jos viesti edelleen on naytdssa, ota yhteys Hil-
ti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena

Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivét ole
yhteensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punai-
sena

Litiumioniakku on estetty eika sitéd voida kayt-
taa. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Akun kunnon naytto

Litiumioniakun kunnon voit hakea néaytt66n painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen
sekunnin ajan. Jarjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaarin kéyttdmisen seu-

rauksena, esimerkiksi akku padssyt putoamaan,
vaurio jne.

akussa reikd, akussa ulkoisen l&ammén aiheuttama

Tila

Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan
vihredna.

Akun kayttdmisté voidaan jatkaa.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti
keltaisena.

Kyselyé akun kunnosta ei saatu tehtyé loppuun
saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja
sitten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan
punaisena.

Jos liitettya tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella
oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

Jos liitettyd tuotetta ei enédé voi kayttaa, akku on
tullut kayttoikénsé péaédhan ja vaihdettava. Ota
yhteys Hilti-huoltoon.

Tekniset tiedot
Tuotesukupolvi 01
Nimellisjannite 216V
Paino EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 1 kg
Vaantomomentin saaté 3 asentoa

Nimellisjoutokayntikierrosluku Vaihe | 0/min ... 1 000/min
Vaihe Il 0/min ... 1 500/min
Vaihe Il 0/min ... 2 300/min

VAV ===
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Iskuluku < 3 500/min
Istukka 1/," nelikanta jossa lukituskuu-
la

Kookkaat vakioruuvit M8 - M16

Kookkaat suurlujat ruuvit M6 - M12
Varastointilampdétila -20°C ... 70°C
Ympariston lampotila kaytettdessa -17°C ... 60°C
Akku

Akkutoimintajannite 216V

Akun paino Ks. tdman kayttdohjeen loppu
Ympariston lampotila kaytettdessa -17°C ... 60°C
Varastointilampatila -20°C ... 40°C

Akun lampdtila lataamisen alkaessa -10°C ... 45°C

Melutiedot ja tarindarvot

Téssé kayttdohjeessa annetut danenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmene-
telmien mukaisesti, ja néita arvoja voidaan kayttaa sahkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds
altistumisten tilapéiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkoétyokalun padasiallisia kdyttotarkoituksia. Jos séhkétydkalua kuitenkin
kaytetdan muihin tarkoituksiin, poikkeavia tyokaluterid kayttden tai puutteellisesti huollettuna, arvot
voivat poiketa tdssa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittévasti lisata altistumista koko tyéskentelyajan
aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon my®ds ne ajat, jolloin s&hkotyokalu on kytketty
pois paalta tai jolloin séhkdtydkalu on paalla, mutta sillé ei tehda varsinaista ty6td. Tama saattaa
merkittavasti vahentaa altistumista koko tydskentelyajan aikana.

Kéayttdjan suojaamiseksi melun ja/tai térindn vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin
kuten: Sahkdétyokalun ja siihen kiinnitettévien tyokaluterien huolto, kasien lampimana pitdminen,
tyétehtévien organisointi.

ﬂ Yksityiskohtaista tietoa téssé sovelletuista EN 62841-standardin versioista 16ydat kohdasta
Vaatimustenmukaisuusvakuutuksen kuva =11 200.

Melutiedot
Aéanitehotaso (Lya) 104 dB(A)
Aéanitehotason epavarmuus (Kya) 3 dB(A)
Melupééstén dénenpainetaso (La) 96 dB(A)
Aanenpainetason epavarmuus (Kpa) 3 dB(A)
Térindn kokonaisarvot
Tarindarvo suurimpien sallittujen ruuvien ja B 22-55 8,0 m/s?
muttereiden kiristyksessa (ay) B 22-110 9,1 m/s?
Epéavarmuus suurimpien sallittujen ruuvien ja muttereiden 1,5 m/s?

kiristyksessa
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Tyokohteen valmistelu
| Al VAARA
Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!

» Varmista ennen akun kiinnittdmista, etté tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen séaatoja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tédssa dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.
Akun lataus

1.Ennen lataamista lue laturin kayttdohje.
2.Varmista, etté liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3.Lataa akku hyvaksytyll4 laturilla. =17 78
Akun kiinnitys

Al VAARA \

Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putc isen seurat
» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissé akussa ja tuotteessa ole vieraita

esineité.

» Varmista, ettd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1.Lataa akku tdyteen ennen ensimmaisté kayttokertaa.
2.Tydénnéa akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3.Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.
Akun irrotus

1.Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2.Vedé akku irti tuotteesta.
Tyokaluteran kiinnitys E

/\ VAROITUS

Loukkaantumisvaara Jos kaytat vaaranlaista tyokalua!

» Al4 kayta kuluneita tai vaurioituneita tydkaluja.

1.Puhdista tydkaluteran istukkapaa.
2.0hjaa tyokaluteran sivureika istukassa olevaa lukituskuulaa vasten.
3.Paina tydkaluterad istukkaan, kunnes tydkalutera lukittuu kiinni.
4.Varmista tyokaluteran lukittuminen ja tarkasta sen kunnolla kiinni pysyminen.
Tyokaluteran irrotus

/\ VAROITUS
Tyokaluteran aiheuttama loukkaantumisvaara! Tyokalutera voi olla kuuma tai terévareunainen.

» Kayta suojakésineitd, kun vaihdat tyokaluteraa.

» Veda tyokalutera irti istukasta.

Putoamissuoja
| Al VAARA
Loukkaantumisvaara tyokalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kéyta vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tyokaluliinaa.

» Aina ennen kayttda tarkasta tyokaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

» Ala kiinnita tydkaluliinaa vyékoukkuun. Al kéyta vyékoukkua tuotteen nostamiseen.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtévien téiden méarayksia ja ohjeita.

Kéyta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen #2293133 ja Hilti-
tydkaluliinan #2261970 yhdistelmaa.
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» Kiinnitéd putoamisvarmistin lisévarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen
kiinnitys.

» Kiinnité toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tydkaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kanta-
vaan rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tydkaluliinan kdyttdohjeita.

Kaytto
Noudata tdssa dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.
Pyorimissuunnan valinta E
» Valitse haluamasi pydrimissuunta suunnanvaihtokytkimella.
» Salpa estda suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa.
» Keskiasennossa kayttokytkin on lukittu (péélle kytkeytymisen esto).
Vaantomomentin s:

14
/\ VAROITUS
Tyokappaleen vaurioitumisen aiheuttama loukkaantumisvaara! Liian suuri vaantémomentti voi
vaurioittaa ruuveja tai tydkappaletta. Siita voi seurata vammoja.
» Varmista, etté ruuvit ja tydkappale soveltuvat tuotteen tuottamalle vé&antémomentille.
» Paina vaantémomentin vaihtokytkinta niin monta kertaa, ettd haluamasi vaantémomenttiteho on
vaantdbmomentin naytéssa.

ﬂ Jos tuotteeseen on liitetty dlykds momenttimoduli, vddntdmomentin néyttd AT ja vdantdmo-
mentin vaihtokytkin eivat ole toiminnassa. Noudata alykkdan momenttimodulin kayttdohjetta.

Kytkeminen paélle ja pois paalta
1.Tuotteen kytket padlle painamalla kayttokytkinta.

ﬂ Kierrosluku saéatyy portaattomasti kdyttokytkimen painamissyvyyden mukaisesti.

2.Tuotteen kytket pois paaltd vapauttamalla kayttékytkimen.

Huolto, hoito ja kunnossapito

Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !

» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustgita!

Tuotteen hoito

« Puhdista pinttynyt lika varovasti.

« Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmealla harjalla.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ald kéyté silikonia sisaltavia hoitoai-
neita, silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

* Kéaytéa tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

« Ala koskaan kayté akkua, jos sen jaahdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jadhdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmealla harjalla.

« Vilta altistamasta akkua tarpeettomasti pdlylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle
kosteudelle (esimerkiksi upota veteen tai jatéa sateeseen).
Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sité kuin vaurioitunutta akkua. Erista akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.
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« Pida akku 6ljyttéméana ja rasvattomana. Al anna polyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista
akku kuivalla, pehmedlld harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. Ala kéyta silikonia sisaltavid
hoitoaineita, sill& ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &laka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ald kéyté silikonia sisaltavia hoitoai-
neita, silla ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

* Tarkasta saanndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kayttdelementtien
moitteeton toiminta.

» Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahéiriita, ala kayté tuotetta. Korjauta tuote viipyméatta Hilti-
huollossa.

* Hoito- ja kunnostustdiden jalkeen kiinnita kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

ﬂ Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kaytd vain alkuperéisid varaosia ja kayttdmateriaaleja.
Hiltin télle tuotteelle hyvaksymia varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita 16ydét Hilti Store
-liikkeesté tai osoitteesta: wwwe.hilti.group

Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi
Kuljettaminen

/\ VAROITUS

Kaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !

» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Ala koskaan kuljeta akkuja irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen
ajaksi kovilta iskuilta ja tarinalta, ja ne on eristettava kaikenlaisista séhkoa johtavista materiaaleista
ja muista akuista, jotta niiden navat eivat paase kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa.
Seurauksena saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettda postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettaa
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttdd seka ennen pitkaa kuljetusta ja
sen jélkeen.

Varastointi

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !

» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Varastoi tuote ja akut viiledssé ja kuivassa paikassa. Ota teknisissé tiedoissa annetut lampétilarajat
huomioon.

» Akkuja ei saa sailyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

» Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, l[amménlahteen paalla tai ikkunan vieressa.

» Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkiliden ulottumattomissa.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda seké ennen pitkaa varastointia ja
sen jéalkeen.

Apua hairiotilanteisiin

Kaikissa héiridtilanteissa tarkkaile akun tilanaytta. Ks. kappale Litiumioniakun merkkivalot.

Hairidissa, joita ei ole kuvattu tdssa taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-

huoltoon.
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‘ Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu
Tuote ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnita akku siten, ettd se
kuultavasti lukittuu paikalleen.

Kéayttokytkinté ei saa pai- Suunnanvaihtokytkin on keski- » Paina suunnanvaihtokytkin

nettua tai se on lukittunut. asennossa. vasemmalle tai oikealle.

Kierrosluku laskee yhtakkia | Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjenty-

runsaasti. nyt akku.

Akku tyhjenee tavallista Erittdin alhainen ympériston 1dm- | » Anna akun hitaasti lammita

nopeammin. potila. huoneenlampdtilaan.

Akku ei lukitu paikalleen Akun salpanokka likaantunut. » Puhdista salpanokka ja lukitse

selvéasti naksahtaen. akku paikalleen kayttdasen-
toon.

Tuote tai akku kuumenee Séhkoinen vika. » Kytke tuote heti pois paalta,

voimakkaasti. irrota akku, valvo akkua, anna
sen jaahtya ja ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Akun LED-merkkivalot eivat | Akku rikki.
nayta mitaan

v

Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Havittdminen

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai

nesteet vaarantavat terveyden.

» Ala laheta vaurioituneita akkuja!

» Peité liitdnnat sahkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivét ne voi joutua lasten késiin.

» Havita akku viemélld se Hilti Store -liikkeeseen tai kdanny vastuullisen jatteenkasittely-yrityksen
puoleen.

ef',:‘}} Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierrdtyksen edellytys
on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan
kierratysté ja havitysta varten. Lisatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

K » Ala havita sahkotydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajatteen mukanal!

Valmistajan myontdma takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksié, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.
Lisatietoja

Lisdtietoa kaytostd, tekniikasta, ympadristostd ja kierrdtyksestd saat seuraavasta linkista:
qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811

Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.
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ru NMepeeoa opur oro py ACTBa Mo 3KcnnyaTayuu

JlaHHble pyKOBOACTBA MO 3KCnayaTayuu
K HacToALleMy pyKOBOACTBY MO 3KCnnyaTauuu

ERL

UMnopTep ¥ yNnonHOMOYEHHaA N3roToBUTENEeM OpraH13aluma
* (RU) Poccuitickan ®enepaum
AO "Xunt Ouctpubbtown NTAO", 141402, MockoBckas o6nactb, r. XumMku, yn. JleHuHrpaackas,
cTp. 25, komHara 15.26
* (BY) Pecny6nuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYain", 222750, MuHckas obnactb, [3epruHCKWIA panoH, P-1, 18-i kM, 2 (okono
A. Cnoboaka), nomellexue 1-34
¢ (KZ) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntn Kasaxcran", 050057, r. Anmatbl, BoctaHabIkckuid paitoH, yn. Tumupnasesa, Aom 42/15,
nutep 012 (kopnyc15)
* (AM) Pecny6nuka ApmeHua
000 "3MY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epeanaa Kovapa 19/28
CTpaHa Npou3BOACTBA: CM. MapKMPOBOYHYIO TaBNMuKy Ha 060pyAOBaHUM.
Jlata npou3BoACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TaBNNUKy Ha 060PYAOBaHHM.
CoOoTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPUKAT MOXKHO HaTH Nno aapecy: www.hilti.ru
CnieynanbHbix TpeOOBaHUA K YCNOBUAM XPaHEHWA, TPAHCMOPTUPOBKU U MCMONb3OBAHWUA, KPOME
YKasaHHbIX B PyKOBOACTBE MO 9KCnyatauuu, HeT.
Cpok cny»x6bl u3fenua coctasnaeT 5 nert.
* MpeaynpexaeHue! MNepea ncnonb3oBaHMeM U3AenUA y6eauTeCh B TOM, YTO Bbl MOTHOCTBLIO U3Y4YMIU
npunaraemMoe K Hemy PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTaluu, BKIOYaA NPUBOAUMBIE TaM UHCTPYKLMK, yKa-
3aHUA MO TEXHWUKE GE30MACHOCTU U NPEAYNPEXAEHUA, UNNKOCTPALMK U TEXHUIECKME XapaKTePUCTH-
K1. B 4aCTHOCTH, 03HAKOMBTECH CO BCEMM MHCTPYKLMAMM, yKasaHUAMM MO TEXHMKE 6e30MacHOCTH U
npeaynpexaeHUaMM, UIIOCTPALMAMM, TEXHUYECKUMIU XapaKTePUCTUKAMM, a TaKKe KOMMOHEHTaMM
1 QYHKUMAMK. HecobntoaeHre aTx TpeOOBaHUA MOXET MPUBECTU K MOPAKEHUIO SNEKTPUYECKUM
TOKOM, BO3rOpPaHUO /MK Cepbe3HbiM TpaBMam. XpaHuTe PyKOBOACTBO MO JKCnyatauuu, BKO-
yas BCE MHCTPYKLMM, YKa3aHWA No TeXHUKE 6e30MacHOCTU U NPeAynpexaeHna, And NocneayoLero
MCNONb30BaHHA.
Wanenua m npeaHasHayeHbl AnA NPOPECCUOHANIBHOTO UCTONb30BaHKA, NMO3TOMY OHM
AOMKHBI 0OCNY)KMBATLCA U PEMOHTUPOBATLCA TOMbKO YMONHOMOUYEHHBIM U OBy4YEeHHBIM Nepco-
Hanom. JTOT NepcoHan AOMKEH MPOWTU CreuranbHbi MHCTPYKTaXK MO TexHUKke Ge3onacHoCTy.
Mcnonb3oBaHue M3Aenus U ero OCHACTKU HE MO HA3HAYEHUIO WK Ero SKCMNyarauua HeoByYeHHbIM
nepcoHanom MoryT NpeAcTaB/ATb ONacHOCTb.
Mpunaraemoe pyKoBOACTBO MO dKCNyaraluu COOTBETCTBYET YPOBHIO TEXHUYECKOrO Nporpecca Ha
MOMEHT cAiauu B nevatb. AKTyanbHaa BepCHA BCeraa A0OCTyrNHa B PeXkMMe OHNaiH Ha Be6-caiite Hilti
C onucaHuem usaenua. [ina atoro nepenaunte no ccoinke unm QR-koay, NPUBOAUMBIM B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE MO IKCMyaTaumn ¢ o6osHaueHrnem cumsonom (.
Mpu cmeHe Bnazenbua o6s3aTeNbLHO NepeaaBaiTe HACTOALLEe PYKOBOACTBO MO SKCMyarauuu
BMECTe C u3fiesieM.
MoAcHeHHe K 3HaKam
Mpenynpexaatowme ykasaHua
Mpeaynpexaalolwme ykasanua Cnyxar And npeaynpexaeHua o6 onacHoCTax npu obpalleHun C
uzaenmem. Mcnonb3yloTca cneayolme CurHanbHble Cnosa:

VAV === )
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Al ONACHO
OMACHO !

» O6Liee 0603HaYEeHNE HEMOCPEACTBEHHOWM ONACHOM CUTyaLuu, KOTopanA BReyeT 3a oo TAXeNble
TpaBMbl U1 CMepTeanblﬁ ucxoa.

NPEAYNPEXAEHMUE !
» Obljee 0BO3HAYEHWE MOTEHLUMANLHO OMAaCHOM CUTyauuu, KOTOpas MOXET MoBnedb 3a CoBoi
TAXKeNble TpaBMbl KU cmepTeanblﬁ ucxoa.

/A OCTOPOXHO

OCTOPOMHO !

> Of)u.(ee oéoaHaqeﬂme noTeHyuanbHO onacHow CuTyauuu, KoTtopaa MOXXeT NoBNeYb 3a COGOﬁ TpaBMbl
UNK NOBPEXAEHUE 060PYAOBaHNA (MaTepuabHbIi yLepo).

CMMBOan, ucnonb3yemMble B PyKOBOACTBE

B atom PYKOBOACTBE UCNOJMb3YHOTCA Ccneaytouie CUMMBOSbI:

Cobnionatb PyKOBOACTBO MO 3KCRNyaTaluu

YKaszaHua no sKCnyartauuu u apyras nonesHas uHpopmauma

O6pallieHre C mMatepuanami, NPUroAHLIMK ANA BTOPUYHON NepepadoTku

He BbiBpacbiBaitTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHTI U @KKyMynATOPbl BMECTE C 0Bbl4YHBIM MycopoMm!

Hilti JTutnii-nonHbIA akkymynatop (Li-lon)
3apaaHoe yctpoiicteo Hilti

FEEaRA

CHUMBONbI Ha M306pameHnAxX
Ha n3oBparkeHnAX UCNONL3YIOTCA CNEAYIOLLUE CUMBOSLI:

2] 3T UMOPLI yKasbIBaOT HAa COOTBETCTBYHOLLEE U300PaXKEHUE B HAYane AaHHOTO PYKOBOA-
cTBa.

Hymepaums Ha 3oBparkeHnAx oToBpaXkaeT NOPAAOK BbIMOSHEHUA pabounx onepaumii 1
MOXET OTIM4aTbCA OT HymMepauuu, MCI‘IOﬂbSyeMOﬁ B TEKCTe.

Homepa noanuuit ucnonbaytotca B 0630pHOM M3o6parkeHnn. B o63ope uspenma oHu yka-
3blBAOT HA HOMepa B 3KCNINKauuKn.

11

<& | DT0T 3HaK AOMKEH NPUBNEYL OCOBOE BHUMAHWE NONL30BATENA NPKU 06PaLLEHUH C UBAENUEM.

CuMBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3AENUA
CumBOnbI Ha U3genuu
Ha uanennn moryT ucnonb3osatbCca CneaytoLne CUMBONbI:

Wanenve noanepxxusaet texHonoruio NFC, coBmectumyto ¢ nnatgpopmamu iOS n Android.

MocToAHHBIN TOK

A CraHaapTHbI NpeaynpexaaoLyuii 3HaK

titon | JTATUR-MOHHBIA aKKYMyNATOP

®0 Hukoraa He MCNonbayiTe akkyMynaTop B KAYECTBE YAAPHOTO MHCTPYMEHTA.
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4 | He nonyckaitte naenmus akkymynatopa. He MCMOnb3yiTe akkyMyNATOP, KOTOPLIA noay4mn
N | noBpexaeHMA BCIEACTBUE yAapa MM KaKUM-NMGO MHBIM 0BPa3OM.

BesonacHocTb

O6wwme yKkazaHUA No TexHUKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB

A NPEAYNPEXAEHUE Usyunte BCe yKasaHUA NO TeXHMKe 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLUH, MA-

NIOCTPaLMK U TEXHUYECKWE AaHHble, KOTOPbIE NPUNAraloTCA K AAHHOMY 3NIEKTPOMHCTPYMEHTY.

HecobntoaeHne NpUBOANMBIX HWXKE YKasaHUi MOXKET MPUBECTU K MOPaXKEHUIO 3NEKTPUYECKUM TO-

KOM, MOXXapy W/unu TAXKeNbIM TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe YKa3aHUA No TeXHUKe 6e30NacHOCTM U MHCTPYKLUUMU ANA CleAayHoLero nonb3o-

Batens.

WUcnonb3yemblit Aanee TEPMUH «3NIEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHTCH K 9NIEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTato-

LieMy OT JNIEKTPUUYECKON CeTH (C kabenem INEKTPOMUTaHUA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens anek-

TponuTaHua).

BesonacHocTb pabouero mecta

> Cneaute 3a YMCTOTOWM M XOPOLUEH OCBELIEHHOCTbIO Ha pabouem mecTe. Becriopaaok Ha
paboyem MecTe UK NIoXoe OCBELLEHUE MOTYT NPUBECTU K HECHACTHBIM CITy4anMm.

» He ucnonb3yiTe aneKTpoyCcTPOiCTBO/3NEKTPOMHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHON 30He, FrAe UmMe-
FOTCAl roptoure IMUAKOCTH, rasbl UNM Nbinb. [p1 paboTe ANEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT
MCKPHT, ¥ UCKPbI MOTYT BOCMNIAMEHHTb Mbifb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluaiiTe AeTAM W NOCTOPOHHUM NpUBnAMIKaTLCA K paboTarowiemy 3neKTpoycTpow-
CTBY/3NE€KTPOMHCTPYMEHTY. OTBneKanACch OT paboTkl, MOXHO NOTEPATb KOHTPOMb HaZ 3MEKTPO-
YCTPOWUCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuyeckan 6ezonacHocTb

» CoeaAuHUTENbHAA BUNKA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa AONHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE 3NEKTPO-
ceTu. He nameHanTe KOHCTPYKUUIO BUNKK! He ucnonb3yiTe nepexofiHbie BUNIKKU C 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTaMM C 3alUTHbLIM 3a3eMiieHMeM. Mcnonb3oBaHe OpUriHanbHbIX BUNOK W COOTBET-
CTBYIOLMX UM PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPAKEHUA SNIEKTPUUECKUM TOKOM.

» U3beraiiTe HENOCPEACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMMEHHbIMU MOBEPXHOCTAMM, Hanpumep C
Tpy6amu, oTonuTenbHbIMKU NpUGopamu, razo-/3NEKTPONNACTMHAMKU U XONOAUNbHUKaMKU. MMpu
KOHTaKTe C 3a3eMIeHHbIMW NpeIMeTaMu BO3HUKAET NOBbILLEHHbI PUCK NOPAXKEHNUA SNEKTPUYECKUM
TOKOM.

» MpenoxpaHAnTe aNEKTPOMHCTPYMEHTbI OT AOMAA WNM BO3AeWCTBMA Bnaru. B pesynbtate
nonaaaH1A BOAbl B 3NEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK MOPAKEHUA NEKTPUHECKUM TOKOM.

» He ucnonbayiite Kabenb aneKTPONUTAHWA He MO Ha3HAUEHWUIO, HaNpUMep ANA NePeHOCKHU
3NEeKTPOUHCTPYMEHTA, ero NoABELUMBAHUA UNWU ANA BbiAEPrMBaHUA BUNKU U3 PO3ETKHU 3neK-
TpoceTy. 3awuwanTte Kabenb 3NEKTPONUTAHUA OT BO3AENCTBUI BLICOKUX TeMnepartyp, macna,
OCTPbIX KPOMOK MNM BpalLaloLMXcA AeTanen/y3nos. B pesynbrate NnoBpeXAEHUA UNK CXNECTbl-
BaHWA kabenei aNeKTPONUTAHUA NOBLILUAETCA PUCK NOPAKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM BLINOMHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTe
TONbKO YANUHUTENbHble Kabenu, KoTopble paspeLleHo UCMoNb3oBaTh BHE NOMeLYeHui. Mc-
nonb3oBaHUe YANMHUTENBHOTO Kabens, NPUroAHOro ANA UCMob30BaHUA BHE MOMELLEHUH, CHUXKaeT
PUCK NOPaXKEHMA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu nsbemarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCIOBUAX BIAKHOCTH He NPeACTaBnAeTCA
BO3MOMHBIM, MICNONb3YTE aBTOMAT 3alMThbl OT TOKA yTeUKHu. Mcnonb3oBaHue aBTomata 3aLluTbl
OT TOKa YTEUKMU CHUXKAET PUCK NOPAXKEHNA SNEKTPUUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTk nepcoHana

> ByabTe BHUMaTeNbHbI, CeUTEe 3a CBOMMU AEHCTBUAMM U CEPbE3HO OTHOCUTECh K paboTte
C 3neKTpoUHCTpymeHTOM. He nonb3yiTech 3NE€KTPOMHCTPYMEHTOM, €CNM Bbl YCTanu Wnu
HaxoAuTecb Noj AeHCTBMEM HapKOTUKOB, anKorofA WM MeAMKaMeHTOB. HesHauuTenbHas
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owubKa npu HEBHUMATENbHOW paGOTe C JNIEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXXET CTaTb I'IpMLIMHOVI Ccepbes3Horo
TpaBMUPOBAHUA.

» Ucnonb3yiTe cpeacTBa MHAMBMAYanbHOW 3aliUTbl U BCerga HafeBauTe 3alUTHbIE OUKM.
Mcnonb3oBaHWe CPeACTB MHAMBUAYANIbHOM 3aLLMThI, HANPUMEpP pecnuparopa, 3aluTHOM 06yBH Ha
HeCKOJ‘IbSHLL[eVI noaowse, SaLLLMTHOﬁ KaCKW UK 3aLlUTHbIX HAYLIHWKOB, B 3aBUCUMOCTU OT BUAA U
ycnoamﬁ JKcnnyataymm INEKTPOUHCTPYMEHTA, CHMXKAET PUCK TDABMUPOBAHUA.

» UsberaiiTe HenpeaHaMEpPEHHOTO BKIIIOUEHWA 3NEKTPOMHCTPYMeHTa. Ybeautech B TOM, UTO
ANEKTPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOUEH, Npexae 4em NoAKNHUYUTb €ro K 3JIEKTPONMUTaHUIo VI/VIJWI
BCTAaBUTb aKKYMYNATOP, NOAHUMATb U1K NEPEHOCUTb INEKTPOUHCTPYMEHT. CMTyaL[VIM, Korga
npu NepeHOCKe INEKTPOUHCTPYMEHTa naney HaxoAuTCA Ha BbIKYaTene unu Koraa BKJTOUEHHbIN
BNEKTPOUHCTPYMEHT NOAKNKYAETCA K 3N1IEKTPOCETU, MOryT NPUBECTU K HECYACTHbIM ClyyYafaM.

> nepen BKJIFOYEHHUEM IJIEKTPOUHCTPYMEHTA yAAlNIUTE pPeryiMpoBoYHblie I'IpVICI10006ﬂeHVIH uwnu
raeuHble Knouu. Pabounit WHCTPYMEHT Unu raeyHbli KN, HaXOLlFlLL[VIﬁCH BO BpaLLlaPOLL[,eFiCH yactum
JNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXXET CTaTb I'IpMHMHOFi nonyyeHuA TpasM.

» Ctapaintech u3beraTb HeeCTeCTBEHHbIX N03 npu paboTe. MOCTOAHHO COXPaHANTE YCTONUN-
BOE NC ] ue. OTO NO3BOSUT Nyylle KOHTPONMPOBATb ANEKTPOUHCTPYMEHT B
HenpeaBUAEHHbIX CUTyaumnax.

» Hocute cneyoaexay. He HaneBaiite oueHb cBOGoAHYIO oaemay unv ykpawenua. O6eperan-
Te BOJIOCHI, OAeMAY U 3aliUTHbIe NepyaTK1 OT BpaLLaloOLMXCA Y3NI0B 3NEKTPOUHCTPYMEHTa.
CBob6oaHan ofexaa, YKpaLeHUa U ANIMHHbIE BONOCH MOTYT BbiTh 3axXBayeHbl UMU.

» ECnu npeAyCMOTPEHO NOACOeANHEHUE YCTPOICTB ANA yaaneHus u c6opa nbinu, ybeantechb
B TOM, 4TO OHU NoACOE€AUHEHbI U UCNOJIb3YHOTCA MO Ha3HAYEHUHO. Hcnonb3oBaHne nelneyaana-
towero annapara CHWXaeT BpeaHoe BO3AEUCTBUE NbINK.

» He npe6biBaiTe B NOMHON yBEPEHHOCTH B co6CTBEHHON 6e30nacHOCTH U He npeHebperaiite
npaBMnamM1 TeXHWKM 6e30nNacHOCTU ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB, Aale ecnu Bbl ABNAETECH
OMbITHbIM NOJIb30OBaTEeNeM AIeKTPOUHCTPYMEHTA. Heocmpo»moe oépau.leHme MOXXET B Te4YEHHUE
AOnei CeKyHAbl CTaTb MPUYMHOM NONYYEHNA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue u 06cnyMUBaHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTa

» He ponyckaiite neperpysku aneKTpoMHCTpyMeHTa. Ucnonb3yiTe aneKTPOUHCTPYMEHT, Npen-
Ha3Ha4YeHHbI UMEHHO anfa AaHHOﬁ PBGOTBI. COGHPOIJGHMG 3TOro npasuna obBecneunt Gonee
BbLICOKOE KauecTBo 1 6e30nacHOCTb paéOTbI B YKa3aHHOM Aunana3oHe MOLHOCTH.

» He ucnonb3yiTe 3aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEMCNPABHBIM BbIKNOUaTeNneM. NEeKTPOUHCTPYMEHT,
BK/IKOYEHWE WU BLIKNKOYEHWE KOTOPOro 3aTpyAHEHO, npeacTaBndeT OnacHOCTb U AO/MKEH 6bITb
OTPEMOHTUPOBAH.

» Mpexae YeM NPUCTYNUTb K PErysiMpoBKe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA, 3aMeHe NPUHaAneHocTen
WnK Nepes nepepbiBom B paboTe BbIHbTE BUIIKY M3 PO3ETKH W/UAW aKKYMYNATOP U3 SNEKTPO-
MHCTPYMeHTa. [laHHaA mepa nNpeAoCTOPOXHOCTU NO3BONWT NPeAOTBPaTUTL HENpPeAHaMepPeHHoe
BKNKOYEHUE BNIEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yemble 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbl B MecTax, HeAJOCTynHbIX AnA aeten. He
Nno3BONANTE UCMONb30BaTb JNEeKTPOUHCTPYMEHT Nuyam, KOTOpblie He O3HAKOMJIEHbl C HUM UK
He YuTanu 3TU UHCTPYKUUHU. ONEKTPOUHCTPYMEHTbl NPEACTaBNAT COBOM OMACHOCTb B PyKax
HEOMbITHBIX NONIb30BaTENEN.

» BepexHo obpalaiTecb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMKU W NpUHaanexHoctamu. [posepsiite
6esynpeuHoe ¢pyHKLUMOHMPOBAHWE MOABUMHLIX YacTel, NErKoCcTb UX XOAa, LEeNOCTHOCTb W
OTCYTCTBME NOBpPEMAEHHUI, KOTopble Mornu 6bl OTpUUaTenbHO MOBAMATL Ha paboTy anek-
TPOUHCTPYMEHTa. Cnasav‘lTe nospexaeHHble YacTU INEKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT A0 ero
UCMONb30OBaHUA. anHVIHOﬁ MHOIMX HeCYacCTHbIX Cry4YaeB ABNAeTCA HeCOéJ’IIO.ﬂeHMe npasui TEXHU-
Yeckoro OGCJ‘Iy)KMBaHMﬂ BNEKTPOUHCTPYMEHTOB.
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» Heo6xoaumo cnegutb 3a Tem, uTo6bl pemyLiMe UHCTPYMEHTbI BbINM OCTPLIMU U UMCTBIMM.
3aKnMHMBaHWE COAEPKALUMXCA B HAANEXALLEM COCTOAHWUM PEXYLUMX UHCTPYMEHTOB NPOUCXOAUT
pexe, UMM nerye ynpaenaTb.

» MpUMeHANTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKY), paboune UHCTPYMEHTBbI U
T. A. COrNacHO AaHHbIM YKa3aHWAM. YuuTbIBaiTe Npu 3TOM paboune ycnoBuAa U xapaktep
BbINONHAEMON PaboTbl.  MCNONb3oBaHWE BNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWI0 MOXET
NPUBECTM K ONACHLIM CUTyaLMAM.

» 3amacneHHble PYKOATKM U MOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO O4YMLaiTe — OHU AOMKHBI
6bITb CyXMMM M UMCTBIMU. CKONb3KME PYKOATKM WU MOBEPXHOCTU ANA XBarta He obecrneunsator
6esonacHoe ynpaBneH1e U KOHTPOJb ANEKTPOMHCTPYMEHTA B HEMPEABUAEHHBIX CUTYaLUAX.

WUcnone: n obenym aKKyMyNATOPHOrO MHCTPYMEHTa

> 3apAmanTe aKKyMynATOpPbl TONBbKO C MOMOLbIO 3apAAHBLIX YCTPOWCTB, PEKOMEHAOBaHHbIX
usrotosutenemM. [py Mcnonb3oBaHWM 3apAAHOrO YCTPOMCTBA ANA 3aPAAKA HECOOTBETCTBYHOLLMX
emy TUMOB akKyMyNATOPOB CYLLECTBYET ONacHOCTb BO3ropaHua.

> Ucnonb3yitTe TONbKO OpUrMHaNbHble aKKYMYNATOPbl, PEKOMEHAOBaHHble CrneuuanbHoO ANA
3TOro 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa. Mcnonb3oBaH1e APYrux akKyMynAaTOpOB MOMXET NPUBECTU K TpaB-
Mam W OMacHOCTU BO3rOpaHuA.

» Heucnonb3syembie aKKyMynaTopbl XpaHWTe BAANM OT CKPEMNOK, MOHET, KMniouew, rsospew,
LWYPYNoOB UNK APYrMX MENKUX MeTannMyecKux NpeAMeToB, KOTOpble MOryT CTaTb MPUYUHON
3aMblKaHWA KOHTAKTOB. 3aMblKaHME KOHTAKTOB aKKyMyNATOpa MOXET NMPUBECTU K OXoram unu
BO3ropaHuio.

» Mpy HeBepHOM 06paLLEeHNH C aKKYMYNATOPOM M3 HEFO MOXET BbiTeub anekTponut. Usberaiite
KOHTaKTa ¢ HuM. lpu cnyyaHOM KOHTaKTe cmoWTe Boaon. [pu nonagaHWu anekTponura B
rnasa HemeAneHHo 06paTUTeCh 3a NOMOLYbIO K Bpauy. BbITEKLLMIA U3 aKKyMYNATOPA 3NEKTPONUT
MOXET MPUBECTU K Pa3AParKeHUIO KOXKM UNK OXoram.

» He ucnonb3yite nospeaeHHbIN UMW U3MEHEHHbIN akKyMynAaTop. oBpexaeHHble unu usme-
HEHHble aKKyMYNATOPbLI MOTYT QYHKLUMOHMPOBATL HEMPEACKa3yeMo 1 CTaTb MPUYNUHON BO3ropaHus,
B3pbIBa WK TPABMUPOBAHHA.

» He noaBepranTe akKyMynAaTOp BO3AEUCTBUIO OTHA WU )M BbICOKHX T patyp. OroHb
nnu Temneparypa csbilwe 130 °C mMoryT cnpoBoUMpOBaTh B3PbIB aKKyMynaTopa.

» CobntopaiiTe BCe yKazaHWA No 3apAaKe M HUKOrAa He 3apAManTe aKKyMYNATOP MU aKKy-
MYNATOPHLIA UHCTPYMEHT BHE TeMnepaTypHOro AvanasoHa, YKasaHHOro B PyKOBOACTBE No
aKkcnnarauuu. HenpasuibHan 3apAaKa/3apaaka BHe YKasaHHOro B PYKOBOACTBE MO 3KChyatauun
TeMrneparypHoro AuManasoHa MOryT NPUBECTU K PaspyLUEHUIO akKyMynaTopa U MoBbILLAIT onac-
HOCTb BO3rOpaHHua.

Cepsuc

» [loBepAiTe PEMOHT CBOEro 3MIeKTPOMHCTPYMEHTa TONbKO KBanudULUpPOBaHHOMY NepcoHany,
MCMonb3ylolleMy TONbKO OpPUrMHanbHble 3anyacTh. JOTUM ofecneuuBaeTcA MoaAepKaHue
9NEKTPOMHCTPYMEHTa B 6€30NaCHOM COCTOAHMU.

» KaTeropuuecku 3anpelyaeTcs BbINOAHATL OGCAYMUBaHUE MOBPEKAEHHBIX aKKYMynATOPOB.
Bce TexHMueckne paboTbl C akKKyMynATOPaMu JOMKHbI BbINOMHATLCA TOMIbKO NPOU3BOAUTENEM WU
aBTOPU30BaHHLIMU CEPBUCHBIMU MaCTEPCKUMMU.

YKa3saHuA no TexHuke 6e3onacHOCTH ANA LWYypynoBepTa U yAapHOro rankoBepTta

» Mpyu onacHOCTH NoOBpPe K ACHUA 3aBOPaYMBaAEMbIM LLUYPYNOM CKPbITOWH 3NIEKTPONPOBOAKHU Aep-
MUTE INEKTPOUHCTPYMEHT 3a U30IMPOBaHHbIE NOBEPXHOCTH. [pH KOHTaKTE LLypyna ¢ TOKONpo-
BO/ZIOM He3alMLLEHHble METANNIYECKUE YaCTU ANEKTPOMHCTPYMEHTa HAXOAATCA MO HaNPFHKEHUEM,
YTO MOXXET NPUBECTH K YAApY 3NEKTPUUYECKUM TOKOM.
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JlononHuTenbHble YKa3aHWA No TexHuKke 6esonacHocTn

> McnonbayiiTte 3NeKTPOMHCTPYMEHT U ero NPUHAANEXHOCTH TONIbKO B TEXHUYECKM UCMPaBHOM CO-
CTORHUM.

> BHeceHWe N3MEeHEeHU B KOHCTPYKLMIO 3IeKTPOUHCTPYMEHTa/NPUHAANEIKHOCTEN UK ero/ux Moau-
dUKaLMA KAaTEroPUYECKM 3anpeLLatoTCa.

» Mepen Hauyanom paBoTbl NpoBepAiTE pabouylo 30HY Ha HalNMuMe CKPbLITOH INEKTPONPOBOAKM,
raso- 1 BOAONPOBOAHbIX TPY6. OTKPbITbIE METANNUYECKUE YACTU INEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb
NPOBOAHMKAMM 3NEKTPMYECKOro TOKa UMK NPUBECTU K B3PLIBY, €CU Cly4aitHo 3aAeTh (MOBPeauThb)
9NEKTPONPOBOAKY, ra3o- UK BOAONPOBOA.

» Bceraa HaZie)XXHO Aep)KUTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT PYKOM 38 NPeAyCMOTPEHHYIO0 PyKOATKy. Cneaute
3a TeMm, YToObl PYKOATKA Bbiia CyXon 1 YMCTOM.

» Bceraa cneaute 3a UMCTOTOM BEHTUNALMOHHBIX Mpopesed. OnacHOCTb BO3ropaHus BCEACTBUE
nepeKpbIBaHUA BEHTUNALMOHHBIX Npopeseit!

» He npukacaiitecb K BpalLaloLWUMca AeTanAM/y3nam eKTPOMHCTPYMEHTa — OMacHOCTb TPaBMU-
posaHua!

> [py BLINONHEHWM PABOT C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM HaZieBaiTe 3alLUUTHLIE OYKM, 3ALLUTHYIO KacKy W
3aLUTHBIE HAYLLIHWKK.

» [pu 3ameHe paBoyero MHCTPyMEHTa HaZAeBaiTe 3aluTHbIEe nepyaTki. CobnoaanTe OCTOPOXKHOCTb
npv 3ameHe paboyero MHCTPYMEHTA — KOHTAKT C HUIM MOXXET NPUBECTHU K NOpesam U OXKoram.

» MonbayitTech 3aLMTHBEIMK oukaMu. OCKONKM MaTtepuana MoryT TpaBMMpOBaTh TENO U rasa.

» Mbinb, BO3HMKAKOLWAA NPU LWIMGOBaHUM, abpasMBHOW 0OpPabOTKe, Pe3Ke U CBEPIEHUM, MOXKET
cozepxatb OnacHble XMMUYeckre BellecTBa. HecKonbKo NpUMepoB MaTepuanoB, COAEPMKaLMX
onacHbIe BELLECTBA: CBUHEL| MM KPACKM Ha CBMHLIOBOW OCHOBE; KUPNUY, 6ETOH 1 Apyrie Matepua-
Nbl ANA KNAAKW, NPUPOAHLIA KAMEHb M APYr1e CUNUKaTCOAepXKallMe U3Aenus; onpeaeneHHbIe BUabl
ApEeBECHHbI, Takne Kak ayd, 6yK U XMMUYecku obpaboTaHHas ApeBecuHa; acbecT unu martepuansl,
coaepxatyme acbect. Onpeaenute cTeneHb BOSAEHCTBUA HA ONEPaTopa U OKPYXAKLMX ML No
Knaccy onacHocTu o6padaTtbiBaembix Matepuanos. MpumuTe HeodXoAuMblE Mepbl Ans obecnede-
HWA 6E30MacHOro YPOBHA BO3AEHCTBUA, HANPUMEP, MyTEM WUCMONb30BaHUA MOAXOAALLMX CUCTEM
nblNeyAaneHua UK HOLWEHUA NOAXOAALUMX CPEACTB 3aLyUTbl OPraHoB AbixaHus. OOBLyne Mepbl No
CHWXEHMIO ONacHOro BO3AEHCTBHA:

» Pa6oTaiiTe B XOPOLLO NPOBETPMBAEMOM MOMELLEHNM.

» UzberaiiTe ANMTENBHOMO KOHTAKTA C MbIbIO.

» YpanainTe nbinb € nvua v tena.

» HocuTe 3aluTHYIO OZIEXKAY U MPOMBIBAUTE OTKPLITHIE YYaCTKW, NOABEPXEHHbIE BO3AENUCTBHUIO,
BO/IOW C MbINIOM.

» Y100kl BO BPeMA paboThl PyK1 He 3aTeKanu, Bpems OT BPEMEHU AenaiTe nepepbiBbl U YNPaXKHEHUA
AnA paccnabneHns 1 pasMUHKKM nanbLues. BosHukatolwme npu AnutensbHoi padoTe BUOpaLum MoryT
NPUBECTU K HAapYLUEHUAM KPOBOCHABKEHUA COCYAOB UM B HEPBHbIX OKOHYAHUAX MasbLeB/KUCTEN
PYK UK B 3aNACTbAX.

» 3anpelyaeTca NPAMOW BU3yasbHbIA KOHTAKT C NOACBETKOW (CBETOAMOAHOM) 3NEKTPOMHCTPYMeHTal
3anpetllaetca HanpaenATb €e B U0 APYTMM JIIOAAM — ONAaCHOCTb BPEMEHHOro ocnenneHua!

> BritouaiTe aneKTPOMHCTPYMEHT TOJIbKO NOCHE TOrO, KaK Bbl NpUBeJETe ero B paboyee NoOXeEHHE.

» [louaaitTecb NONHOW OCTAHOBKM SNEKTPOMHCTPYMEHTA, NMPEXAE YeM yOUpaThb ero B CTOPOHY.

» OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCEACTBUE NaZEHNA MHCTPYMEHTOB U/UNK NMPUHAANEXHocTel. MNepea
Hayanom padoTbl y6eauTeECH B TOM, YTO aKKyMYNIATOP M YCTaHOBJIEHHaA NPUHAANEIKHOCTb HAAEKHO
3aKpenneHsl.
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AKKypaTHoe ofpalleHne C aKKyMyNATOPamM1 U UX NPaBUNbHOE UCNONb3oBaHWe

» Cobnropaiite cneayrowme ykasaHua no TexHuke 6esonacHocTyu ana 6esonacHoro obpawexHua
M WUCNOMNb3OBaHMA NUTUI-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. WX HeCOGMOAEHUE MOXET MPUBECTU K
pasapaXKeHUAM KOXH, CEPbE3HLIM TPABMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3rOPaHH1IO /M1 B3pbIBaMm.

> McnonbayiTe akkyMynAaTopbl TONbKO B TEXHUYECKN UCPABHOM COCTOAHUM.

» O6palLiaiTech C akkyMynATOpPaMu OCTOPOXKHO, YTOObI He A0MYCTUTL MOBPEXAEHNA U NPEAOTBPATUTL
BbIXOA XXMAKOCTEW, NPEACTaBNALMX CEPbE3HYIO ONaCcHOCTb ANfA 340POBbA!

» Kateropuuecku 3anpeLjaetcs BHOCUTb MBMEHEHNS B KOHCTPYKLMIO aKKYMYSIATOPOB UK BbIMOMHAT
HEAONyCTUMble MaHUMYNALUMA C HAMM!

» 3anpellaeTca pasbupatb, cAaBnMBaTh, HarpesaTtb A0 Temnepartypsl Bbiwe 80 °C (176 °F) wunn
CXRUraTb aKKyMynaTOPbI.

> He “cnonb3yiTe Unu He 3apaXainTe akKyMynATOPbI, KOTOPbIE NOABEPranMCb MeXaHUYeCKUM (yaap-
HbIM) HarpysKkam U1 NOMyYUIM NOBPEKAEHUE KaKUM-TTMOO UHBEIM 0Bpasom. PerynapHo nposepsaiite
MCMOMb3yeMble BaMK akKyMyNATOPbI Ha MPHU3HAKK MOBPEAEHH.

» KaTteropuyecku sanpeLjaeTca MCMnoMb3oBaTb BOCCTAHOBIEHHbIE aKKyMYyNATOPbI UK aKKyMyNATOPb
nocne BTOPUYHOW NepepaboTku.

> KaTeropuiyecku sanpelyaeTcA UCMonb3oBaTb akKyMynaTop unu paboTtatowue oT akkymynatopa
9NEKTPOUHCTPYMEHThI B KaYeCTBE YAAPHOTO UHCTPYMEHTA.

» KaTteropuuecku sanpelyaeTtca NoABepratb akKyMyaTopbl BO3AENHCTBUIO MPFMOrO COMHEYHOO 13-
Ny4YeHusi, BLICOKOI TeMNepaTypbl, UCKP UM OTKPLITOTO NiamMmeHU. STO MOXET NPUBECTH K B3pbIBaM.

» He kacaiTecb akkyMynATOPHLIX KNeMM (MOMOCOB) NanbLamu, pabouuMn MHCTPYMEHTaMM, yKpatLle-
HUAMM UM MHBIMW TOKONMPOBOAALLMMM NPEAMETaMU. DTO MOXKHO NOBPEAUTb aKKYMYJIATOP, @ TAKKeE
NPUBECTH K MaTepuanbHOMY ylepOy 1 Tpasmam.

» [penoxpaHAiTe akkyMynAaTopbl OT AOXAA, NOBLILIEHHON BNAXHOCTU U XMAKOCTEN. [poHuKwan
Blara MOXET MPUBECTM K KOPOTKUM 3aMbIKaHUAM, yAapamM 3MEKTPUYECKUM TOKOM, OXOoram,
BO3rOPaHMIO UK B3PbIBaM.

> McnonbayiiTe TONbKO AOMNYyLiEHHbIE ANA AAHHOrO TMMa akKyMyNATOPOB 3apfAzHble yCTPOWCTBA W
QNEKTPOMHCTPYMEHTLI. CobntoaaiiTe ykasaHusa, NPMBOAUMbIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBaX
o aKcnyatauuu.

> He ncronbayiTe unn He XpaHuTe akKyMynaTop BO B3PLIBOOMACHBIX 30HaX.

> CNIULLKOM CUNbHBIF HarpeB akKyMynaTopa (TakoW, YTO [0 HEro HEeBO3MOXXHO AOTPOHYTLCA) yKa-
3bIBAET HAa €ro BO3MOXHbI AePEKT. PasMecTute akkymynatop Ha 6esonacHOM pacCTOAHWW OT
BOCMNAaMEHAIOLWMUXCA MaTepuanoB B XOPOLLO NPOCMAaTpMBaeMOM U MoXapo6e3onacHoM MecTe.
[aiite ocTbITb akkymynaTopy. Ecnu no ucteueHun oAHOro yaca akkyMynaTop BCe elye ocTaeTca
TaKUM FOPAYUM, YTO Ero Henb3A B3ATL B PYKM, 3TO O3HAYAET, YTO OH HeucnpaseH. Obpatutech B
cepBucHyto cnyx0y Hilti nnu u3yunte AOKyMeHT «YKasaHus No TeXHUKe 6e30MacHOCTH U UCTIONb30-
BaHUIO NIMTUIA-UOHHBIX akkymynaTtopos Hilti».

ﬂ Cobntoaaiite cneyuanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCMOPTUPOBKE, XPAHEHUIO W UCMOMb30BaHUIO
JIMTUA-MOHHBIX aKKyMynaTopos. #1198
O3HaKOMbTECh C YKa3aHUAMM MO TEXHWUKE 6E30MacHOCTU W WUCMOJL3OBAHUIO JIUTUA-MOHHBIX
akkymynatopos Hilti, koTopble MO)XXHO nocMoTpeTb nyTeM ckaHMpoBaHua QR-koaa B KOHUe
3TOro PYKOBOZCTBA MO JKCMyaTaumu.

Onucanune

0630p ﬂ
3a)XMMHOW NaTPOH (HaPY»KHbIN YeTbIpeX- @ OCHOBHOI4 BbIKNOYaTENb C 3NEKTPOHHON
rpaHHKK C nonycdepoi) PerynMpoBKO#i 4acTOThl BpaLleHu1A

(@ Mepexkniouaren NpaBoro/nesoro spa- ® Pykostka

LLIeHHA C BNOKMPOBKON BKMIOYEHNA
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(® MoHtaxHoe OTBEPCTHE AN MPUHAZNEXK-
HocTew

(® Axxymynatop

(@ Wuankartop cratyca akkyMynaTopa

KHonka Ae6noK1pOBKM akKyMynATopa
MoaceeTka (cBeTOANOAHAA)
WHankauma pexxuma

KHonka nepekntoueHnsa pexxumon

ClCICIO)

WUcnonb3oBaHue No HasHaYeHWIo

OTOT BNEKTPOMHCTPYMEHT NPEACTaBAET COOOH PYUYHOH aKKyMYNATOPHLINA yAapHBIA raikosept. OH

npeaHasHayeH AnA 3aBopayMBaH1A/OTBOPaYMBaHUA raek, GONTOB, aHKEPOB U LLYPYNOB NO AEPEBY.

YpapHblit ralkoBepT He NpeaHasHayeH AnA paboT, Npu BbIMONHEHWW KOTOPbIX TpebyetcA TouHoe

coBniofeHne KpyTALLEro MOMeHTa. B NpOTMBHOM cyyae CyLecTByeT OonacHOCTb NEPEKPyYnBaHua n

NOBPEXAEHNA KPENeXKHOTo 3N1eMeHTa UK 3aroTOBKMU.

* [InA 3TOro 9NeKTPOMHCTPYMEHTA MCMONb3yHTe TOMLKO IMTUIA-MOHHBIE akKyMynAaTopbl Gpupmbl Hilti
cepuu B 22 Nuron. [ina o6ecneuenus ontumanbHoi MolyHocTti Hilti pekomeHnayeT ucnonb3osatb ¢
9TUM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM aKKyMYNIATOPbI, yKasaHHble B Tabnuue B KOHLe 3TOro pyKoBOACTBaA N0
QKCnnyaTaumuu.

* [lnA 3apAaKu aTUX akKyMynATOPOB UCMOMb3YHTe TONMbKO 3apAaHble yeTpoiicTea Hilti, ykasaHHble B
Tabnuue B KOHLie 3TOro PyKOBOZACTBA MO JKCMyaTalmuu.

KomnnekT nocraBku

YnapHbli rankoBepT, PyKOBOACTBO NO 3KCNyataumu.

Jpyrve cucTeMHble NMPUHAANEXHOCTU, AOMNYyLeHHble ANA UCMONb3OBaHWA C 3TUM W3AENUEM, Bbl

MoxxeTe Hantu B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group

UHAMKauMM COCTOAHUA IMTUH-MOHHOTO aKKyMynATopa

JIutnit-noHHble akkymynatopsl Hilti Nuron ocHalleHsl cBeToanonamu ana MHAMKaLUM YpOBHA 3apaaa,

CUrHasnoB OLWMEBKK U COCTOAHUA GaTapeu.

WHAMKauMA YPOBHA 3apAAa U CUrHanNoB oWHUBKK

O Tb TP P BCNeACTBUE NAiCHUA aKKymynaTopa!

» [py BCTaBNEHHOM aKKyMYNATOPE NYTEM HaXKATMA KHOMKKU Pas3BnoKUPOBKM yGeaAUTECH B NPaBUILHON
NOBTOPHOM GUKCALMM aKKyMyNATOPA B UCNONb3YEMOM 3NEKTPOUHCTPYMEHTE.

JInA nonyyeHWs OAHOM U3 CNEAYIOLMX UHAUKALMIA KOPOTKO HAXKMUTE KHOMKY PasBnoKUPOBKY aKKyMy-

nAaTopa.

YpoBeHb 3apsfa, a Takke BO3MOXHbIE HEMCMPABHOCTH TaKXKe OTOOpaXKalTCA B TEYEHUE BCETO

BPEMEHH, NOKA MOAKMOUYEHHBIN (K aKKYMYNIATOPY) EKTPOUHCTPYMEHT BKIKOUYEH.

[ Cocronnue 3HaueHue
Yertbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO rOPAT YposeHb 3apaga: ot 100 % 8o 71 %
3e/ieHbIM.

Tpw (3) cBeTOAMOAA HENPEpPLIBHO FOPAT 3ene- YposeHb 3apaaa: ot 70 % ao 51 %
HbIM.

JlBa (2) cBeToAMOAa HENPEPLIBHO FOPAT 3ene- YposeHb 3apaaa: ot 50 % 20 26 %
HbIM.

OauH (1) cBETOAMOA HEMPEPLIBHO ropuT 3ene- | YposeHsb 3apaga: ot 25 % 4o 10 %
HbIM.
OauH (1) cBeTOAMOA MUraeT 3eneHbIM C HU3KoW | YposeHb 3apaga: < 10 %
yacToTon
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[ CocTonnue

3HaueHue

Oawux (1) cBeETOAMOA MUraeT 3eNeHbIM C BbICO-
KOW 4acTOTOM.

JIMTUIA-MOHHBI aKKYMYNATOP NOHOCTLIO paspA-
YKeH. 3apaauTe akkymynaTop.

Ecnu cBeToanon nocne 3apaaKM akKymynaropa
BCe elle MUraeT C BbICOKOI 4acToToM, obparu-
Tecb B cepBUCHYI0 cnyxOy Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUTAET XENTLIM C BLICOKOW
yacrtoTon

JINTUIA-UOHHBI aKKyMYNATOP UK NOAKMIOYEH-
HbIA K HEMY 3NIEKTPOMHCTPYMEHT NeperpyeHsl,
CIIMLLKOM FOPAYME, CIULLIKOM XONOAHbIe UK
MMeeT MecTo Apyras oLuubKa.

O6ecneubTe AOBeAEHNE ANEKTPOUHCTPYMEHTA
1 aKKyMynAaTopa 0 pekoMerayemoit pabdouei
Temnepatypbl 1 He neperpy)xainte aNeKTPOUH-
CTPYMEHT MPK €ro UCMONb30BAHUM.

Ecnu curHan ocraetca, o6partutecb B CepBUC-
Hyto cny<6y Hilti.

OauH (1) cBETOAMOA FOPUT KENTBIM.

JINTWIA-UOHHBIA aKKYMYNATOP M CONPFAXEHHbIN C
HUM 3EKTPOUHCTPYMEHT HE COBMECTUMBbI APYr
¢ apyrom. O6patutecb B CEPBUCHbIN LIEHTP
Hilti.

OauH (1) cBETOAMOA MUraeT KPacHbLIM C BbICO-
KOW 4acTOTOM.

JINTURA-MOHHBIA aKKYMynATOP 3a6N0KUPOBaH U
ero AanbHeWLee NCNoNbL30BaHNE HEBO3MOXKHO.
O6patutech B CepBUCHbIM LeHTp Hilti.

WHAMKaTOPBLI COCTOAHMA aKKyMynaTopa

[inA 3anpoca COCTORHWA aKKyMynAaTopa YAEPXMBaiTe KHOMKY PasGnoKMpOBKM HaXKaToi B TeYeHWe
6onee 3 c. CucTema He PacnosHaET NOTEHUMANLHOE HapyLIeHWe paboTbl akKKyMynATOpHOU Gatapen
BCneACTBUE HEMPABUIbHOIO OﬁpaLLleHMﬁ, HanpuMmep, nageHua, NPOKOsIOB, BHELWHEro TepMUYECKOro

BO3AEWCTBUA U T. A.

| Cocronnne

3HaueHHue

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B BuAe eryliero
OrHA, Nocne yero oauH (1) ceetoanoa roput
3eneHbIM.

AKKYMYNIATOP MOMHO NPOAOIKATh UCMONB30-
Barb.

Bce cBetoanoak! 3aropatotca B Buae Geryuiero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceetoanon muraet
JKENTBIM C BbICOKOW YaCTOTOM.

He ynanock 3aBepLUMTb 3anpoc COCTOAHUA aK-
Kymynatopa. MosTopuTte npouecc uim obparu-
Tecb B cepBUCHYHO cnyxOy Hilti.

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B BuAe beryLero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceetoanon roput
KpPaCHbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTM AanbHEWLWero ucnonb-
30BaHWA MOAKIIIOYEHHOTO 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACH EMKOCTb aKKyMyfiATopa COCTaBsi-
et Hwxe 50 %.

ECnu NOAKIIOUEHHBIA 3NEKTPOMHCTPYMEHT 60/1b-
LUIe UCMONB30BaTbL HEBO3MOXHO, PECYPC aK-
KyMynfTopa UcYepnaH 1 akkyMynaTop cneay-
eT 3ameHuTb. OBpaTUTeCh B CEPBUCHBIN LEHTP
Hilti.

TexHUYecKHUe naHHble

MokoneHue uspenua

o1 |

Hc oe Hanpsa

21,6 B |

VAV ===
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Macca no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynatopa 1 kr

PerynupoBKa KpyTALLEro MOMeHTa 3 cTyneHu

Hc yacToTa Bf 1MA Ha xono- | CtyneHs | 0 06/MuH ... 1 000 06/MuH
CcTOM Xxoay Cryness |l 0 06/MuH ... 1 500 06/MuH

Cryness I 0 06/MUH ... 2 300 06/MuH
YactoTa yaapos < 3 500 06/MuH
3aMUMHOW NaTpoH Hapy)kHblit YeTHIPEXTpaH-
HUK /5" ¢ nonycdepoit

BonbluKe cTaHAapTHble BUHTbI/6oNThI M8 - M16

Bonblune BbICOKONPOUHbIE BUHTbI/60NTbI M6 - M12

Temnepatypa xpaHeHUA -20°C ... 70°C
TemnepaTypa OKpyHxatoLwen cpeabl NpyU aKcnayaTayumn -17°C ... 60 °C
AKKymynaTop

Pabouee HanpsaeHue aKkKkymynaTopa 21,6B

Macca akkymynaTopa CM. B KOHLe 3TOro pyKoBOACTBA NO

SKcnnyaraumu

Temnepartypa oKkpyxaroLiei cpeabl NpU 3Kcnayara- -17°C ... 60°C

uumn

Temnepartypa xpaHeHuA -20°C ... 40°C

Temnepatypa aKkKymynaTopa B Hauane 3apaaku -10°C ...45°C

JNaHHble o Wwyme U BUGpauun

Mp1BOANMBIE 3A€CH 3HAYEHNA YPOBHA 3BYKOBOIO JABNEHUA U BUOPALMKM Obini M3MEPEHbI COTNacHo
CTaHAapPTU3MPOBAHHOM NpoLeaype U3MEPEHUA U MOTYT UCMOJNb30BATLCA AJIA CPABHEHUA ANEKTPOUH-
CTPyMEHTOB Mexzay coboit. OHM TarKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENbHONM OLEHKN BPEAHbIX BO3AEH-
CTBHIA.

YKasaHHble AaHHbIE NPUMEHUMBI K OCHOBHBIM 0B1aCTAM NPUMEHEHUA INEKTPOMHCTPYMEHTA. OHaKO,
€CNU SNEKTPOMHCTPYMEHT WUCMONb3yeTca AnA APYruX Lenei, C ApYrMMM paBounmu (CMEHHBIMK)
MHCTPYMEHTaMM WK B Cllyyae ero Hey[OBNETBOPUTENbHOTO TEXHUYECKOro OBCNY)XXMBAHUA, AaHHbIE
MOryT GbiTb MHbIMW. BcneacTBue aToro B TeueHWe BCEro nepuofa paboTbl 9NEKTPOUHCTPYMEHTa
BO3MOXHO 3HAUUTENbHOE YBENUUEHUE BPEAHbIX BO3AEHCTBHIA.

Jnfi TOYHOTO ONpeAeneHUn BpeHbIX BO3ASHCTBUIA ClEeAyeT TAKKE YUUTLIBATb MPOMEXKYTKU BPEMEHH,
B TEYEHWE KOTOPbIX INEKTPOMHCTPYMEHT HaxOAUTCA B BbIK/IOYEHHOM COCTOAHMM WM pabotaeT
BXONOCTy10. Bcneactaue atoro B TeueHue BCero nepuoaa padoTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOMXHO
3aMeTHOe YMeHbLLIEHWe BPeAHbIX BO3AENUCTBUN.

MpumuTe AONONHUTENLHBIE MepLl 6€30MacHOCTH ANA 3alUMTL NONb30BAaTENs OT BO3AEHCTBUA BO3HU-
KatoLLero wyma u/mnu Bubpauui, HanpUMep: TEXHUYECKOE OOCNY)XXMBAHUE NEKTPOMHCTPYMEHTA U
pabounx (CMeHHbIX) MHCTPYMEHTOB, COXPaHEHUE Tenna pyK, NpaBuibHaA opraHuaauma padounx npo-
LecCoB.

ﬂ MNoapo6Hyto MHPOpMaLMo O BEPCUAX NPUMEHEHHLIX 34eck cTaHaapToB EN 62841 cMm. B Konuu
[neKknapauun cooTseTcTeuA Hopmam +1J 200.

JHaHHble o wyme
YpoBeHb 3ByKOBOW MOLHOCTH (Lya) 104 nB(A) ‘
MorpelHOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLLHOCTH (Kya) 3 ab(A) ‘
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YpoBeHb 3ByKOBOro AasneHus (Lpa) 96 ab(A)

MorpewwHocTb ypoBHA 3ByKOBOro AasneHusn (Kpa) 3 ab(A)

O6wue 3HaueHun Bubpauun
3HaueHue BuBpauuu npy 3aTAXKe B 22-55 8,0 m/c?
60NnTOB/BMHTOB/LIYPYNOB U FaeK MaKCUManbHO
AonycTUMoro pasmepa (ap) B 22-110 9.1 m/c?
MorpelwHoCTb Npu 3aTAMKe 60NTOB/BUHTOB/LIYPYNOB U raek | 1,5 m/c?
MaKCMMasnbHO AONYCTUMOro pasmepa

MoaroTtoBska k pabote

OnacHocTb TPaBMMPOBaHUA BCNeACTBUE HenpeaHaMepeHHOro nycka!

» [epen yCTaHOBKOWM aKkkyMynATopa y6eauTech B TOM, YTO COOTBETCTBYHOLLMIA 3NIEKTPOUHCTPYMEHT
BbIKJTIOUEH.

> [pexxae YemM NPUCTYNUTb K PEryNMpoBKE SNEKTPOMHCTPYMEHTa MM 3aMeHe NpuHaaneXKHocTen
BbIHbTE aKKYMYNIATOP M3 3NIEeKTPOUHCTPYMEHTa.

CobniopaiiTe ykasaHua no TexXHWKe 6e30MmacHOCTU W Npeaynpexaatoliue ykasaHus, NpMBoAUMbIE B

ZlaHHOM OKYMEHTE W Ha U3Aenuu.

3apaaka akkymynaTopa

1.Mepea 3apAaKomn U3yunTe pyKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuu 3apaaHoro yCTponcTsa.

2.Y6eantech B TOM, HTO KOHTaKTLI aKKyMyNATOPa W 3apAAHOIO YCTPONCTBA YUCTLIE U CyXHE.

3.3apnaiTe akKyMynaTop TONbKO B AONYLLEHHOM K 3KCnnyaTtauuu 3apaaHOM YCTPOICTBE.

YcrtaHoBKa akKymynaTopa

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNIEAACTBME KOPOTKOrO 3aMbiKaHWUA MW NaAeHUA akKymynaTopa!

» [epen yCTaHOBKOW akKyMynaTopa y6eauTeCb B UUCTOTE €r0 KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3EKTPOUH-
CTpyMeHTa.

» Bcerna nposepsiTe, NpaBnabLHO N 3adUKCUPOBaH akKyMynAaTop.

1.Mepea nepBbIM BBOAOM B 3KCMNyaTaLuio MONHOCTLIO 3apAANUTE aKKyMyNATOP.

2.MpwXMUTEe aKKyMYNIATOP TaK, YTOGbl OH 3aPUKCMPOBANICA B aKKYMYNIATOPHOM OTCEKe C XapaKtep-
HBIM LLEMYKOM.

3.MpoBepbTe HANEKHOCTb PUKCaLMK aKKyMynaTopa.

UsBneuyeHune akkymynaTtopa

1.Ha)kmuTe KHOMKy Ae6NOKUPOBKM akKyMynaTopa.

2.M3BneKkunTe akkyMynaTop U3 UHCTPYMEHTa.

YcraHoBka pa6ouero MHCTpymeHTa E

/A OCTOPOXHO

OnacHocTb TPaBMMPOBaHWA BCNEACTBUE HENOAXOAALLErO MHCTPYMeHTa!

> He “cnonb3yiTe U3HOLIEHHbIE UK MOBPEXAEHHbIE PAaBOUMe MHCTPYMEHTHI.

1.0unCTUTE XBOCTOBMK paBoyero MHCTPYMEHTA.

2.BbipoBHAiTE GOKOBOE OTBEPCTHE B PaBOHYEM MHCTPYMEHTE OTHOCHTENBHO MOMychepbl Ha 3aXKUM-
HOM naTpoHe.

3.HapaBuTe Ha pabounit MHCTPYMEHT B 3aKMMHOM MaTpoHe A0 GpUKCaLMM (LLEnyKa).

4.Mocne ycTaHoBKKM paBoyero MHCTPYMeHTa NPOBEPLTE HAAEKHOCTb ero GUKCaLMUH.
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CHATHe pabouero MHCTPyMEHTa

/A OCTOPOMHO

OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA paéouuM MHchyMeHTOM! Pabounit WHCTPYMEHT MOXXeT HarpesaTbCA
WK UMETb OCTPbIE KPDOMKMU.

» [p1 cmeHe paBoyero MHCTPYMEHTA MONb3YATECH 3ALUUTHLIMMU NEpUATKaMK.

> BbITAHUTE PABOUNii MHCTPYMEHT U3 32XKUMHOIO NaTpoHa.

3au.|uTa OT nageHunA

Oi Tb TP p BCNEACTBUE NAaAEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA U/MNK NPUHAANEXHOCTH!

» Ucnonbsyite TONbKO NPEAYCMOTPEHHbIA ANIA 3TOr0 3MEeKTPOUHCTPYMEHTa YAEPXKMBAIOLMA TPOC
Hilti ana uHcTpymeHToOB.

> I'Iepeu KaXZAbiIM MCNONb30BaHUEM npoaepniﬁe TOYKY KpenneHua yaepxusawowero tpoca Aana
WHCTPYMEHTOB Ha BO3MOXXHbl€ NOBPEXXAEeHUA.

» He 3akpennaitTe yaep><vBatoLLuii TPOC ANA UHCTPYMEHTOB Ha KPENeXHOM Kptouke. He ucnonb3ayiite
erﬂe)KHblﬁ KPKOYOK AnAa noabemMa 3N1EeKTPOUHCTPYMEHTaA.

ﬂ Cobntopaitte HauMOHasbHble AUPEKTUBbLI NO BbIMOHEHUIO BbICOTHbIX paGOT.

JInA 3aluTbl 3TOrO YCTPOWCTBA OT NaAEHUA UCMONbL3YIATE TONbKO KOMOUHALMIO M3 NpeaoXpaHUTena

Hilti ana npeaynpexaenus cnydaitHoro cpabatbiBanus npu yaape #2293133 v yaepkusatoLlero

Tpoca anA uHctpymerTos Hilti #2261970.

> 3aerI’1MTe npeaoxpaHutesnb AnA npeaynpexaeHna cnyqaﬁHoro CpaﬁaTblBaHMﬂ npu yaape B MOH-
TaXKHbIX OTBEPCTUAX ANA NPUHAANEXHOCTe!. MpoBepbTe HANEKHOCTb GpUKCALMM.

» 3aKpenuTe OAMH KPHOUYOK-KapabuH yAepXXMBaIoLLEro Tpoca AN MHCTPYMEHTOB Ha NpeAoxpaHuTene
ANA NpeAynpexAeHus cnyyaiHoro cpabarsiBaHua Npu yaape, a BTOPO# — Ha HECYLLEH KOHCTPYK-
uunun. I'Ipoaepme HaAeXXHOCTb q)MKCaLMM.

ﬂ CobniopaiiTe ykasaHua W3 PyKOBOACTB MO 3Kcriyartauuum npeaoxpanutensa Hilti ana npeay-
npeX/JeHnA Cny4anHoro cpabateiBaHUA NPy yAape, a Takke yAepK1BatoLLEro Tpoca AnA UH-
ctpymenTos Hilti.

YnpaBsnenue

CobniopaiiTe ykasaHua no TeXHWKe 6e30MmacHOCTU W Npeaynpexaatolime ykasaHus, NpMBoAUMbIE B

laHHOM ZIOKYMEHTE U Ha U3Aenuu.

PerynupoBKa npaBoro/neBoro BpalleHus E

> YCTaHOBUTE NepektoyaTenb NPaBoro/NeBoro BPaLLEHNA B HY)KHOE NONOXEHKE.
» MepeknioyeHuto npu padoTatoLiemM anekTpoABUraTene NPenaTcTBYeT GI0KUPOBOYHbIA MEXAHN3M.
» B cpesHeM NonoXeHuu BeiKoUaTesb 3a610KMpoBaH (610KMPOBKa BKIKOUEHHUS).

PerynupoBKa KpyTALLero MOMeHTa E]

/A OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMUMPOBaHWA BCEACTBUE NMOBPEMAEHHbIX 3aroToBok! Mpu cruwKkom G6onbLuom

KPYTALLUEM MOMEHTE LUypyMbl WK 3aroTOBKA MOTYT ObiTb MOBPEXAEHB.. OTO MOXET MPUBECTU K

MNoy4YEHUO TpaBM.

>V6e,qmect. B TOM, 4TO Wypynbl U oépaéammaemaﬂ AeTanb COOTBETCTBYHOT KPYTALEMY MOMEHTY,
KOTOPbIV FeHEPUPYET SNEKTPOUHCTPYMEHT.
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» Haxxumaite nepekxnyarenb KpyTAwero MoMeHTa 40 TeéX Nop, NOKa He yBUAUTE HY)XXHYHO CTyneHb
KpyTALWero MOMeHTa Ha MHAMKaTope KpyTALero MoMeHTa.

ﬂ ECnu 9neKTPOMHCTPYMEHT COEAMHEH C 3NEKTPOHHLIM MOAYNEM PETYSIMPOBKU KPYTALYETO
MOMEHTa, TO Ha MHAMKATOPE KPYTALEro MomeHTa roput AT W nepektoyatenb KpyTALlero
MOMeHTa He pabotaeT. CobntoaaiTe ykasaHUA PyKOBOACTBA MO 3KCrlyaTalun aNEKTPOHHOTO
MOZAYNA PEryMpoBKK KPYTALLEro MOMEHTa.

BknroyeHue v BbiknO4YeHUe
1.£lJ'IF| BK/IIOYEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA HAXKMUTE BbIKNKOYaTeNb.

ﬂ l-|aCTOTy BpaLieH1Aa MOXXHO NnaBHO perynnpoBaTtb COPa3MepHbIM HXXaTueM Ha BblKnoyaTesb.

2.[1nA BbIKNIOYEHUA BNEKTPOUHCTPYMEHTA OTNYCTUTE (OTOXKMMUTE) BhIKNOYATENb.

YxoA 1 TexHuueckoe obcnyusaHue

Al NPEQYNPEX OEHME |

OnacHoOCTb TPaBMMPOBaHUA NPU YCTAaHOBNIEHHOM aKKymynaTope !

» [Mepen npoBeaeH1eM no6bix paBoT Mo yxody U 06CIY)KMBaHMIO BCEraa U3BneKaiTe akkymynartop!

¥YxonA 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

* Ynansiite HanUMLLYo rpA3b C OCTOPOXHOCTBIO.

¢ OCTOPOXKHO OUMLLAITE BEHTUNALMOHHLIE NPOPE3U (MPU HANMYMM) CYXOM MAMKOM LLIETKON.

* OuuLaiiTe KOPMYC TONMBbKO Cnerka yBnaXXHEHHOW TKaHblo. He ucnonb3yiite cpeacTsa no yxoay ¢
COAEPIKAHUEM CHIIMKOHA, MOCKOSbKY OHM MOTYT NOBPEAUTL NNAcTUKOBbIE AeTanu.

* [Nl OYNCTKM KOHTAKTOB 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA UCMONB3YHTE UNCTYHO CyXYH TPAMKY.

YxoA 3a NMTUIH-UOHHBIMU aKKyMynATOpaMu

KaTteropuuecky sanpeLjaeTca UCNonb3oBaTb akKyMyNATOP C 3a0UTbIMU BEHTUIALMOHHLIMU Npope-

3AMU. OCTOPOXKHO OUUCTUTE BEHTUNALMOHHBIE MPOPE3U CYXON MAMKOW LLETKOM.

He nonyckaiite upe3amMepHOro 3anbiieHUs WK 3arpAsHEeHNA akkymynaTopa. Kareropuuecku sanpe-

LLjaeTcA NoABepraTb akKyMyIATOP Ype3MepPHOMY BO3ZEHACTBUIO BRaru (Hanpumep, onyckatb ero B

BOJly WM OCTaBNATb MOA AOXKAEM).

Ecnn akkymynaTop NpoMOKHeT, ofpaliaitecb C HAM, KaK C NMOBPEXAeHHbIM. [lomecTtute ero B

KOHTEeWHHep M3 HEeroproyero Marepuana 1 oéparutecs B cepBUCHYIO cnyxOy Hilti.

AKKYMYNATOP AOMKEH BbiTb YUCTLIM, Be3 CnefoB Macna U CMasku. He aomnyckanTe 4pesmMepHoro

CKOMMEHWUA MbIM MW TPA3K Ha akkymynatope. OuuliaiTe akKyMynATOP CYXOW MAMKOW KUCTbO

WM UMUCTOM U Cyxoi TpAnKol. He mcnonbsyite cpeacTsa no yxolly C COAEPXKaHUEM CUIIMKOHA,

NOCKOJbKY OHM MOTYT NOBPeANTL NNacTUKOBbIe AeTanu.

He npukacaitech K KOHTaKTaM akKyMynatopa v He yaanaiTe C HUX CMasKy, HAaHECEHHYIO Ha 3aBoe.

OunwjaitTe KOpnyc TOMLKO CRerka yBNaKHEHHOM TKaHblo. He ucnonb3yiite cpeactsa no yxoay ¢

COAEP)KaHWEM CHIIMKOHA, MOCKOSbKY OHM MOTYT NOBPEAUTL NNAcTUKOBbIE AeTanu.

TexHuueckoe obcnymusaHue

* PerynapHo npoeepanTe BCE BUAMMbIE YACTh SNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME NOBPEXAEHUN, a
9NEeMEHTbI YNPaB/eHUA — Ha UCTIPaBHOE QYHKLMOHMPOBaHHe.

* Mpu NOBPEXAEHUAX /MK GYHKLMOHANBHBIX COOAX HE MUCMOMb3yHTE ANEKTPOMHCTPYMEHT. Hesa-
MeANUTeNbHO caaiTe ero AnA PeMOHTa B CepBUCHBIN LeHTp Hilti.

* Mocne yxoAa 3a 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM UM €ro TEXHUYECKOrO OOGCNY)XXMBAHWA YCTaHOBUTE BCeE
3aLMUTHBIE NPUCMIOCOBNEHNA HAa MECTO M MPOBEPbTE WX UCMPABHOE GYHKLMOHUPOBaHHeE.
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ﬂ Jna obecneyeHns Ge30MacHON IKCMNyaTauuu UCNONb3yHTe TONBKO OPUrMHambHbIE 3anacHble
4acTu U pacxoaHble mMatepuanbl. ,Elonyu.(eHHL.le Hilti sanacHble 4acTu, pacxodHble matepuasbl
¥ NPUHAANEXHOCTU ANA 3TOrO INEKTPOMHCTPYMEHTa Bbl MOXKeTe HaiTn B Hilti Store unu Ha:
www.hilti.group

TpchnopTMposKa U XpaHeH!Ue aKKyMYNATOPHbIX MHCTPYMEHTOB U aKKYyMYNATOPOB
TpaHcnopTUpoBKa

/A OCTOPOXHO
HenpeaHamepeHHOe BKNOYEHUE B XOA€ TPAHCNOPTUPOBKH !
» [Npu TpaHCNOPTMPOBKE CBOWX 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynaTopbi!

> U3BnekuTe akkymynatop(bl).

> KaTeropudecku sanpeLyaetca TpaHCnopTMpoBaTb akKyMynAaTopsl 6e3 ynakoBku (6ecTapHbIM cro-
COéOM). Bo BpemMA TPaHCNOPTUPOBKK HeOGXOAMMO NPUHATE Mepbl NO 3aluTe akKymMynATopoB
OT CUNbHLIX YAAPOB U BUOPALMiA U U30AMPOBATL UX OT NOGbIX TOKONPOBOAALUMX MATEPUANoB UK
LAPYrUX akKyMYNATOPOB, YTOBbLI He A0MYCTUTL UX KOHTAKTa C KNEMMamMu APYrux akkyMynaTopoB U,
KaK CNeacTBME STOTO, KOPOTKOrO 3aMbikaHuAa. Cobntopante AeWCTBYHOWME NPEeAnNMCaHUA No
TPaHCMOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpeLyaeTtca nepeckinarb akkyMynaTopsl no noyte. O6paTUTECh B TPAHCMNOPTHO-IKCNEANLUOHHYIO
KOMMaHWI0, eCnu Bbl XOTUTE NepecnaTtb NoBpeXXAeHHbIe akKKyMYnATOPbI.

> I'Iepeu KaXXAblM UCNONb30OBaHUEM, a TaKxKe nepea ,Cl}'IMTeJ'IbHOH TpchnopTprBKoﬁ “ nocne Hee
npoaepﬂHTe BNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE noape)«neHMﬁ.

XpaHeHue

Henpemlamepeuuoe noepexaeHue BCneacTeBue HEUCNpPaBHbIX UK NMPOTEKAroWKUX aKKyMmynfa-

Topos !

» [Npu XpaHeHne CBOUX ANEKTPOMHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAMHANTE OT HUX aKKyMynaTopbi!

» o BO3BMOXXHOCTHU XpaHute q)OHapb W aKKyMynATopbl B CYXOM M NPOXNaAHOM MecTe. Co()mo.qame
orpaHvyeHua no Temneparype, NPUBOAUMbIE B TEXHUUECKUX XapaKTePUCTUKaXx.

» He XpaHWTe akKymynatopbl Ha 3apaAHOM YycTpoicTBe. [locne 3apsaaku Bceraa usBnekairte
AKKYMynATop 13 3apAAHOro ympoﬁcma.

» Hukoraa He octaBnaiTe aKKyMynATopbl HA CONHUe, Ha Hal’peBaTel'IbeIX/DTOI'IVITeﬂbeIX anemMeHTax
Unn 3a CTEK/IOM.

> XpaHuTte poHapb 1 akKyMynaTopbl B HEAOCTYNHOM AN1A AeTe# N NOCTOPOHHUX N1l MecTe.

> I'Iepen KaXXAblM UCNONb30OBaHUEM, a TaKXe nepea AnuTenbHblM XpaHeHWeM U nocne Hero npose-
PANATE SNEKTPOUHCTPYMEHT U aKKyMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

MomoLyb NpU HEUCNPaBHOCTAX

Mpy BO3HMKHOBEHWM NHOOLIX HEUCMPaBHOCTEW obpaljaiTe BHAMAHWE HA MHAWKALMIO COCTOSRHUA

akkymynatopa. Cm. rasy UHAMKaLMKU COCTOAHUA NUTUW-UOHHOTO aKKyMynATopa.

B cnyyae HeucrnpaBHOCTEW, KOTOpble HE yKasaHbl B 3TOW TABnULe WK KOTOpbIe Bbl HE MOXEeTe

YCTPaHUTb CaMOCTOATENLHO, OBpaLLaiTech B GimkanLLmnin cepaucHbin LueHTp Hilti.

HeucnpaBHocTb Bo3amoxHaa npuunHa Pelwenune \
ONEeKTPOUHCTPYMEHT He AKKYMYNATOp BCTABNEH He MON- | » 3aduKCUPYHTe aKKyMynaTop C
paboraer. HOCTbIO. XapaKTePHbIM LLENYKOM.
Bobikntouatenb He Haykuma- I'IepeKnroanenb npaBoro/neBoro > I'IepeBenMTe nepekxknwyaren
eTCA/3a60KMPOBaH. BpAaLLeH1A HaxoanTCA B cpea- npaBoro/NeBoro BpaLleHus B
HEM MOJIOXKEHUHN. neBoe Unu npasoe NOJIOXe-

Hue.
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HeucnpaBHocTb

Bo3moxHasa npuunHa

Pewetnue

Pesko napaert yactota Bpa-
LeHuA.

AKKYMYNATOP paspsiKeH.

> 3ameHUTe aKKyMynaTop W
3apAAUTE Pa3PAKEHHbIN aKKy-
MynATop.

AKKyMynaTop paspaxaeTca
BbicTpee, YemM 06bIYHO.

OueHb HU3KaA Temnepatypa
OKpy)<atoLLen cpeabl

» ObecneubTe NOCTENEHHbIN
HarpeB akkymynaTopa Ao
KOMHaTHOM Temneparypsl.

Mpwu ycTaHOBKe akkymyns-
TOpa He CMbILLHO XapaKkTep-
HOTO LUenyKka.

CunbHbIA HarpeB aneKTpo-

pA3b Ha GUKCHPYIOLLEM BBICTY-
ne akkymynatopa

HencnpaBHOCTbL 3NEKTPUKK

» OunucTuTe BLICTYN U 3aPUKCH-
py#iTe akkymynatop B pabo-
4YeM NOJNOXKEHUN.

> HemeaneHHO BbIKAKOUMTE

MHCTPYMEHTa UK aKKyMy-
naTopa.

3NEKTPOUHCTPYMEHT, U3BNe-
KUTE aKKyMynAaTop W noHadnto-
naiTe 3a HUM, JaiTe OCTbiTb
aKKyMYJIATOPY U CBFXKUTECH C
cepBHCHOI cnyxo6oii Hilti.
Obpartutecb B CEpPBUCHbIN
ueHTp Hilti.

CBeToAMOAHbIE MHANKATO-
Pbl 2aKKyMYynATOpa HU4ero
He nokasbiBaroT

JedekT akkymynatopa >

YTunusauua

OnacHocTb TPaBMHUpPOBaHUA BCNEeACTBUE HErf

BCNEACTBUE BbIXOAA ra30B WUIU KUIAKOCTEN.

» He nepecebinaiite nospexaeHHbIe akkymynaTopsi!

> 3aKprBaﬁTe AKKYMYNATOPHbIE KOHTaKTbl HE MPOBOAALUMM TOK mMarepuanom, 4yTo6bLl U3bexaTbh
KOPOTKKUX 3aMblKaHWUM.

> YTUIU3UPYIATE aKKyMyNATOPbI TaK, YTOObI UCKIIIOUMTL UX MOMaZaHue B PyKU AeTei.

> YTUIU3UPYITE akKyMynaTop yepes 6nmxaiiuuit Hilti Store unu obparutecs B cneunanMaMpoBaHHyto
GUPMY MO yTUAM3aLuK.

HOM YT ! OnacHoCTb AnA 3A0POBbA

:g-?; BonblwKUHCTBO MaTepuanos, U3 KOTOPbIX M3rotoBneHbl ycTpoicTtea Hilti, noanexxar sropuuHoin
nepepaboTke. Mepea yTunusaumen cneayer TLATENLHO PACCOPTUPOBATL Matepuans (and yao6ctea
uxX nocneaytolei nepepadotkn). Bo mHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opraHusosana npuem
ObIBLUMX B MCMOMb30BAHUN BNIEKTPUYECKMX U BNEKTPOHHbIX YCTPOWCTB (MHCTPYMEHTOB, NpuOopoB)
AnA ytunusauun. [JononHUTENbHYIO MHGOPMALMIO O 3TOMY BOMPOCY MOXHO MOJyYnTb B OTAENE MO
06CNY)XMBaHUIO KITMEHTOB U/U Y KOHCYNbTAHTOB MO npoaaxkam ¢upmbl Hilti.

K » He BbiBpachiBaiiTe dNEKTPUYECKUE UHCTPYMEHTBI, BNEKTPOHHBLIE YCTPOMCTBA/NPUBOPHI U aK-
KyMyJIATOPbl BMECTE C 00bIYHbIM MyCOpOM!

FapaHTUA npoussoauTensa

» C Bonpocamu no noBoAy rapaHTMMHLIX YCNOBUiIA oBpalyaiTech B GnmxaiLiee NpeicTaBUTENLCTBO
Hilti.

JHononHutensHaa uHpopmauua

JIOMONHUTENBHYIO  MHPOPMAUMIO MO SKCMyarauuu,

OKpyXatoLleit cpelbl M MOBTOPHOMY UCMONb3OBAHUIO CM.

qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811

Ora ceblfka TaKke NPUBOAUTCA B KOHLE JOKyMeHTa B Buae QR-koza.

VAV === "’
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uk OpwuriHanbHa iHCTPYKLifA 3 eKcnnyaTa

Inpopmauia wono iHCTpyKUii 3 ekcnnyaTauii

Mpo yto iHCTPYKUitO 3 ekcnnyarauii

* MNonepeameHHA! TMepea BMKOPUCTAHHAM NPOAYKTY CriAi OBOB'A3KOBO MPOYUTATA Ta 3PO3YMITH
iHCTPYKUito 3 ekcrnyartalii, Wo A0AAETLCA, Y TOMY YMCAi IHCTPYKLUi, BKa3iBKM 3 TexHiku Gesneku,
nonepeXyBasbHi BKasiBKM, iNOCTpaLii Ta TEXHIYHI XapakTepucTuKu. 30Kpema, 03HanoMTeCs 3 YCi-
Ma iHCTPYKLUifAMM, BKa3iBKaMK 3 TEXHiKK Ge3neku, nonepeixxyBanbHUMU BKasiBKamu, intocTpauismu,
TEXHIYHAMM XapaKTEPUCTMKaMK, a TaKoX iHpopMaLieto LWOoAO KOMMOHEHTIB Ta PyHKUiX. Henotpu-
MaHHA i€l BUMOTU MOXXE MPU3BECTU 0 PU3UKY YPAKEHHA €NEKTPUYHUM CTPYMOM, BUHUKHEHHA
noXexi Ta/abo TAXKUX TpaBM. 30epiraiiTe iHCTPYKUilo 3 ekcnnyatauii, 3oKkpema BCi iHCTPYKUii,
BKa3iBKM 3 TEXHIKM 6e3neKun Ta nonepeaxxyBanbHi BKasiBKY, W06 MOXHA Byno 3BEPHYTUCA A0 HUX Y
ManByTHbOMY.

* m IHCTPYMEHTH Npu3HaYeHi AnA NPOPECitHOrO BUKOPUCTAHHA, @ TOMY iXHIO eKcry-

arauito, TexHiuHe 06CNyroByBaHHA Ta PEMOHT CRif AOpy4aTh NULIE aBTOPM3OBAHOMY NepcoHany

3i cneyiansHoOK NiarotoBkoto. Lleit nepcoHan noBuHeH ByTH crneuianbHO MPOIHCTPYKTOBaHWIA Npo

MOXIIUBI PU3MKK. IHCTPYMEHT Ta AONOMIXKHE NPUNAAARA MOXKYTb CTaTh AXKEPENOM HeBesneku y pasi

TXHBOrO HEMPaBUNBLHOIO 3aCTOCYBaHHA HeKBanidikoBaHUM NEPCOHaNoM abo y pasi BUKOPUCTAHHA

He 3a NPU3HAYEHHAM.

IHCTpyKUiA 3 ekcnnyarauii, Wo A0AAETLCA A0 NPOAYKTY, BIANOBIAAE CTaHy HAayKW i TEXHIKKM, aKTy-

anbHOMY Ha MOMEHT ii ApyKy. Binbll akTyanbHy BEpCito iHCTPYKLUIi 3 ekcnnyatauii MoXHa 3HaiTv B

iHTepHeTi Ha cTopiHLi 3 iHpopMmaLjieto npo npoaykTu Hilti. [na uboro nepeiaite 3a nocunaHHAM abo

QR-koaoMm y Wi iHCTPYKUIi 3 ekcnnyaradii, Lo No3HayeHi CUMBONOM @

* VY pasi 3MiHM BnacH1ka nepeaasaiiTte NPOAYKT NULLE PA3OM i3 LiiEt0 iHCTPYKLiEto 3 ekcnnyartaii.

MoAcHeHHA cumBoniB

MonepeamyBanbHi BKa3iBKU

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHOOPMYIOTb KOPUCTyBaYa Npo GpakTopu Hebesneku, NoB'A3aHi i3 3acTo-

CyBaHHAM iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUrHanbHi cnoea:

Al HEBE3MNEKA
HEBE3IMEKA !
> Ykasye Ha 6esnocepenHio Hebeaneky, L0 MOXEe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX

YLWKOMKEHb 260 HaBITb A0 CMEpTi.

Al MONEPEOQXEHHA

MONEPEAXEHHA !

> YKasye Ha NoTeHLiitHO HeBeaneuHy cUTyaLito, Aka MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKUX TINECHUX
YLLKOZKEHb 260 HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO

OBEPEXHO !

> YKkasye Ha MOTEHLiMHO Hebe3neuyHy CuTyalilo, AKa MOXe MPU3BECTU O OTPUMAHHA TiNEeCHUX
YLKOAKEHb 260 A0 MaTepianbHUX 30UTKIB.

CumBonM B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyaTauii

Y uiit iHCTpyKUii 3 excnnyartawii BAKOPUCTOBYHOTLCA Taki CUMBONK:

JoTpumyitTecs BKasiBOK, HAaBeAEHUX B IHCTPYKLIi 3 ekcrnnyartauii

YKasiBku W00 ekcnnyarauii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

MOBOKEHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHUMM ANA BTOPUHHOI NepepodKu

S A
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K He BuKuAaiiTe eneKkTpoiHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6atapei y 6aku Ana no6yToBOro CMiTTa

@} | Hilti Nitit-ioHHa akymynaTopHa 6atapes
i) | Hilti 3apaannit npuctpint

CumBONM Ha intocTpauinx

Ha intocTpauiax BAKOPUCTOBYOTLCA Taki CUMBONHU:

2] Lindbpamu no3HavaroTbCA BIANOBIAHI iNtoCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky Liel iIHCTPYKUii 3 ekcn-
nyarauii.
Hymepalia Bigo6pakae nocniaoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha intoCTpaLifx Ta MOXe BiApPI3HATU-

8 cA BiAl Hymepalii y TeKcTi.
M Homepa nosuuiit, HaBeaeHi Ha ornAAOBIN iNtOCTpaLii, BiANOBiAaloTL HOMEpPaMm y nerexai,
Lo npeAcTaBneHa y po3aaini «<Ornaa npoayKTy».
-1 Lle# cuMBON NO3HAYaE acnekT, Ha AKi Cif 3BepHYTH 0COBNMBY yBary Mia Yac 3acToCyBaHHs
@®!

iHCTpyMmeHTa.

CumBONH, o 06yMOBNEeHi TUNOM iIHCTpyMeHTa
CHUMBONMU Ha IHCTPYMEHTI
Ha iHcTpyMeHTi MOXKyTb GyTH HaBeZeHi Taki CUMBONK:

@ IHcTpymeHT niatpumye TexHonorito NFC T1a € cymicHum i3 nnatpopmamu iOS ta Android.

=== | MocTiiHuniA cTpyMm

A 3aranbHuin nonepeayBanbH1it 3HaK

L-on | JliTi-iOHHA akymynaTopHa Garapesn

®¢ Hikonu He BUKOPUCTOBYIiTE akyMynATOPHY Batapeto y AKOCTI yAapPHOro iHCTPYMEHTa.

¢ | He nonyckaitte nasiHHA akymynaTtopHoi 6arapei. He BUKOPUCTOBY#iTE akyMynATOpHy Bara-
bt peto, Aika 3asHana yAapHOro HaBaHTaXKEHHA abo Gyna NOLUKOKEHA iHWMM YUHOM.

Besneka

3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiku 6eanekn npu po6oTi 3 eneKTPoiHCTPYMEHTaMK

A MNOMNEPEOXEHHA! YBamHO npouuTaiite yci BKasiBKM Ta iHCTPYKUii 3 TexHiku Gesnekw,

0O3HaloMTeCcA 3 MantoHKaMM Ta TEXHIYHUMU JAHMMK LbOTO eNeKTPOoiHCTpYMeHTa. LLloHalimeHwe

HEeNOTPUMaHHA HaBEAEHUX HWXYE BKA3iBOK MOXXe NPU3BECTH 10 YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,

3aMaHHsA 1a/a00 OTPMMAaHHA TAXKWX TPaBM.

36epemitb BCi iHCTPYKUIT Ta iBKM 3 T

manbyTHbomy.

TepMiH «EneKTPOIHCTPYMEHT», AKUIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKadiBKax 3 TEXHIKM Gesneku, nosHayae

AK €NeKTPOIHCTPYMEHTH, WO MPauioroTb Bifl ENEKTPUUHOI Mepexi (i3 KaGenem >XMBNEHHs), TaK i

EeNEeKTPOIHCTPYMEHTH, L0 NPaLoIoTh Bid akyMynAaTOpHOI 6atapei (6e3 kabento XUBNEHHS).

Besneka Ha poboyomy micui

» [16ainTe Npo YUCTOTY Ta AOCTATHE OCBITAEHHA pobouoro Micua. Besnaa Ha po6oyomy Micui Ta
HEAOCTaTHE OCBITNEHHA MOXXYTb CTaTW NPUYMHOIKO HELLaCHUX BUNAAKIB.

» He npauytoitTe 3 eneKTpoiHCTPyMeHTOM y BUOyxoHeGe3neuHoMy cepefoBMLYi, IO MICTUTb
nerko3anmMucTi piauHu, rasu abo nun. Mig yac PoB6oTH eNEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH,
BiZl AKMX MOXXYTb 3aHATUCA NIerko3aiM1CTi BUNapu ado nun.

VAV ===
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» Mop6aiite npo Te, Wo6 nia Yac BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa nobnuay He Gyno Aiten
Ta CTOPOHHiX oci6. LLloHaiiMeHIle BiABONiKAHHA MOXe NPU3BECTM A0 BTPATU KOHTPOMIO Haz
iHCTpyMeHTOM.

EnektpuuHa 6esneka

» LLitencenbHa BUNKa €NEKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHHA NIAXOAUTH A0 PO3ETKU KHUBNEHHA. 3a6o-
POHAETLCA BHOCUTHU 3MiHM 10 KOHCTPYKLii WTencenbHoi Bunku. He nossonAeTbcA 3actoco-
ByBaTH nepexiaHi WTencenbHi BUNIKU B €NEKTPOIHCTPYMEHTaXx i3 3aXUCHUM 3a3eMNneHHAM. Y
pasi BAKOPUCTAHHA OPUMHANLHUX LUTENCENbHUX BUNOK i BIAMOBIAHUX PO3ETOK 3HMKYETLCA PUSMK
YP@KEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

»Mia yac po6oTHM HamaraiTecA He TOPKATUCA 3a3eMNEHUX MOBEPXOHb, Hanpuknaa Tpy6,
papiaTopiB onaneHHs, neyen Ta XoNnoAWNbHUKIB. AKWO Bawe Tino nepebyBae B KOHTAKTI i3
CUCTEMOIO 3a3eMMEHHS, iICHYE MIABULLIEHUI PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuLyanTe eNneKTPOIHCTPYMEHTH BiAl AOLLY Ta BONOMU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAM B €NEKTPOiH-
CTPYMEHT MIABMULLYETLCA PUSUK YPXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BUKOpUCTOBY#ITE 3'€AHYBaNbHUI Kabenb TiNbKKU 3a NPU3HAUYEHHAM, HE NEePeHOCHbTE 3a HbOTO
€eNeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYUTECA HUM ANA NiABilLYBaHHA iIHCTPYMEHTa Ta He TpumainTeca
3a HbOrO, AICTalOuUM WITEencensbHy BUNKY 3 po3eTku. OBepiraiite 3'eaHyBanbHUi Kabenb BiA
BNAMBY BUCOKWX TEMNEPATYP, BiA Aii MACTMAN Ta KOHTAKTY 3 FOCTPMMU KPOMKamMn a6o pyXxoMumn
yacTUHaMK iHcTpymeHTa. [lowkoKeHi abo 3annyTaHi 3'eAHyBanbHI Kabeni NiABULLYIOTb PU3UK
YP@KEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mpaytotoun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM niA BiAKPUTUM HeBOM, BUKOPUCTOBYITE nULIE NOAOB-
MyBanbHWi Kabenb, NPUAATHMI ANA 30BHILUHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BWKOPWUCTAHHSA MOAOBXKY-
BaNbHOTO Kabento, NMPU3HAYEHOro ANA 30BHILIHBOrO 3aCTOCYBAHHA, 3MEHLLYE PU3MK YpPaXKeHHA
ENeKTPUYHUM CTPYMOM.

> AKLLO HEMOXIMBO YHUKHYTH eKcnnyaTalii eNneKTPoiHCTpyMeHTa 3a yMOB NiAiBULLEHOI BONIOro-
CTi, BAKOPUCTOBYITE aBTOMAT 3aXUCTY Bifi CTPYMY BUTOKY. BUKopuCTaHHA aBTOMaTa 3axucTy Bill
CTPYMY BUTOKY 3MEHLLYE PU3NK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaXHUMK, 30CepeabTECA Ha BUKOHYBaHil onepaLii, 0 po6oTH 3 enekTpoiHCTpyMeH-
TOM CTaBTeCA cepio3Ho. He KOpUCTyHTeCA enekTpoiHCTPyMeHTOM, AKwo Bu BToMneHi abo
nepebysacTe nig Aic0 HAPKOTUUHKX PeYOBUH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobie. MMia yac
po6OTH 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM He BiiBOMIKAMUTECA Hi HA MUTb, OCKINbKU Lie MOXXe NPU3BECTU A0
OTPUMaHHA CepPHO3HUX TPaBM.

» BukopucToByiTe 3acobu iHAMBIAyanbHOro 3axUCTy i 3aBMAM HagAraWTe 3axWCHi OKYNAPH.
BuKopu1CTaHHA 3acobiB iHAMBIAyanbHOTO 3aXWCTy, HaNpUKIaa pecnipatopa, 3aXMCHOro B3yTTA Ha
HEKOB3HIi MiAOLLBI, 3aXUCHOrO LLoIoMa 260 LLYMO3aXUCHUX HABYLLUHUKIB — 3aM1eXHO Bil PisHOBUAY
€NeKTPOIHCTPYMEHTa Ta OCOBNMBOCTE MOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3UK TPaBMyBaHHS.

> YHUKalTe BUNaJIKOBOrO BMMKaHHA eNneKTpoiHCTpymeHTa. MepeKoHalTecA B TOMY, WO eneK-
TPOIHCTPYMEHT BUMKHEHHUI, MepLU HiX BCTaBNATH LUTENCENbHY BUNKY B PO3ETKY MUBNEHHA
Ta/a6o npueaHyBaTH aKyMynATOp, NiAHIMATH eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHoCHUTH ioro. fk-
Lo Mi4 Yac NepeHeCceHHs ENeKTPOIHCTPYMEHTa TpUMaTK naneub Ha BUMUKaui abo npueaHyBaTth
{HCTPYMEHT A0 [Kepena XMBNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXe NPU3BECTU 10 HELLACHOTO BUNAAKy.

» MepLu HiX BMUKaTH eNeKTPOIHCTPYMEHT, BiA'€AHaNTe Bif HbOro BCe HanaroAxysanbHe Npu-
napnn abo rankosi kntoui. Mpunazana abo KoY, LLO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY BY3/i iIHCTPYMEH-
Ta, MOXYTb CTaTh NPUUMHOIO OTPUMAHHA TPaBM.

» YHUKaNTe BUKOHaHHA po6oTH B He3pyuHii nosi. Mia yac BUKOHaHHA POBIT cTaBaiiTe B CTiNKY
no3y i HamarauTecs NOBCAKYAac yTpPUMyBaTHU piBHoBary. Lle fo3Bonutb Bam 6inbl yneBHEHO
KOHTPOMIOBATH ENEKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HECTOAIBaHNX 0OCTaBUH.

» HapsraiTe signosiaHun po6ouni oaar. He Hagaaraiite ana po6oTn 3aHaATO NPOCTOPMIA OAAT
Ta npukpacu. Cnigkyiite 3a Tum, o6 Bonoccs, oaar Ta poboui pykaeuui 3HaxoaunucA noaani
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Bin 06epTOBMUX YAaCTHH iHCTPYMeHTa. MPOCTOPHA OAAr, NPUKPAck abo AOBre BOMOCCA MOXYTb
6yTn 3axomnneHi pyXoMUMMU YaCTUHAMM IHCTPYMeHTa.

» Ao nepea6aueHa MOXAMBICTb YCTAHOBIEHHA CUCTEMU NUAOBUAANEHHA Ta NMNO36ipHUKIB,
060B'A3KOBO NEPEKOHANTECA B TOMY, WO BOHU NPaBUIbHO NPUEAHAHI I BUKOPUCTOBYIOTLCA
HanemHWM YMHOM. 3acTOCYBaHHA CUCTEMW BUAANEHHA MWy A03BOSAE 3MEHLUMTU HeratmeBHui
BM/IUB MUY HA NEPCOHan.

» He mMoHa HexTyBaTh npasunamu 6esneku nig yac po6oTn 3 eneKTPOIHCTPYMEHTaMK HaBiTb
y Tomy Bunagky, koau Bu pobpe 3HanoMi 3 TUM uM iHWIKM E€NEKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLO
KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM HEOBEPEXHO, NIULLIE MaOi YaCTKU CeKyHAM MOoXe ByTH AOCTaTHbO
ANA OTPUMAHHA TAXKKUX TPaBM.

BHUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ta HaneHWi AOrNAA 3a HUM

» He nonyckainTte nepeHaBaHTaMeHHsA iHCTPyMeHTa. 3aBX A1 BUKOPUCTOBYWTE eNEeKTPOIHCTPY-
MEHT, NPU3HaUYeHUN ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOT POB0OTH. MNPy BUKOPUCTAHHI HANEXKHOIO eneK-
TpoiHCTPYMeHTa 3a6esneuytoTbeA BinbLl BUCOKA AKICTb Ta GeaneKa BUKOHAHHA POGIT y BKasaHOMy
AianasoHi NPOAYKTUBHOCTI.

» He BMKOpHCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXKEHUM BUMUKadeM. EneKkTpoiHCTpymeHT,
AKUIA HEMOXXITMBO BMUKaTH 260 BUMMKATH, € HEGE3NEUHNUM i NiANArae PeMoHTy.

> MepLu HiM PO3NOYMHATM HanaWTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHyBaTH 3amiHy npunaaaa abo
pobutn nepepsy B po6ori, He 3abyabTe BUMHATH LWITENcenbHy BUAKY 3 Po3eTKU Ta/abo
BUIHATH 3 IHCTPYMEHTa 3MiHHY aKyMynATopHy Gatapeto. Taxkuit 3anoBixxHuit 3axia JOMOMOXKe
YHUKHYTW BUNAZKOBOTO BMUKAHHS €NIEKTPOIHCTPYMEHTa.

» ENeKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPHUCTOBYIOTLCA, 36epiraiiTe B HeAOCTyNnHOMY AnA gitein
micyi. He nossonsaiTe KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HanoMneHi 3 HUM abo
He MpouYMTany Ui BKa3iBKU. Y pyKax HeOCBIAYEHNX JIIOZEH eNeKTPOIHCTPYMEHTHU ABNAIOTL COOOI0
Cepiio3Hy Hebesneky.

» EnekTpoiHCTpyMeHTH Ta ix npunaaaa notpebytots abannusoro gornagy. PetenbHo nepesi-
pAiTe, uu 6e300raHHO NPaUIOIOTb Ta YK He 3aKJMHIOIOTb PYXOMi YAaCTUHU, UM He 3namanuca
a6o He 3a3HanM iHWKX NOLWKOANEHb AeTani, Bif AKMX 3aneMuTb cnpaBHa poboTa enekt-
poiHcTpymeHTa. lMepea nouaTtkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLIKOAMEHi AeTani cnif Bia-
peMoHTyBaTH. baratbox HellacHUX BMNAAKIB MOXHA YHUKHYTU 32 YMOBU HANEXHOTO TEXHIYHOro
0BCNyroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB.

» CnigkyiTe 3a TUM, W06 piyui iIHCTPYMEHTH 3aBIAN 3aNULLANUCh YUCTUMU Ta HaNEKHUM UK-
HOM 3aTo4YeHUMU. [16ainIMBO AOMNAHYTUI PiXKYYUI IHCTPYMEHT i3 FOCTPUMM pi3anbHUMM KPOMKaMK
He TaK 4acTo 3aKNMHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npautoBaTy.

» Mig yac ekcnnyarauii eNeKTPOIHCTPYMEHTa, Npunaaas a0 Hboro, po6ounx iIHCTPYMEHTIB TOLo
AOTPUMYMTECA HaBEeAEHUX Y LUbOMy AOKYMEHTi BKa3iBoK. [lpu ubomy 3aBMAM BpaxoByHuTe
YMOBM B MiCLi BAKOHaHHA Po6iT Ta Aii, AKWX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BukopucTaHHA
€NEeKTPOIHCTPYMEHTIB He 3a MPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTH 10 BUHUKHEHHA HEOe3MNeUHUX CUTyaLi.

» Cnigkyite 3a TMM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK 6ynu YMCTUMM Ta CyXvMH, Ta He AonycKanTe
iXHbOro 3a6pyAHEHHA MacTUNOM. FKLLO NOBEPXHi PyKOATOK CAM3bKI, LE YHEMOXMBIIOE BNIEBHEHE
KOHTPOJIOBaHHA €NIEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabayeHnx cutyauisx.

BHUKOPUCTaHHA aKyMyNATOPHOrO iIHCTPYMEHTa Ta HaneHU1 AOrNAA 32 HUM

» [nA 3apAaKaHHA akyMynaTopHux 6aTapei 3acTocoByiTe NULLe 3apAAHI NPUCTPOI, PeKOMEH-
AoBaHi BAPOGHMKOM. 3apsazHuii NPUCTPIl, NPUAATHUI ANA 3aPAMKAHHA aKyMynaTOpHUX Gatapen
NEBHOrO TUMY, MOXXE CMPUYMHUTU MOXKEXY, AKLLO AOro 3acTOCOBYBATU ANA 3aPAMKAHHA aKyMyna-
TOPHUX Garapen iHWKUX TUNIB.

» [1nA XU1BNEHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYHTE NULLE cnelianbHO NPU3HaYeHi AnA Luboro
aKymynaTopHi 6atapei. 3acToCyBaHHA HLWWX aKyMynATOPHUX Gatapell MOXe NpU3BECTH A0
OTPUMaHHA TPABM | BUHUKHEHHA MOXEXI.
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» AkymynatopHy 6atapeto, AKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaNTe noaani Bif KaHUENAPCbKUX
CKpINOK, MOHEeT, KNouiB, UBAXiB, TBUHTIB Ta iHWKMX APIGHUX MeTaneBux npeameTis, AKi Mornu
6 CNPUUMHUTH KOPOTKE 3aMUKaHHA ii KOHTAKTIB. KOPOTKE 3aMUKaHHSA KOHTAKTIB akyMynATOPHOI
Gatapei Mo)XXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHSA OMiKIB @00 [0 BUHUKHEHHA NOXKEX.

» Y pasi HenpaBUNbLHOrO 3aCTOCYBaHHA 3 aKyMyNATOPHOI 6aTapei MOXe nponuTUCA piavHa.
YHuKaNTe KOHTaKTy 3 Heto. Y pasi BUNaAKOBOro KOHTaKTy Wi€i piAvHK 3i LIKipOIO HeraWHoO
NpoOMUITE ypameHe Micue AOCTaTHbOK KinbKicTio BoAWu. AKWO piaMHa noTpanuna B oui,
PEeKOMEHAYETLCA AOAATKOBO 3BePHYTUCA NO NikapcbKy Aonomory. [ponuta 3 akymMynaTopHOi
Garapei piaMHa MoXe NPU3BECTH A0 NOAPa3HEHHS LWKipK 260 OTPUMaHHS OniKiB.

» He BUKOpHCTOBYITE akyMynaTopHy 6atapeto, AKLIO BOHa NOLWIKOAMKEHa a6o AKLO ii KOHCT-
pykuia 6yna smiHeHa. MowwKomKeHi a0 MoAMDIKOBaHI aKyMynATOPHI BaTapei BKpail HeHagilHi Ta
CTaHOBNATb HeBeaneKy noxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHS.

» He ninpasaiTte akymynaTopHy 6atapeto Bnnusy BorHto a6o BUCOKMX Temnepatyp. Borob a6o
Temnepatypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyTb CNIPUUMHUTH BUOYX.

» [loTpMMyHTECA BKa3iBOK WOAO 3apAAmKaHHA. Hikonu He 3apaamanTe akymynatopHy 6atapero
a60o akyMynATOPHUI IHCTPYMEHT B yMOBaX, L0 BUXOAATH 3@ MEXi TeMnepaTypHoro aianasoHy,
3a3HauyeHoro B iHCTPYKLii 3 eKcnnyartauii. HeHane)xHe 3apamxaHHa abo 3apsazXKaHHA 32 MexXaMmu
3a3HaYEHOro TEMMepPaTypHOro AianasoHy MOXe NPU3BECTU A0 PyiHYBaHHSA akyMynaTopHoi 6atapei
Ta NiABULLYE PU3MK 3alMaHHSA.

CepgicHe o6cnyrosyBaHHA

» Jlopy4aiTe peMOHT eNeKTPOIHCTPYMEHTa nuLue KBanipikoBaHoMy nepcoHany 3i cneuianbHor
NiAroTOBKOIO 32 YMOBM BUKOPUCTAHHA TiNlbKM OPUriHaNbHUX 3anacHUX YacTHH. Lle 3abesneuntb
PYHKUIOHaNbHICTb IHCTPYMEHTa.

» 3a60pPOHAETLCA 3AIMCHIOBATH TEXHIUHE 06CNYroByBaHHA NOLIKOAMEHNUX aKyMynATOpHUX Ba-
Tapeu. Y Byab-AKMX BUNaAKax TeXHIYHe 0BCNyroByBaHHA akyMynATOPHUX Gatapein NOBUHEH 3AiAC-
HIOBaTW BUPOBHWK 260 YNOBHOBa)KEHa CNy)KOa TEXHIYHOro 06CyroByBaHHS.

YKasiBKu 3 TexHiku 6e3neku nig yac po6oTy 3i 3BUUAIHNM LLYPYNOKPYTOM Ta YAAPHUM LUYpY-

MOKPYTOM

» TpUMaiTe eneKTPOIHCTPYMEHT 3a i30NbOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKINbKM Mia yac po6oTu
FBUHT MOJKE HaTPanUTH Ha NPUXOBaHi enekTPUUHI kabeni. Y pasi KOHTaKTy rBUHTA 3 ENEKTPUYHUM
APOTOM, fAKUK nepebyBae Mia Hanpyroko, MeTanesi AeTani iHCTPYMEHTa TakoXX noTpannaTb nig
Hanpyry, a Le Mo)xe NpU3BECTU A0 YPaXKEHHA KOPUCTyBa4a eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

JlonaTKoBi BKa3iBKM 3 TexHikK 6e3neku

» Kopu1CTyiTeca nuLue NOBHICTIO CNPaBHUM IHCTPYMEHTOM Ta NPUNaaaaM.

» BHOCHTH ByAb-AKi 3MiHW A0 KOHCTPYKUii iIHCTPYyMeHTa abo npunaaan 3a6opoHEHo.

»Mepea nouyatkom po6oTH MepesipsiiTe poboye MiCle Ha HafABHICTb MPUXOBAHWUX ENEKTPUYHUX
kabenis, rasoBux Ta BOAONPOBIAHMX TPY6. AKLO Mia yac poboTn ByAyTb BUNAAKOBO MOLLKOKEHI
eneKTpuyHi kabeni, rasoBnit 260 BOAAHMI TPYOONPOBIA, TO iXHil KOHTAKT i3 BIAKPUTUMU MeTanesumu
AeTanAMM iHCTPYMEHTa MOXKE CMIPUUMHUTU YPXKEHHA ENEKTPUYHAM CTPYMOM 260 BUOYX.

» 3aBXXau MiLHO TPUMaWTe IHCTPYMEHT PYKOIO 3a NMPU3HAYeHy ANA LbOro pyKoATKy. Cniakyite 3a Tum,
W06 pykoATKa Byna Cyxoto Ta UNCTOH.

» He ponyckaite 3acMiuyeHHA BEHTUNALIMHWX NpopisiB. [lepeKkpuBaHHA BEHTUNALIMHWMX NpopisiB
CTBOPIOE HebesneKy OTPMMaHHA OniKis!

> YHUKaiTe KOHTaKTy 3 AeTanaMu iHCTPYMEHTA, WO 0BepTatoTbCA. ICHYE PU3UK OTPUMAHHSA Tpasm!

»[ia yac poBoTH 3 IHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYMTE 3aXWUCHI OKYNAPH, 3aXMCHWIA LLOSIOM Ta 3aXUCHI
HaBYLLHWUKK.

» [ia yac 3amiHM poBoYOro IHCTPYMEHTa KOPUCTYHTECA 3aXMCHUMM PYKaBULAMM. KOHTaKT 3i 3MiHHUM
POBOUUM IHCTPYMEHTOM MOXKE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA MopisiB abo oniKiB.
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» BUKOPUCTOBYIiTEe 3aXMUCHI OKYNAPK. YNamku Matepiany MoXyTb 3aBAaTH NopaHeHb abo MOLWKOAUTH
oui.

> [1n, AKKIA YTBOPIOETLCA MiA Yac WwhidyBaHHs, 0BPOBKM HaXKAAYHMM NanepoMm, PidaHHA Ta ceep-
ANHHA NEeBHUX MaTepianiB, MOXe MICTUTU HeBesneuHi XiMiuHi peyoBuHK. [lesKi NPUKNaan Takux
marepianis: cBuHelb abo dpapbu Ha OCHOBI CBUHLIO; Lerna, 6eToH Ta iHLWi MaTtepianu, Lo BUKOPU-
CTOBYIOTbCA ANIA CMOPYIXKYBAHHA CTiH, 30KpEMa NPUPOAHMIA KaMiHb Ta iHLIi PEYOBMHM, AKI MICTATL
cunikath; NeBHi BUAU AepeBnHM, 30kpema Ayb abo ByK, a TaKoX AepeBUHa, AKa NpoiLuia XiMiuHy
06po6Ky; asbect abo matepianu, WO MiCTATb azbecT. BusHauaiiTe piBeHb BMAWBY Nuiy Ha one-
patopa Ta oci, AKi 3HaxoAATLCA NOBNM3Y, NpUMatoun A0 yBaru Knac HeGesneku o6pobnoBaHUX
marepianis. Byxusaiite noTpibHMX 3axoaiB, WO6 yTpPUMYBaTH BNAKB MUY HA MiHIMANbHO MOXIMBO-
My piBHi, 30KpeMa BMKOPUCTOBYHTE CUCTEMY BUAANEHHs nuny abo BiANOBIAHWA pecnipatop. Mo
3aranbH1X 3ax0AiB, CNIPAMOBAHWX Ha 3MEHLLEHHA BMIMBY MUY, HaNeXarb Taki:
> BUKOHAHHA POOBIT Ha Ao6pe NPOBITPOBaHIM AiNAHL;

» YHUKHEHHA TPMBAJIOTrO KOHTaKTY 3 MUIOM;
> HEZIOMYLLEHHA KOHTAKTY MUy 3 06nMYYAM Ta TinoM;
» BUKOPUCTAHHA 3aXUCHOTO OAATrY, & TAKOXX MUTTA 3aCMiYeHUX AiNAHOK BOAOKO 3 MUIOM.

» YacTto pobiTb nepepsu y po6oTi Ta BUKOHY#TE BMPaBU HA PO3MMHAHHA MasbLiB, LWOG NOKpaLMUTH
KpPOBOOGIr y HUX. Mia Yac AOBroTPUBaNMX POBIT BACOKOUACTOTHA BiGpaLjifl MOXe MOLUKOAUTH CyAUHU
a6o HepBH y nanbLaAX, pykax abo 3an'AacTKOBUX Cyrnobax.

» He auBitbca 6e3nocepeaHbo Ha CBITNOAIOAHE MiACBiYyBaHHA IHCTPYMEHTa Ta He HanpasnAnTe HOro
B 0651MyuA iHLWMM ocobam. IcHye Hebeaneka 3acninneHHs.

» BMUKaiiTe iHCTPYMEHT fiuLLe nicns Toro, Ak By BCTAHOBUIM HOTO Y pOGOYE MONOKEHHS.

> 3auekanTe, [OKMU 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT MOBHICTIO 3YMUHUTBLCA, MEPLU HXK 3HIMAaTU HOro 3
obpobnioaHoro 06'ekra.

» Hebesneka TpaBMyBaHHA B peaynbTarti naZiHHA iHCTPYMEHTIB Ta/abo npunaaas. MepLu Hix posmno-
yuHaTM PoBOTY, NEpeBIpTe, UM HAAIMHO 3aKpinneHe NPUNaAAnA i akyMynATopHa Gatapes.

3acTocyBaHHA akymynAaTopHux 6atapen Ta a6ainueui AornAA 3a HUMKU

» LoTpumyiiTecs + IUX HUKUe iBOK 3 TexHiku 6 , Wo6 rapaHTyBaTtn 6esneuHe
TPaHCNOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NiTiN-iOHHUX akymynaTopHux Gatapen. HesukoHaHHA
LMX BKa3iBOK MOXEe NMPU3BECTU [0 MOAPA3HEHHA LUKIPU, CEPHO3HMX TPABM BHACIZAOK KOHTaKTy 3
KOPO3iHUMK PEYOBMHAMM, @ TAKOX A0 XIMIYHMX OMiKiB, NOXexi Ta/abo BUOYXY.

> KopuCTyHTECS NKLLE NOBHICTIO CPaBHAMM aKyMynATOPHUMK GaTtapesmu.

» O6epeXXHO NOBOALTECA 3 aKyMyNATOPHUMM GaTtapeamu, WoO6 YHUKHYTH IXHBOTO NOLLKOMKEHHA a6o
BUTOKY PiAKH, K € Ay)Xe HebeaneyHumu ang 3nopos'sa!

» 3a60POHAETLCA BHOCUTH 3MiHWU 10 KOHCTPYKLUIT akyMynAaTOpHUX Batapei abo Moaudikysatu ix!

> AKymynsaTopHi 6arapei 3a60poHAETLCA Po36upaty, po3aaBnioBaTK, HarpisatM A0 Temneparypu
noHaa 80 °C (176 °F) abo cnantosartu.

> He BMKOpUCTOBYiiTe Ta He 3apaaaiTe akymynAaToOpHi Gatapei, AKi 3asHanu BNAWBY yAapHOro
HaBaHTaXKEeHHA a6o GynK MOLIKOAKEHI HWKWM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akymynATOpHi
6arapei Ha HAABHICTb MOLLIKOMKEHb.

> Hikonn He BUKOPUCTOBY#iTE akyMynAaTOpHi 6aTtapei i3 BTOPMHHUX MatepianiB abo BifpeMOHTOBaHi
aKyMynATopHi 6atapei.

» He 3acTocoByiTe akymynaTopHy 6atapeto abo akyMynAaTOPHUIA ENEKTPOIHCTPYMEHT Y AKOCTI yaap-
HOro iHCTpyMeHTa.

» Hikonu He ningasaiite akyMynaTopHi 6atapei BnauBy NPAMUX COHAYHUX MPOMEHIB, BACOKUX TeMMe-
partyp, ickop a6o BiAKPUTOro BOTHIO. HEBMKOHAHHA LiEl BUMOrM MOXXe NPU3BECTU A0 BUOYXY.

> He TopKaiTecn nontocis eNEeMEHTIB XKUBEHHS NaibLUAMMU, POBOUUMM IHCTPYMEHTAMM, NPUKpacamMi,
a TaKoX iHWWMMK NpeaAMeTaMu 3i CTPYMOMNPOBIAHMX MaTepianis. HeBUKOHaHHA i€l BUMOrn MoXKe
NP1BECTU 10 MOLLKOKEHHA aKyMylATOPHOI 6aTapei, MatepianbHUX 30UTKIB | TpaBMm.
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» 3axuaiite akymynaTopHi Gatapei Bia BhAMBY [OLly, BONOTM Ta piaMH. AKWO BCepeanHy
aKyMynATOpHOI 6aTapei NoTpanuTb BONOra, Lie MOXe CMPUUMHUTU KOPOTKE 3aMUKaHHA, YParkeHHA
€NEKTPUYHUM CTPYMOM, OMiKH, NOXKeEXy abo BUOYX.

» BukopucToBYiiTe akyMynATOpHy 6arapeto TiflbKM 3 TUMU eNeKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apAaAHUMMU
NPUCTPOAMM, ANA AKUX BOHA Npu3HaveHa. MNpu LbOMy TakoX AOTPUMYIATECA BKA3iBOK, HAaBEAEHNUX
B iHCTPYKUiAX 3 eKcnyaTauii BiAnoBiAHUX BUPOGIB.

» He BUKOPUCTOBYiTE Ta He 30epiraitte akyMmynaTopHi 6atapei y BUGyxoHe6esneuHoMy cepesoBULLi.

> AKWo axkymynATopHa GaTtapeA rapaAuya Ha AOTMK, BOHA MOXe OyTM MOLIKOAXeHa. 3anuiiTte
aKyMynATopHy Gatapeto y 3axuLEeHOMy Bifl BOTHIO MiCLi Ha AOCTaTHii BIACTaHi BiA rOpOYMX
marepianis, Ae 3a HEKO MOXHa CnocTepiratu. 3ayekaite, AOKN akyMynATopHa Batapen He OXOMNOHE.
AKLWO Yepes roanHy akyMynaTopHa 6atapen BCe Lue 3an1LIAETbCA rapayoto Ha AOTHK, Lie CBIAYUTL
npo ii HecnpasHICTb. 3BEPHITLCA 0 CepBiCHOI cny6u komnarii Hilti abo o3HatomTecn 3 ykasiBkamu
LLIOAO TeXHiKM Ge3MneKy Ta HanexHoi ekcrtyarauii niTii-ioHHUX akymynaTopHux 6atapeit Hilti.

ﬂ JoTtpumyiitecs crnelianbHUX YKasiBOK LLOAO TPAHCMOPTyBaHHA, 30epiraHHA Ta BUKOPUCTaHHA
NiTiIA-IOHHUX aKyMynAaTOpHUX Batapen. =11 112
OsHailoMTeCA 3 yKasiBKamu LOAO TeXHiKU Ge3nekn Ta HanexHoi ekcnayarauyii NiTiA-ioHHUX
aKkymynatopHux Gatapei Hilti: ans uboro BiackaHyite QR-koA, HaBEAEHU HaNPUKIHUI Liei
IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii.

Onuc

Ornap iHCTpymMeHTa i]
3aTUCKHWI NaTPOH (30BHILLHIA YOTUPK-
rpaHHuK i3 niscdepotro)

(@ Mepemukau Hanpamy obepTaHHsA 3a ro-
AVHHUKOBOIO CTPINKOO/NPOTH FOAUHHH-

OTBip ANA BCTAHOBNIEHHA NPUNaAan
AkymynaTopHa 6arapes
IHAMKaTop cTaTycy akymMynaTopHoi 6ara-

" X " pei
KOBOI CTPINKK 3 BNIOKYBAHHAM YBIMKHEH- "
Hz ol CTP 3 Bnokyea y © [le6noKyBanbHa KHOMKa akyMynATOPHOI
Garapei

(3 BuMHMKay 3 ENEKTPOHHUM PEryNIATOPOM
yucna o6epris
@ Pykostka

MiaceivysaHHA (CBiTNOAIOAHE)
lHAMKaTOP pexxumy
KHonka Buéopy pexumy

OB ® PO

BUKOpHUCTaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y UbOMY JOKYMEHTI iHCTPYMEHT AIBNIAIE COBO0 PYYHUIM aKyMyNATOPHWUIA yYAApPHUIA LWypyno-

KPYT. BiH Npu3HaueHuit AnfA 3arBUHYYBAHHA Ta PO3TBUHUYBAHHA ranok, 6onTiB, Ao6enis Ta Lypynis.

YAapHWA LWyPYNOKPYT MOXHA BUKOPUCTOBYBATH TifbKK B TOMY BUNAAKY, AKWO podoTa He BUMarae

BCTAHOBJIEHHA OCO6NMBOr0 OGEPTOBOTO MOMEHTY. |Hakwe iCHye Hefeaneka 3puBaHHs Pidbou,

MOLLKOZKEHHA rBUHTa a6o 06po6ioBaHOro 06'eKra.

* BMKOPUCTOBYMTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM MULLE NiTi-iOHHI akyMynsaTopHi Garapei Hilti Nuron tuny
B 22. LLlo6 3abeaneunt onTMManbHy MOTY)KHICTb iHCTPyMeHTa, komnadia Hilti pexomenaye
BMKOPUCTOBYBATH 3 HUM akyMynaTopHi Gartapei, 3asHaueHi y Tabnuui HanpuKiHui Uiei iHCTPyKuil
3 ekcnnyarauii.

* InfA 3apAmKaHHA LUX akyMynaTOpHUX Batapei BUKOPUCTOBYMTE 3apaaHi npucTpoi Hilti nuwe tnx
TUNIB, AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HANPUKIHLI LiET IHCTPYKUIT 3 ekcnnyarauii.

KomnnekT nocrauaHHs

YaapHuii LWypynoKpyT, IHCTPYKLiA 3 ekcnnyartauii

|HWe npunaaas, AonylieHe [o ekcnnyarayii 3 Bawmm Bupobom, Bu moxete npuabaty y Hilti Store

abo Ha Be6-caitTi www.hilti.group
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BapiaHTu inavkauii nitin-ioHHoi akymynaTopHoi 6arapei

Nitin-ionni akymynaTopHi 6artapei Hilti Nuron ocHalueHi iHaMkatopamu, siki MOXyTb BiAoBparkaTu cTaH
3apsay, NOBIAOMIEHHA NPO HECMPABHOCTI, @ TAKOX NO3HAYaTH CTaH akyMynATopHoi 6atapei.
IHavKauia cTaHy 3apAay Ta NoBiAOMIEHb NPO HeCNPaBHICTb

PH3KK OTPMMaHHA TPaBM yepe3 NaaiHHA akyMynaTopHoi 6atapei!
> HKLLIO Bu HaTUCHYNU Ha /:leénor(yaaany KHOMKY, KOMW aKymynatopHa 6aTapeﬂ BCTaHOBNEHa B
iIHCTPYMeHT, Byab nacka, NepeKoHanTecs, WO BOHA HANEXHUM YUHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasntM OAHY 3 HAaBEAEHWX HIWKYE iHAMKALiWA, KOPOTKOYACHO HATUCHITb AeGNOKyBanbHY

KHOMKY aKyMynaTopHoi 6arapei.

MicnA npueaHaHHA IHCTPYMEHTa iHAMKATOP MOCTIMHO MOKasyBaTUMe CTaH 3apady akyMynaTOpPHOI

6arapei, a TaKOXX MOXJ/IMBi HECNPABHOCTI.
[Cran

3HaueHHA

Yotupwm (4) ceitnoaionn NOCTiMHO ropATL 3ene-
HUM KONbOpOM

Cran 3apaay: 8ia 100 % ao 71 %

Tpw (3) ceiTnoaioan NOCTIAHO rOPATL 3€NEHNUM
KONbOPOM

CraH 3apagy: Bia 70 % ao 51 %

JlBa (2) cBiTnOAIOAN NOCTIMHO rOPATL 3€NEHUM
KONbOPOM

CraH 3apaay: Bia 50 % no 26 %

OauH (1) ceitnoaios NOCTIMHO ropuTh 3eNeHnM
KONIbOPOM

CraH 3apsay: Bia 25 % no 10 %

OawuH (1) ceiTnoaioa NOBINLHO MUrae 3eneHnm
KONbOPOM

CraH 3apagy: < 10 %

OawuH (1) ciTNOAIOA WBMAKO MUrae 3eneHnm
KONbOPOM

Nitik-ioHHa akymynATopHa 6atapes NOBHICTIO
pospamKeHa. 3apaaiTb akyMynaTopHy 6arapeto.
AKwWo nicna 3apaaXKaHHA akyMynaTopHoi 6a-
Tapei CBITNOAIOA NPOAOBXYE LUBUAKO MUraTH,
ByAb nacka, 3BEPHITLCA 0 CEPBICHOI CNYXOU
komnaHii Hilti.

OauH (1) ceitnoaion WBKUAKO MUrae }OBTUM
KONIbOPOM

NiTi-ioHHa akymynatopHa 6atapen abo npu-
€1HaHWI A0 Hel IHCTPYMEHT nepeHaBaHTaXeHi,
3aHaaTo rapsdi abo 3aHaAToO XONOAHI a60 BUHHU-
Kna iHWa nomunKa.

3ayekailte, I0KK iIHCTPYMEHT | akyMynATopHa
6arapen He HarpitoTbCs 260 HE OXONOHYTL A0
HanexxHoi poBouoi TeMneparypu, Ta Haaani yHu-
KailTe NepeHaBaHTa)KeHHA iIHCTPYMeEHTa Mia Yac
BUKOPUCTaHHA.

AKWO iHAMKaLiA He 3HKMKae, Byab nacka, 3sep-
HiTbCA A0 cepBiCHOI cny)«6u komnarii Hilti.

OawuH (1) cBiTNOAIOA rOPUTH XXOBTUM KONbOPOM

OauH (1) cBiTnoAioA LWBUAKO MUrae YEPBOHUM
KONbOPOM

JiTifi-ioHHa akymynAaTopHa 6aTtapen Ta BiANOBi-
[HWIA IHCTPYMEHT HecymicHi. Byab nacka, 3sep-
HITLCA A0 CepBICHOI Cy)6u komnaHii Hilti.
iTi-ioHHa akymynatopHa 6artapen 3a610Ko-
BaHa Ta BinbLUE HE MOXXE BUKOPHUCTOBYBATUCA.
Byab nacka, 3BepHiTbCA 10 CEPBICHOI CyO6u
komnanii Hilti.
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IHavKauia cTaHy akymynaTopHoi 6atapei

LL{o6 Bino6pasnth iHaMKaLil0 CTaHy akyMynATOPHOI 6atapei, HAaTUCHITL | yTpUMyitTe AeBnoKyBanbHy
KHOMKY NPOTAroMm 6inbLue TPbOX CeKyHA. CUCTeMa He BCTAHOBWNA XKOAHMX NOTEHLiAHUX HECNPaBHO-
CTelt enemMeHTa XUBNEHHA, 0BYMOBNEHUX HOrO HEHANEXHUM BUKOPUCTAHHAM, HANPUKNaz nasiHHAM,
MPOKONOBAHHAM, NOLIKOAXKEHHAM BHACNIAOK BIMBY BUCOKWUX Temneparyp ToLyo.

[Cran

3HaueHHA

Yci csitnoaioan NocnifoBHO 3aropaAlTLCA, Mic-
nAa yoro oauH (1) ceitnoaioa NnoYnHae NOCTIMHO
ropiTM 3eNeHUM KONbOPOM.

Excnnyarayito akyMynatopHoi 6atapei MoXHa
nNpOAOBKYyBaTH.

Yci citnoaioan NoCniAOBHO 3aropAtTLCA, Mi-
cnA Yoro oauH (1) ceiTIoAIOA NOYMHAE LIBUAKO
MUraTv XOBTUM KONIbOPOM.

He Baanoca 3aBepLUNTM NepeBipKy CTaHy
aKkymynaTopHoi 6arapei. MoBTopITh ONepaLito
a60 3BepHITbCA 10 CEPBICHOI CNyXOW KomnaHii
Hilti.

Yci csitnoaioan NocnifAoBHO 3aropaATLCA, Mic-
na yoro oauH (1) ceitnoaioa NoYMHae NOCTIMHO
ropiTM YePBOHUM KONIbOPOM.

AKLIO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOIO IHCTPYMEHTa
MOXXHa NPOAOBXKYBATH, Lie 03HAYaE, LLO 3a/u-
LLUKOBA EMHICTb aKyMynaTOpHOi 6atapei cTaHo-
BuTb MeHwe 50 %.

AKLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEH-
Ta BXX€ He MOXXHa NPOAOBXKYBaTH, Lie 03HaYaE,
L0 CTPOK CNy»61 akyMynaTopHoi 6atapei 3a-
KiHuMBCA Ta ii NOTpi6HO 3aminuTK. Byab nacka,
3BEPHITLCA A0 CepBiCHOT cny6u komnarii Hilti.

TexHiuHi paHi

MokoniHHA BUPOBY 01

HomiHanbHa Hanpyra 21,6 B

Maca sianosiaHo no EPTA Procedure 01 6e3 akymynaTopHoi | 1 Kr

Garapei

PeryntoBaHHA 06epTOBOro MOMEHTY 3 piBHi

HomiHanbHa yactota o6eptaHHa Ha xonoc- | Piseb | 0 06/xB ... 1 000 06/xB

ToMy xoRy PiseHs Il 0 06/x8 ... 1500 06/x8

Pisenb IlI 0 06/xB ... 2 300 06/xB

Yacrora yaapis < 3 500 o6/xB

3aTUCKHUI NaTPOH 30BHiLUHIK
YOTUPHIPaHHKK 1/," i3
niscdeporo

Benuki ctaHAapTHi rBUHTH M8-M16

Benuki BACOKOMiYHi rBUHTH M6-M12

Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C

TemnepaTypa HaBKONULLHBLOFO CcepeRoBMLYa Nif Yac pobotn | -17 °C ... 60 °C

AxymynatopHa 6atapen

Po6oua Hanpyra akymynaTtopHoi 6arapei
Maca akymynaTopHoi 6atapei

21,6B
IHpopmauia HaBeneHa HanpHKiHLi Liei
iHCTPYKUii 3 ekcnayarauii

TemnepaTtypa HaBKONMLLHBOrO CepeAoBULIa Nif Yac

po6otu

-17°C ... 60 °C

108
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Temnepartypa 36epiraHHa -20°C ... 40°C
Temnepatypa akymynaTopHoi 6atapei Ha nouaTky -10°C ... 45°C
npouecy 3apAaMaHHA

JaHi npo Wwym Ta 3HauYeHHs Bibpauii

HaBegaeHi y uux pekomeHaauifx 3HaYEHHA 3BYKOBOTrO TUCKY Ta Bibpayii 6ynu BUMIpAHI 3riaHo 3 ycTa-
HOBJEHOI MPOLeypPO0 BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOiH-
CTpyMeHTIB. BOHM Tako)X npuaatHi And nonepeaHbOro OLiHIOBaHHA LyMOBOrO Ta BibpauiHoro Ha-
BaHTa)KEHHA.

HaBeaeHi aaHi 06yMOBNIOOTL NepeBaXkHi Chepu 3acTOCYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa. OaHaK AKLo Bu
BMKOPUCTOBYETE Or0 He 3a MPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HeCTaHAaPTHE Npunaaasn abo HeHaneXXHUM
UMHOM 3AiACHIOETE AOrNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXYTb BIAPISHATUCA BiA BKA3aHMX 3HAYEHb.
Lle MoXe Np13BECTH A0 MOMITHOTO 36iNbLUEHHA LLIYMOBOTO Ta BibpaLiiHOro HaBaHTaXXEHHs NPOTArOM
yCbOro po6oyoro yacy.

JnAa GinbLU TOYHOI OLiHKK LUYMOBOTO Ta BiGpauitHOro HaBaHTaXKEHHA HEOOXIAHO BPaxXOBYBaTh TaKOX
NPOMIDXKKM Yacy, NPOTAroM AKMX BUPIG 3aiMLIAETbCA BAMKHEHUM abo Npautoe Ha Xonoctomy xoay. Lle
MOXXe 3HAYHO 3MEHLUMTY BibpaLjiiiHe Ta LUyMOBE HaBaHTa)KEHHA MPOTArOM YCbOro poboyoro yacy.
Heo06xiaHO TakoX BXKMBATW AOAATKOBKX 3aX0AiB 6E3MEKM 3 METOKO 3aXUCTy NPaUiBHUKIB Bia Ail WymMy
Ta/abo Bibpalii, 30KpemMa: NPOBOAUTU CBOEYACHE TEXHIYHE OBCNYroBYBaHHA €eKTPOIHCTPyMeHTa Ta
3MiHHUX POBOUMX IHCTPYMEHTIB 10 HbOTO, YTPUMYBATH PYKU Y TEMJT, HANEXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTh
pobounii npouec.

ﬂ Binblw netanbHa iHpopmauia woao sepcii ctanaapty EN 62841, aki BukopuctoBytoTbCA TyT,
HaBeAeHa B Konii ceptudikara sianosiaHocti £ 200.

JAaHi npo wym

PiBeHb LWYMOBOI NOTYXHOCTI (Lywa) 104 nb(A)

Moxubka ana piBHA WyMOBOI NoTywHOCTI (Kywa) 3 ab(A)

PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (Lpa) 96 ab(A)

Moxu6ka anA piBHA 3BYKOBOTO TUCKY (Kpa) 3 ab(A)
CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

PiBeHb Bibpauii nin yac 3areMHuyBaHHA reuHTiB | B 22-55 8,0 m/c?

Ta raioK MaKCMManbHO NPUMYCTUMOTO PO3Mipy

(ar) B 22-110 9,1 m/c?
Moxubka AnA 3arBMHUYBaHHA FBUHTIB Ta ranok MakcumanbHo | 1,5 m/c?
NPUNYCTUMOro po3mipy

NigroToeka Ao po6otn

PU31K OTPMMaHHA TPaBM BHacNiAoK Henepea6aueHoro yBiMKHEHHA IHCTpyMeHTal

» [epLu HXK YCTaHOBMOBATH akyMynATOPHY 6aTtapeto, NepekoHanTecs, WO BiANOBIAHWA IHCTPYMEHT
BUMKHEHWI.

» Bin'enHaitte akymynatopHy 6arapeto, nepLu Hix 3aAaBaTi HanawTyBaHHA IHCTPYMeHTa abo 3aMiHATH
npunaaan.

JoTpumyiiTecs nonepeixyBabHUX BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM G€3MeKu, HaBEAEHUX Y LiboMy

ZIOKYMEHTI Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

3apanaHHA akymynaTopHoi 6atapei

1.Mepea sapamKaHHAM akyMynaTopHOi 6arapei npounTaiTe iHCTPYKUito 3 eKcrnyartauii 3apaaHoro

npUcTpoto.
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2.KoHTakT akymynaTopHoi 6arapei Ta 3apAAHOrO MPUCTPOIO MOBUHHI ByTU YUCTUMM Ta CYXUMM.

3.3apAmkanTe akyMynaTopHy Gatapeto Tinbku 3a JONOMOrOK TUX 3apAAHUX NPUCTPOIB, AKI AoNYLLeHi
0 3aCTOCYBaHHA 3 Helo. 106

YcTaHOBNEeHHA akymynaTopHoi 6arapei

PU31K OTPMMaHHA TPaBM BHAcnifAOK KOPOTKOro 3aMMKaHHA abo NnafiHHA aKkymynaTopHoi 6aTapei!

» [epLu HXX yCTaHOBMIOBATH aKyMynATOpHY 6atapeto, nepekoHaiTecs, Lo Ha KoHTakTax 6artapei Ta
iHCTpyMeHTa Hemae CTOPOHHIX NpeaMETiB.

» 3aBXau nepesipsiiTe, W06 akymynaTopHa 6arapes 6yna npaBuibHO 3adikcoBaHa.

1.Mepean nepLInM BUKOPUCTAHHAM aKkyMynaTOpHy 6aTtapeto Cnifl NOBHICTIO 3apAAUTH.

2.YcraBTe akyMynfTOpHy 6atapeto B iHCTPYMEHT, o6 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTkUM XapakTepHUm
3BYKOM.

3.MepekoHaitTecs, WO akymynATopHa 6arapes HafiHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

BuiiMaHHA akyMynaTopHoi 6aTapei

1.HatucHiTb Ha neBnoKyBasbHY KHOMKY akyMynaTopHoi 6aTapei.

2.[lictaHbTe akyMynATOpHY 6atapeto 3 iHCTpyMeHTa.

YcTaHOoBREHHA 3MIHHOTO Po6oYoro IHCTpyMeHTa E

/\ OBEPEXHO

He6e3sneka oTpUMaHHA TPaBM Yepes BUKOPUCTAHHA HEHANEKHOTO 3MIHHOrO POBOYOTO IHCTPYMeHTa!

» He BUKOPUCTOBYTE 3HOLLIEHI 260 NOLLKOKEHI 3MiHHI POBoUYi IHCTPYMEHTH.

1.MpouKnCTITb XBOCTOBHK 3MiHHOTO POBOYOro IHCTPYMEHTA.

2.Y3rozbTe 6OKOBHIA OTBIP Ha 3MIHHOMY POBOYOMY IHCTPYMEHTI 3 NIBCHEPOIO Ha 3aTUCKHOMY NaTPOHI.

3.HatuCHiTL Ha 3MiHHWIA POBOUMiA IHCTPYMEHT, OO Horo 3adikcyBaTh.

4.3agikcyiTe 3MiHHMIN POBOUMIA IHCTPYMEHT Ta NepeBipTe HaAiiHICTb Horo dikcalii.

3HimaHHA 3MiHHOrO po6ouoro iHCTpyMeHTa

/A OBEPEXHO

Pusuk ory Tpasm iAOK KOHTaKTy 3i 3MiHHUM po6ounm iHCTpyMeHTOM! 3MiHHMI

poGounii IHCTPYMEHT MOXKe BYTH rapAuuM, a HOro KPOMKM — FOCTPUMMU.

» [ia yac 3amiHM poBoYOro IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYTE 3aXUCHI PyKaBuLi.

» JlicTaHbTe 3MiHHWI POBOUMIA IHCTPYMEHT i3 3aTUCKHOTO NaTpoHa.

3axucT BiA NagiHHA 3 BUCOTH

Heb6eaneka oTpumaHHA TpaBM BHACNIAOK NadiHHA POBOYOro iHCTPYMeHTa Ta/abo npunasan!

» BukopucToByiiTe TinbKuM Toi CTpaxyBanbHWi cTpon anA iHcTpymenTis Hilti, Akuit pekomenaosaHuii
Ana Baworo iHcTpymeHTa.

» [epen KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM MepeBipANTE TOUKY KPIMIeHHA CTpaxyBaibHOTO CTpona And iHCT-
PYMEHTIB Ha HaABHICTb MOMXITMBUX MOLUKOZAXEHb.

» He 3akpinnioite ctpaxysasnbHuit CTPON ANA iHCTPYMEHTIB Ha NOACHOMY rauky. He BukopucToByiite
NOACHW# ra4oK ANA NiAHIMaHHA IHCTPYMeHTa.

ﬂ JloTpumy#iTECA MICLEEBUX YKA3IBOK LLOAO BUKOHAHHA POGIT Ha BUCOTI.

Y AKOCTi NPUCTPOIO ANA NoneperKeHHA NafiHHA UbOro iHCTPyMEHTa BUKOPUCTOBYWTE TiNbKM KOMOi-
Hauito 3axucTy Bia naaiHHA Hilti Homep #2293133 Ta cTpaxysanbHoro ctpona Anda iHcTpymeHTis Hilti
Homep #2261970.

» 3aKpiniTe 3axuCT BiA MadiHHA B OTBOpax ANA BCTAHOBNEHHA npunagad. [lepesipTe HagiiHicTb

KpinneHHs.
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» 3aKpiniTb OAMH rayok kapabiHa cTpaxyBaslbHOro CTpona Anf iHCTPYMEHTIB Ha 3ax1CTi BiA MaAiHHA,
a iHLWKit rayok KapabiHa - Ha Hecyuill KOHCTPYKUii. MepeBipTe HaAiHICTL KpiNneHHA 060X raukis
kapabiHa.

ﬂ JoTpumyiiteca BKasiBoK, HaBeAeHUX B IHCTPYKUii 3 excnnyarauii 3axucty Bia naainna Hilti ta
cTpaxyBasnbHOro ctpona ana iHctpymenTis Hilti.

Excnnyarauin

JoTpumyiiTecs nonepexyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM Ge3NeKu, HaBEAEHUX Y LibOMy

[IOKYMEHTI Ta Ha KOpnyci iHCTpyMeHTa.

HanawTtyBaHHA o6epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKK B

> YCTaHOBITb NepemMuKay HanpsAMy OOepTaHHA 3a FOAMHHWUKOBOK CTPINKOK/MPOTU FOAMHHUKOBOI
CTPINKK Y NOTPIBHE NONOMKEHHSA.
» BnoKyBabHWiA NPUCTPI He 03BONIAE NEPEMMUKaTH HanpAM 06epTaHHs nif Yac po6oTH ABUryHa.
> Y cepeAHbOMY MOJOXEHHI NepeMuKay 3a6noKoBaHUi (PyHKLIA GNOKYBaHHA YBIMKHEHHS).

YcraHoBnenHa o6eprosoro momenTy [l

/\ OBEPEMHO

PU3UK OTPUMaHHA TPaBM BHACNiAOK NowKoAMeHHA obpobntosaHoro o6'ekta!l 3actocyBaHHA

HaABUCOKOro 0BEPTOBOrO MOMEHTY MOXE MOLUKOANTU IBUHTM a6o 06pobnioBaHmit 06'eKT. Lie B cBotO

yepry MOXe CpUYMHUTM TPaBMK.

» [MepekoHaitTecs, WO rBUHTU Ta o6pobnioBaHni 06'EKT po3paxoBaHi Ha 06epPTOBUI MOMEHT, AKWUIA
posBuBaE Lei BUPIO.

» Hatuckaiite Ha nepemukay o6epToBOro MOMEHTY, [OKM Ha iHAMKATOpi 06epTOBOr0 MOMEHTY He
3'ABUTLCA NOTPIOHNIA PiBEeHb 06EPTOBOTO MOMEHTY.

ﬂ AKLLO BMPI6 NiAKMIOUMTH A0 IHTENEKTYanbHOro MOAYNA ANA PerynioBaHHA 06epTOBOrO MOMEH-
Ty, Ha AUCNNEl KPYTHOrO MOMEHTY 3aroputbca AT, a nepemuKay KpyTHOro MOMEHTY He Gyae
npautosatu. JlJoTpumyiiTeca BKasiBOK, HaBEAEHUX B IHCTPYKLIi 3 ekcrinyarauii iHTenexktyansHo-
ro MoZynsi ANf PerynioBaHHA 06epTOBOro MOMEHTY.

YBiMKHEHHA Ta BUMKHEHHA
1.LLl06 yBiMKHYTH IHCTPYMEHT, HATUCHITb Ha BUMUKAY.

ﬂ LLiBuAakicTs OéepTaHHH MOXXHa nNnaBHO perynioBaTtu, 3MiHIOOUM CUNy HAaTUCKaHHA Ha BUMUKaY.

2.1L|06 BUMKHYTH iHCTPYMEHT, BiANYCTiTb BUMMUKAY.

JNornaa i TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

Heb6 TP: y nifl 4ac BUKC POBIT Ha IHCTPYMEHTi 3 yCTaHOBNEHOIO aKyMyna-

TopHoto GaTtapeeto !

» 3aBxau aictaBaiiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynaTOpHy 6aTtapeto, NepLL HiXk po3noynHaTh Byab-AKi poboTn
3 AOrNAZY Ta TeXHIYHOro oBcnyroByBaHHsA!

Hornap 3a iHCTpymMeHTOM

* BuaanaiTe HakonuueHHsA Bpyay 06epexHO.

* AKLWO KOHCTPYKUIEID IHCTPyMeHTa nepeadadeHi BEHTUNALIAHI NPOpisu, 06EPeXHO NpoumLanTe ix
M'AKOIO CYXOH0 LLITKOHO.

* YucTbTe KOpMyC iHCTPYMEHTA TiflbKW BONMOTOK TKaHMHOK. He BUKOPUCTOBYIHTE MUIOYi 3aCO6M, Lo
MICTATb CUNIKOH, OCKINIbKM BOHW MOXYTb MOLIKOAMTW NnacTMacosi AeTani.

* JINfl YMLLEHHA KOHTaKTIB iIHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYHTE YMCTY CYXY TKaHUHY.
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JornAa 3a NiTin-ioHHUMK aKyMynATOpHUMKU GaTapeamu

Hikonu He BUKOPUCTOBYATE akyMynATOPHY 6atapeto i3 3a610KOBaHUMU BEHTURALIAHAMM NPOPI3amU.

O6epeXXHO NPoYMLLANTE BEHTUNALIRHI NPOPI3K M'AKOK CYXOHO LLITKOHO.

YHUKaitTe 3aiBOro KOHTaKTy akyMynaTopHoi 6arapei 3 nunom aéo 6pyaom. Hikonu He nianasaiite

aKyMynATopHy Gatapeto BNAMBY BUCOKOI BONOrOCTI (30Kpema, He 3aHyptoiTe ii y Boay Ta He

3anuiiaiTe nia aoem).

AKWo piaMHa notpanuna BCepeauHy akyMynATopHoi Garapei, 3 Helo CMiA MOBOAWTACA fK i3

NOLLUKOZYKEHOI aKyMynAaTOpHO GaTtapeeto. |3ontoiTe akymynatopHy Gartapeto y KOHTeWHepi 3

HesaiMUCTOro martepiany Ta 3BepHiTbCA [0 CepBiCHOI cny)6u komnaii Hilti.

He nonyckaiite 3abpyaHeHHA akyMynaTOpHOI 6aTtapei CTOPOHHIMWM MacCTUNbHUMKU Matepianamu.

CriakyiiTe 3a TMM, W06 Ha aKyMyNATOPHIi 6aTtapei He HaKoMMuyBanach 3aHAATO BENMKA KiNbKiCTb

nuny a6o 6pyay. Bupansaitte 3abpyaHeHHA 3 akyMynaTopHoOi 6atapei M'AKOI0 CyXoto LiTKoto abo

YMCTOIO CYXOI0 TKAHWHO. He BUKOPUCTOBYMTE MUIOYI 3aCO6M, L0 MICTATb CUNIKOH, OCKINbKWA BOHW

MOXXyTb MOLUKOAMTH NMnacTMacosi aetani.

He TopkaifTecsi KOHTaKTIB akyMynATOpHOI 6aTtapei Ta He BUAANANTE 3 HUX MacCTWibHI MaTtepiany,

HaHeceHi Ha 3aBoAli BUPOGHMKa.

YucTbTe Kopnyc iHCTPYMEHTA TiNbKW BOMOTOK TKAHMHOK. He BUKOPWUCTOBYHTE MUIOYi 3ac006M, WO

MiCTATb CUNIKOH, OCKINIbKM BOHU MOXXYTb NMOLIKOAWTM MacTMacosi AeTani.

TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

* PerynapHo nepesipAiiTe yCi 30BHiLLHi YaCTMHM IHCTPYMEHTA Ha HAABHICTb MOLUKOXKEHb, & OpraH1
KepyBaHHA - Ha NPeAMET CpaBHOi POGOTH.

* He BUKOPUCTOBYIiTE IHCTPYMEHT Y pasi BUABNEHHSA NOLLKOAXKEHb Ta/ab0o nopyLleHb GYHKLiOHaNbHO-
cTi. HeraitHo nepegaiite iHCTPYMEHT A0 cepBicHOI cny6u komnanii Hilti ana 3aiicHeHHA peMoHTy.

* MicnaA 3aBepLUEHHA POBIT 3 AOMNAAY | TEXHIYHOrO OBCNYrOBYBaHHA BCTAHOBITL YCi 3aXMCHI NPUCTPOI
Ta nepesipTe ixHIO poBoTy.

ﬂ LLl06 rapaHTyBath HanexHy poboTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiflbKM OpHMriHanbHi 3anacHi
4acTUHK Ta BUAATKOBI Matepianu. Pexomenaosani komnanieto Hilti 3anacHi yactuhm, Buaatkosi
mMarepiany Ta npunagas Ana iHCTpymeHta Bu MoxkeTe npuabatv y HaWbnuxuyomy marasuHi
Hilti Store a6o Ha Be6-caitTi wwwe.hilti.group

TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMynATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta akymynaTopHux 6atapen

TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO

Henepepn6aueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa Nig Yac TPAHCNOPTYBaHHA !

» Ha uyac TpaHcnopTyBaHHs 3aBXau AicTaBaiTe 3 iIHCTpyMeHTa akymynaTopHy 6artapeto!

» [licTaBaiite akyMynaTopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynaTopHi 6artapei y HezanakoBaHomy Burnsaai. Mia yac nepeseseHHA
aKyMynATopHi Gatapei NOBMHHI ByTM 3axMLUEHi BiA CUALHWX MOLITOBXIB Ta BiGpauiid, a Takox
i30nbOBaHi BiA ByAb-AKMX CTPYMOMPOBIAHMX MaTtepianis Ta BiAl iHWKUX aKyMYNATOPHUX Gatape.
Lle 103BONMUTbL YHUKHYTM KOPOTKOTO 3aMMKaHHA, IKE MOXXE CTaTUCA Yepe3 KOHTaKT MOMOCIB Pi3HUX
aKyMynAToOpHUX Gatapeil. JlOTPUMMyHTeCA MiCLUeBMX NpaBui, AKi pernameHTyloTb MOPAAOK
nepeBe3eHHA aKkyMynATOpHUx Gatapei.

» 3260pOHAETLCA NepecunaT akyMynaTopHi 6arapei nowrow. [nA nepecunaHHa HeMoLWKOMKEHUX
aKyMynATOPHUX 6aTtapei 3BePHITbCA A0 Kyp'E€PCLKOI CryOu.

> epen KOXHUM BMKOPUCTAHHAM, a TaKkoX Nepea TPUBaMM TPaHCMOPTYBaHHAM i micna #oro
3aBepLUEHHs NepeBipANTE IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOPHI Batapei Ha HaABHICTb NOLLIKOMKEHb.
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36epiraHHa

Al NONEPEAXEHHA |

Henepea6aueHe NoLIKOAMEHHA IHCTPYMEHTa uepe3 HeCnpaBHICTb aKyMynATopHoi 6aTapei abo

uepes BUTOK eNeKTPOoNiTy 3 akyMynATopHoi 6artapei !

» Ha uac 36epiraHHa 3aBxau AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynaTopHy 6arapeto!

» 36epiraiiTe iIHCTPYMEHT Ta akyMynAaTopHi 6artapei y cyxomy npoxonoAHoMy Micui. Jotpumyiteca
Aiana3oHy Temneparyp, 3a3Ha4€HOr0 y TEXHIYHNX JaHNX IHCTPyMeHTa.

» He 30epiraiite akymynaTopHi 6atapei Ha 3apAAaHOMY npucTpoi. [Micna 3akiHueHHs npouecy 3aps-
J)KaHHSA 3aBXXAM Bif'eAHyWTe akyMynaTopHy 6aTtapeto Bia 3apAAHOrO NPUCTPOLO.

» He 36epiraite akymynatopHi 6atapei Ha CoHuj, 6ina axxepen Tenna abo Ha niaBIKOHHI.

» 36epiraiTe iHCTPYMEHT Ta aKyMy/lATOPHi Gatapei y cyxomy Micli, HeAOCTynHOMy Ans AiTed Ta
CTOPOHHIX OCi6.

» [Mepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TaKoX nepes TpuBanum 36epiraHHAM i MiCA HOro 3aBepLUeHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTopHi 6arapei Ha HaABHICTb MOLUKOAMEHb.

JHonomora y pasi BUHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHMKHEHHA ByAb-AKNX HeCNpaBHOCTeN 3BepTaiiTe yBary Ha iHAMKaTop ctaTtycy akyMynaTOpHOI

6arapei. [lonatkoBa iHpopMaLjia HaBeaeHa y po3aini «BapiaHT iHAMKauii niTin-ioHHOT akyMynATop-

Hoi 6arapei».

Y pasi BUHMKHEHHA HecnpaBHOCTe!, fki He 3a3HaveHi y il Tabnuui abo Aki Bu He MoxeTe nonaroantn

CaMOCTIiHO, 3BepHITbCA [0 CepBiCHOI cny6u komnaHii Hilti.

PiweHHa

> 3agikcyiTe akyMynaTopHy
6atapeto i3 YITKO BiAYYTHUM
KnaLuaHHaM.

MepeBeanite nepemukay Ha-

Moxnusa npU4YvHa

AxymynatopHa 6atapes BCTaHO-
BNeHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHuA.

‘ HecnpasHicTb
IHCTPYMEHT He npautoe.

BuMuKay HeMOXXnuBO Hath- | Mepemukay Hanpsamy obep- >

CHyTH, abo BiH 3a6nokoBa-
HWWA.

TaHHA 3a rOZAIMHHUKOBOIO CTPInN-
KOIO/NPOTH rOANHHUKOBOI CTPIN-
KU1 3HaXOANUTLCA Y CepeaHboMy
MONOXEHHi.

npAMy o6epTaHHs 3a roAnH-
HWKOBOIO CTPINKOK/NPOTH
FOIMHHUKOBOI CTPINKK Y Npase
abo y niBe NONOXKEHHS.

YacTota OéepTaHHﬂ Hecno-
LliBaHO LWBMUAKO 3MEHLUYETb-
cA.

AxymynatopHa 6atapen
PO3PAMKAETLCA LUBUALLE,
HDDK 3BUYANHO.

ArymynatopHa 6arapen posps-
IDKeHa.

3aHaaTo HU3bKa TeMneparypa
HaBKOJIMLWHBOro cepeaoBuLla.

v

3amiHiTb akymynaTopHy 6ara-
peto Ta 3apAAiTb PO3PAMKEHY
aKymynaTtopHy G6arapeto.

> 3ayekaiTe, AOKM aKkymyna-
TopHa Garapes MOBINLHO
HarpieTbCcA A0 KIMHATHOI TeM-
neparypu.

AkymynatopHa Garapes

He 3adiKCOBYETLCA 3 UITKO
Biﬂl‘-lyTHMM KnauaHHAaAM.
IHCTpymeHT abo akymynsTo-
pHa 6arapes cuibHO nepe-
rpisatoTbCA.

dikcatop akymynaTopHoi 6ata-
pei 3acMiueHui.

EnektpuyHa HecnpasHiCTb.

1111 —

v

MpounctbTe Qikcatop Ta
BCTaHOBITb aKyMynATOpHy 6a-
Tapeto y po6oye NosNoXKEHHA.
» HeraiHO BUMKHITb iHCTPY-
MEHT, AicTaHbTe aKyMynaTop-
Hy 6aTapeto, nocnocrepiraiTte
3a Heto, JaiTe i OXONOHYTH,
nicnAa 4oro 3BepHITbCA A0
CepBiCHOI CNyX6n KomnaHii
Hilti.
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HecnpagHicTb Moxnuea npuurHa PiweHHA
Inavkauia ceitnoaioais AkymynatopHa 6atapen Hecnpa- | » 3BEpHITbCA A0 CepBiCHOI
aKyMynaTopHoi 6arapei BHA. cny6u komnaHii Hilti.
BiAACYTHA
YTunizauia
NOMEPEAMEHHA |
PU3UK OTPUMaHHA TpaBm inOK Hoi yTunizauii! He6esneka 4nA 340pOB'A BHACMIAOK

KOHTaKTy 3 razamu abo pianHamu, Lo BUXOAATL 3 aKyMynaTOpHOI 6artapei.

> MoLWKOAKEHI aKyMYNATOPHI 6atapei 3a60POHAETLCA NEPECHNATH NOLLTOI aB0 Kyp'EPCHKOIO CIyX-
6Goto!

» 3aKpUIUTE KOHTaKTU akyMynaTOpPHUX Gatapei enekTpoHenpoBiAHMM Marepianom, wob 3anoirtu
KOPOTKOMY 3aMUKaHHIO.

> YTURi3yiTe akyMynaTopHi 6atapei TakuM YMHOM, LOG BOHU He MOTPanunm Ao PyK AiTen.

» LL|o6 yTunisyBaTu akymynatopHy 6atapeto, nepeaanre ii 40 Haitbnuxkyoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA A0 NPeACTaBHUKA BiANOBIAHOI KOMNaHii 3 yTunizauii Biaxoais.

,c;'v:’? BinblwicTe maTtepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO iHCTPYMeHTH komnaHii Hilti, npuaatHi anAa BTopuHHOI
nepepobku. MepeayMoBOO Ans iXHBOI BTOPMHHOI NEpepobKn € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a
TMNom martepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnadis Hilti npuitmae crapi iHCTpyMeHTH ana iXHboi
yTunisauii. LLlo6 otpumati aopatkoBy iHGopMaLio, 3BepTaiTecs A0 CepBICHOT Cyou komnanii Hilti
abo 10 CBOroO TOPrOBOrO KOHCY/IbTaHTA.

K » He BUKMAaiiTe eNEKTPOIHCTPYMEHTHU, eNEKTPOHHI MPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6arapei y 6aku
ana no6ytoBoro cmitTsal

FapaHTiliHi 3060B'A3aHHA BUPOOHUKaA

> 3 nuTaHb rapaTii, ByAb nacka, 3BepTanTecA A0 HaHBNKYOro napTHepa Komnanii Hilti.
Hopartkosa indpopmauin

LLlo6 o3HaOMUTUCA i3 AOAATKOBOIKO iHGOPMALIEI0 NPO 3aCTOCYBAHHA W TEXHIYHE OBCNYroByBaHHA
BMpOGy, WOro BMIMB Ha HABKOMWLLHE CEepefoBulLe, a TaKOX NpO HOro yTunisauio, Oyab nacka,
cKopucTaiTeca UMM nocunanHam: qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811

Lle nocunaHHA TakoX HaBeAeHe HanpuKiHLi AoKyMeHTa y Burnaai QR-koay.

kk TynHycka nainnanaHy 60ibiHLIA HYCKaYNbIK,

Manaanany GoMblHLWA HYCKaYNbIK Typanbl ManimeTTep
Ocbl nainaanaHy 6oibiHWA HYCKaynbIK Typanbl

ERL

UmnopTTaybil WaHe eHAIPYLUIHIH OKiNeTTi yibiMbl

* (RU) Peceit ®enepauuachl

"Xuntu OuctpubbtowH NTA" AK, 141402, Mackey 06nbIChl, XMMKM K., JIEHUHrpaackas K-ci, 25-6eT,
15.26-KypbinbiMbl

(BY) Benapycb Pecnybnukacsl

"Xuntn BuYan" XKLUC, 222750, MuHck o6nbickl, [aepykuH ayaansl, P-1, 18 kv, 2 (Cno6oaka
aybiNbIHbIH XXaHblHA), 1-34 KypbIbIMbI

(KZ) KasakctaH Pecny6nukachl

"Xuntn Kasakctan" XXLUC, 050057, Anmartel K., BoctaHablk ayaaHsl, Tumupases K-ci, 42/15 yi,
nutep 012 (15 kopnyc)
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* (KG) KpipFbi3 Pecnybnukachi

"T AND T" XKLLK, 720021, KbipFbidcTaH, Bilwkek K., M6panmos kedu., 29 A yiti
* (AM) Apmenus Pecny6nukacs!

"3UY-KOH" XKLLIK, 0070, EpeBaH K., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28
©HaipinreH eni: »xababiKTarbl Genriney TakTanlachblH KapaHbl3.
OHZIpINreH KyHi: »kabablKTarsl Genriney TakTanlwachH KapaHbla.
TwicTi cepTUdUKATTLI MbiHA MeKeHXait 6oiibiHLwa Tabyra 6onazbl: www.hilti.ru
Caktay, TacbiMangay »>oHe naipanady luapTrapbiHa nandanaHy OoibiHILIA — HYCKAymbiKTa
GenrineHreHHeH 6acka apHaibl Tanantap KombinManabl.
OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 Xbin.
* Eckepry! OHiMai naiganaH6ac OypbiH eHiMMeH OGipre OepinreH naipanaHy GobiHLWA
HYCK@ynbIKTbl, COHbIH illiHAE HYCKaynap, Kayincisaik oHe ecKepTy Hyckaynapbl, CypeTrep MeH
cneyudpuKaumanapabl MiHAETTI TYPAE OKbIN LWbIFbIHLI3 OHe TYCIHIN anbiHbi3. Bapnbik Hyckaynap,
Kayincisaik »xeHe eckepTy HyCkaynapebl, CypeTtTep, cneuudukauuanap, CoHAai-ak Kypamaac
GerLLeKTep aHe PYHKUMANAPMEH TaHbIChIN LWbIFbIHBI3. Byn HyCKay opblHAANMaFaH araanaa, Tok
COFy, OpT XoHe/Hemece aybIp »apakar any Kayni TybiHAahabl. Maiaanany 6oMbHLLA HYCKaYMbIKTHI,
COHBIH iLWiHAe Gapnblk HycKaynapAbl, Kayinciszik »eHe ecKepTy HycKaynapbiH KeWiH naiaanaHy
YLUiH caKTan KowWblHbI3.

eHiMAepi KacibW naiaanaHylibinaprFa apHanFaH oHe onapAbl TeK KaHa ekinetTi,

BinikTi KbI3METKEPNEp NaiaanaHybl, KyTiM }XoHe TEXHUKabIK, KbIBMET KepceTyi THic. KbiameTkepnep
Kayincisaik TexHukackl GoMblHLLIA apHaiibl HyCkay anybl Kepek. ©HIM MeH OHbIH KOoCasKbl Kypan-
AapbiH 6acka MakcatTa KongaHy HeMece onapAblH OKbITbIIMaraH KblaMeTKepnepaiH TapansiHaH
naiaanaHbinyel KayinTi.
BepinreH naiaanaHy GoibiHIWA HYCKaynblK, Gackin LUbIFapbiFaH Me3eTTe TEXHUKaHbIH arbiMAarbl
)KaFaanbiHa calikec Keneai. AFbiMaarsl HycKka apAaiibiM Hilti eHiMAepiHiH Be6-caiTbiHAa KOKETIMAI.
On ywiH ocbl NaiaanaHy 6oMbIHLLIA HYCKAYbIKTaFbI @ Zen GenrineHrex cintemere eTiHi3 Hemece
QR KoablH CKaHepneHis.
* ©Himai 6acka TynFanapra Tek oChl NaiaanaHy 6oMblHLLIA HYyCKaynbIkneH Bipre 6epiHis.
LapTTel 6enrinepail aHbIKTamacs!
Eckepty
Eckeprynep eHiMai KonaaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typanbl eckepredi. TeMeHAeri CurHaniblk
cesfep nanaanaHbinanbl:
KAYINTI !
> AybIp »apaxattapra oKeneTiH HeMece emipre Kayin TeHAIPEeTiH Tikenen KayinTi )xaraanabiH Xxannsi

GenrineHyi.

ECKEPTY !

> AybIp Kapakartapra oKenyi Hemece emipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi »karFaanabiy
»annel 6enrinenyi.

/\ ABAWNAHbI3

ABAWMNAHBI3 !

» XKapakart anyra Hemece MyNiKTiH 3aKbiMAanyblHa 9Kenyi MyMKiH bIKTUMan KayinTi xaraanablH Xanmnbl
Genrinenyi.

Nanpanany GoibiHWa HycKaynbiKTarbl Genrinep

Byn naiaanaHy 6oiblHWA HycKaynbikTa TeMeHaeri 6enrinep naiaanaHsinaabi:
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MaitnanaHy 6oMbIHLLA HYCKAYNbIKTbl YCTaHy

AcnanTbl naiaanaHy GoibIHLA HyCKaynap »xeHe 6acka nanaansl aknapar

Kaita naigananyra 6onatbiH MarepuangapMeH XyMbiC ictey

aﬂeKTp acnanTtapAbl XXaHe akKymMynatopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKa TacTaMaHbI3

Hilti Li-lon akkymynaTopbl

FE SR

Hilti 3apaaTarbiWw KypbInFbICh

CypeTtrepaeri 6enrinep
Cypetrepae TemeHaeri 6enrinep KonaaHbinazsi:

Byn canaap ocbl naiganaHy 6oibiHLLIA HYCKayNbIKTBIH 6ackiHAaFb! TUICTi CypeTKe ConKec

2] Keneai.

Hewmipney cypetreri )XyMbIC KaaaMAapbIHbIH PETTINiriH 6inaipeai XeHe MaTiHAET XKXyMbIC
KaAamzapbiHaH esreLueneHyi MyMKiH.
Mosunuma Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbInaabl »xaHe OHiMre Wony maxkanacblHAaFb!
WwapTTel 6enrinepAiH HeMipnepiHe cinteiai.

1

<@ | Atanmbiw 6enrinep eHiMai KonaaHy 6apbiCbiHAa aipbiKLAa HA3apbIHbI3AL! ayAapTaabl.

©Himre KatbicTbl 6enrinep
©Himpgeri 6enrinep
©Himae TemeHaeri 6enrinep naiaanaHbinybl MyMKiH:

E? OHim iOS »eHe Android nnatpopmanapbiMeH yiinecimai NFC TexXHONOruAckIH Konaaiabl.

=== | TypaKsi TOK

A JKannel eckepTy 6enrinepi

titon | JIUTUIA-MOHABIK aKKYMYNATOP

®¢ AKKYMyNATOPAbI €U YKaFaanaa cokna Kypan petinae naiaanaHéaHbis.

4 | AKKYMyNATOPALI KynaTsin xibepmeHis. COkKbl TUTEH Hemece 6acka XXoNMeH 3aKsIMaanFax
N | akkymMynATOpAb! NaitaanaHbaHbIs.

Kayincisnik

AneKTp Kypanaapbl YiiH Kayincisaik T bl 6oit HycKaynap

A ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanFaH 6apnbik Kayincisaik HyckaynapbiH, Hyckaynap-

Abl, CypeTTepAi MaHe TeXHUKanbIK, AepeKTepAi OKbIN LWbIFbIHbI3. TeMeHae GepinreH Hyckaynap-

Abl OpblHAAMay 3NEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, OPTKE aKenyi MYMKIH »XaHe/Hemece ayblp xapakarrapabl

TYAbIPYbI MYMKIH.

Kayincisnik TexHukacbl GoiibiHWa 6Gapnblk HycKaynapabl aHe HycKaynapabl Keneci

nanaanaHylubl YWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapbiHAa KOnAaHbINATbIH «3NEKTP Kypasbl» TEPMUHI 3NEKTP XKEeNiCiHeH (xeninik

KabenbMeH) KaHe aKKyMYNATOPAAH (KEeNinik kabenbCis) XKyMbIC ICTEHTIH NeKTPp KypanbiH Gindipeai.

Hymbic OpHbI

» J{ymbIC OpHbIHAAFbI Ta3anblKThl XaHe TAPTINTI Kaaaranabid. XXyMbIC OpPHbIHAAFLI PETCI3AIK
JKOHEe Hallap »apblK, COTCI3 aFaannapra aKkenyi MyMKiH.
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> JaHFbil CYMbIKTBIKTap, rasaap Hemece way 6ap wapbinbic Kayni 6ap aimakTa anekTp
KypanbiH KonaaH6aHbi3. YXyMbIC KesiHAe NeKTP Kypanaaphb! YIUKLIHAAP WbIFAZbl KOHE YILKLIHAAP
Lanabl Hemece Bynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» BananapabiH iaHe 6erae anamaapAbiH IYMbIC iCTEN TYPFaH 3NEKTP KYpanbiHa KaKbIHAAYbIHA
pyKcar eTneHis. XKymMbicKa KeHin 6enmerenae, 9neKTp KyparblH 6aKbinay orFanybl MyMKiH.

neKTp Kayincisairi

> 3nekTp Kypanabl{ GainaHbic awacbl 3NEKTP KeniciHi{ po3eTkacbiHa cai  Gonybl
KepeK. AWbIpAbIH KOHCTPYKUMACHIH @3repTneHis. Kopraybilw epre kocybl 6ap anektp
KypanaapbiMeH Gipre eTneni anbipnapabl KonaaH6anbi3. TynHyCKa anbipnap XXeHe onapra can
pos3eTkanap aNeKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asanTtaabl.

» Wepre KocbinFaH GetTepre, Mbicanbl, Ky6bipnapfa, MbinbITy KypangapbiHa, newTepre
(nnuTanapra) WoHe TOHa3bITKbILUTapFa Tikenen Tuoai GonabipmaHbid. YKepre KocbinFa
3aTTapra TUreHae 3NeKTP TOrblHbIH COFYbIHbIH YIKEH Kayni TyblHAaAbI.

> AneKkTp Kypanaapasb! aHGbIpaaH HeMece biFan acepiHeH caKTaHbI3. JNEKTP KypanFa Cy THIoi
HaTWXXECiHAE ANEKTP TOrbIHbIH COFY Kaymi apTabl.

» BaitnaHbIC cbiMbiH 6acka mMakcaTtTa KonaaH6aHbI3, Mbicanbl, aNEKTP Kypanabl TacbiManaay,
OHBI iNiN KOO Hemece 3NeKTP MeniciHi{ po3eTKacblHaH anbipAbl WbiFApy YWiH. BainaHbic
CbIMbIH Xbifly, Mai, ©TKIp MUEKTep Hemece KbimKbiManbl GeniKTepaeH anwak ycTaHbi3.
BaiinaHbiC CbIMbIHbIH 3aKbiMAaNYybl HEMece KabaTTacybl HOTWKECIHAE ANEKTP TOTbIHbIH COFY Kaymi
apTaabl.

» Erep MyMbICTap alubl, ayaaa opbiHAaanca, Tek 6enmenepaeH Tbic KonaaHyra pyKcar eTinreH
Yy3apTKbIW CbiMAapAbl Naw B PAEH ThIC KONZaHyFa >kapamzbl y3apTKbiLl
cbiMAbl NaitaanaHy SMeKTp TOrbiHbIH COFY KayniH azanTazbl.

» Erep anekTp KypanMmeH bUlFanabinblk XaraannapbiHaa Kymbic icteyai 6onabipmay MyMKiH
emec 6onca, WhbIFbIN KETETiH TOKTaH KOpFay aBTOMaTbiH KONAAHbIHBI3. LLIbIFLIN KETETIH TOKTaH
KOpFay aBTOMAaTbIH KOMAAHY 3MIEKTP TOTbIHbIH COFY KayniH azanTazbl.

ApampapabiH Kayincisgiri

> YKbINTbI 60nbIHbI3, 9peKeTTepiHisre KOHiN 6oniHi3 MaHe aNEKTP KypanbIMEH KyMbIC icTeyre
AypbIC KapaHbi3. LLlapluaraH keaae Hemece ecipTKi, anKkoronb He A9pi KabbinaaraH CoH aNeKTp
KypanbiH konaaH6aHbi3. ONeKTp KypasbliH KonaaHFaH Kesaeri 3ediHCI3AiK aybip »kapakartapra
anapbin COFybl MYMKIH.

» }leke KopraHy KypanpaapblH nanaanaHbiHbi3 XOHe 9pKawaH MIHAeTTi TypAe KopFaybill
Ke3inAipiKTi KMiHi3. OneKkTp KypanbiHbiH TYpiHE XKeHe MmaiganaHy ><araainapbiHa GannaHbICTbl
YKeKe KOpFaHy KypanaapblH, MbiCanbl, LUaHHAH KOPFaiTbiH PecnuMpaTtopabl, CbIPFbIMANTLIH anK,
KuiMAi, KOpFaybIlL WAemAi, eCTyAi Kopray KypaniapbiH KonaaHy xapaKkarraHy KayniH asantaas.

> JneKTp Kyp { Ke3OeWCOoK Kocbuly 6onabipmaHbI3. dnekTp KyaTblHa Kocy
HoHe/Hemece aKKyMynATOPAbl KOO, KETepy HeMece TacbiManaay anAbiHAa 3NEeKTP Kypanbl
ewipinreHiHe Ke3 MeTKi3iHi3. OnekTp KypanbiH TacbiManzaraHaa caycakrap CeHaipriwTe
GonatblH HeMece KOChIFaH 3NEKTP Kyparsbl Xenire KOChINarbiH YKaFaaunap CoTcis araainapra
oKenyi MyMKiH.

> DNeKTp KypanbiH KOCYy anAblHAa peTTeyLli KypPbiFbInapAbl MaHe raika KinTiH anbiHbi3. OnexTp
KypanbiHblH aitHanatbiH GeniriHAeri acnan Hemece KinT )xapakarrapra akenyi MyMKiH.

» ymbIC KesiHAe bIHFANCBI3 KanbinTapFa TypMayFa ThIPbICbIHbI3. YHEMi TypaKTbl KyWnai MaHe
Tene-TeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )xardainapaa anekTp KypasnbiH XXaKkckipak 6ackapyra
MYMKiHZIK 6epeai.

» ApHaibl Knimai KuiKis. ©Te 60c KMiMai Hemece aweKennepai kMMeHis. LUawTbl, kKuimai moHe
KOJNFanTbl AMEKTP KypanbiHbIH atHanaTtbiH TyWiHAepiHeH cakTaHbl3. Boc kuim, sLiekeinep »xaHe
Y3bIH WAL OnapFa iniHyi MyMKiH.
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» Erep waHAabl MUHay KaHe KeTipyre apHanfaH KypbinFbinapAbl KOCy KapacTbipbinFaH 6onca,
onap KOCblIFaHbiHAa WaHe MakcaTbl 6Gom Kon, Kary, KO3 MEeTKi3iHi3.
LLlaKab! keTipy MOAYNiH NaiaanaHy WaHHbIH 3UAHALI 8CepiH asanTaabl.

» ©3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3gik ce3iMiH anMaHbi3 aHe JNeKTP KypanbiHa apHanfFaH
Kayincisaik epemenepiH 6y36aHbi3, TINTi anekTp KypanbiH XuWi KonaaHaTbiH Tawipubeni
naiaanaHywsl 6oncanpbia. MyKUATChI3 KONAaHy BipHeLLe CEeKyHATa aybip XapakaTtraHyFa anaphbin
COFYbl MYMKIH.

3neKTp KypanbiH KONAAaHy }aHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka WwamaaaH TbIC lyKTeme TycyiH 6onabipmanbi3. Hak oCbl MyMbICKA apHanFaH aneKkTp
KypanblH KOnAaHbIHbI3. Byn epe)xeHi cakTay KepCeTinreH Kyar aManasoHblHAA XOFapblpak, *XyMbIC
canacblH aHe KayincisairiH kamtamachi3 etesi.

» CeHpipriwi 6y3binFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. KoCy HemMece eLwUipy KMblH 9NEKTP Kypabl
KayinTi }XdHe OHbl XXeHAEY KepeK.

> ONeKTp KypanbiH peTTeyre, caiMaHaapAbl aybiCTbipyFa Kipicy anabliHaa Hemece XyMbiCTaFbl
y3inic anabiHAa po3eTKajaH allaHbl XaHe/Hemece 3NEeKTP KypanbiHaH anmanbi-canmanbl
aKKyMynATOPAbI WbIFAPbIHbI3. By cakTblK Lapackl 9NeKTp KypasbiHbiH Ke34eHCOK, KOChIyblH
6onabipmaiabl.

> KonaaHbINMaiTbiH 3NeKTp KypanaapbliH Gananap weTnenTiH wepae cakTaHbid. AcnanneH
TaHbIC eMeC Hemece OCbl HyCcKaynapAbl OKbiN LWbIKNaraH agamaapra acnanTbl nanaanaHyra
pyKcat 6epmeHis. JnekTp Kypanaapsl TeXipuBeci OK nanaanaHylwbinapasii KonbiHaa KayinTi
6onaabl.

> AneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-KapakTapFa yKbiNTbl KapaHbid. AWHanmanbl 6enikTepaid
MYNTIKCi3 KbI3MET eTeTiHiH, onapAbIH KYPICiHiH MeHinairiH, 6apnbik, 6enikTepaiH TyTacTbiFbiH
OHe 3NeKTP KypanbiHbiH HYMbICbIHA Tepic acep eTyi MYMKiH 3aKbiMAAapAblH MOKTbIFbIH
TeKcepiHis. AcnanTbiH 3aKbimaanraH 6enikTepiH OHbI KonaaHy anabiHAa MeHaeyre oTKi3iHis.
OneKTp KyparblHa TEXHUKAbIK KbIBMET KepCeTy epexenepiH cakramay Kern CoTCi3 )araainapabiy
cebebi 6onbin Tabbinagsl.

» Keckiw acnantapabiH YLWKip XaHe Ta3a 6onybiH Kanaranay Kepek. YXyMbIC KyHiHAe cakTanarbii
KecKilu acnantapasiH CbiHanaHybl cCupekTey 6onaasl, onapas 6ackapy XeHinaey.

> AneKTp KypanbiH, caimaHAapAbl, KOMEKWi KypbinFoinapAabl KaHe T.6. Hyckaynapra can
navaanaHbiHbi3. Byn Kesfe MyMbiC MaFaannapbiH XaHe OpbiHAANaTbiH YMbICTbIH CUNaTbIH
ecKepiHi3. OnekTp KypanaapbiH 6acka MakcaTTapAa KonaaHy KayinTi )araainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbILUITap MeH TYTKbIW BeTTepiH Ta3a, KypFaK, Mai i3aepiHcia ycTanbi3. ChipFaHak TyTKbILTap
MeH onapablH GetTepi Genrini Gip xaraainapaa dNEKTp KypanbiHblH Kayincid KonaaHbinysl MeH
6ackapbinyblHa on 6epmMeinai.

AKKYMYNATOPNbIK, acnanTbl NaaanaHy XaHe oFaH Kapay

> AKKyMynATOpAbl TeK OHAIPYWi YCbiHFAH 3apAATaFbill  KYPbUIFbINapAblH  KemeriMeH
3apAATaHbi3. 3apAaTaFbill KyPbIFbIHEL TUICTI eMeC akKyMynatop TyprepiH 3apaatay YLUiH
KOMAaHFaHAa epT TyblHAAYbl MYMKIH.

> AcnanneH MXyMbIC icTey YLWIiH TeK THICTIi akKymynATopnapAbl KONAaHbIHbI3. Backa
aKKyMynATopnapabl nanaanany xapaxkarrapra aKkenyi XoHe epT TyAblpybl MYMKIH.

» MaitaanaHbINMaNTbIH aKKYMYNATOPNapAbl KOHTAKTTapAblH TyMbIKTanybiHbiH ce6ebi Gonybi
MYMKiH CKpenkanapaaH, TMbIHAapAaH, KinTTepaeH, WHenepaeH, BUHTTepAeH WoaHe Gacka
mMeTann saTtTapAaH apbl CaKkTaHbl3. AKKYMYNATOP KOHTaKTTapbIHbIH TYbIKTanybl Kyiiktepre Hemece
TyTaHyFa aKenyi MyMKiH.

> AKKYMYNATOPMEH THICTi eMec TYpAie MYMbIC iCTereHie OiaH ANEeKTPONMUT aFbiM LUbIFYbl MYMKiH.
OraH Tvroai 6onabipmanbi3. Keaaencok TureHae CyMeH LWanbiHbI3. INEKTPONUT Keare TureHae
Adpirep KemeriHe WYriHiHi3. AKKyMyNATOPAaH afFbin WbIKKAH SNEKTPONUT Tepi TITIpKeHyiH Hemece
KYHiKTEPAi TyAbIPYbl MYMKIH.
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» 3aKbIMAanFaH He NiLUiHi ©3repTinreH akkymynaTopnapabl KonAaH6aHbI3. 3aKpIMAaNFaH He NiLliHi
e3repTifreH akkymynatopnapAbl 6omkayra 60nMaiizbl XaHe onap epT, XapbIbiC HEe KapaKkaTTaHy
KayniH TyAblpazbl.

> AKKYMYNATOPAbI ©PT HE HOoFapbl TeMNepaTypasnbl aiMaKkTapAaH aniak, ycraHbl3. ©pT Hemece
130 °C (265 °F) »xoFapbl Temneparypanap »apbiibiC TyAblPYbl MYMKIH.

» 3apaaray ywiH 6apnbiK HycKaynapabl OpbiHAAHbI3 HaHE aKKYMYNATOP He aKKyMynATOPSbIK,
Kypanabl ewkawaH nainpanady GonbiHWa Hyckaynbikta GepinreH  Temneparypa
ayKbiMAapblHaH ThiC 3apAATaMaHbI3. Kate 3sapaaTay Hemece pykcatTbl Temnepatypa
ayKpIMZapbIHaH ThIC 3apAATAY aKKYMYNATOPAb! By3ybl XOHE OpT KayniH apTTbipybl MYMKIH.

Kbiamer

> dneKTp KypanbiH KMOHAEYAI TeK TYNHycKka Kocankbl GenwekTepai konpaHaTtbiH 6inikTi
Kbi3MeTKepniepre ceHin TancbipbiHbI3.  Byn anektp KypanblH Kayincis Kyiae caktayAbl
Kamtamacshi3 eteai.

> 3aKbiMaanFaH aKKyMynATOpfiapFa elKallaH KbI3MeT KepCeTneHi3. AKKYMYNATOPAbIH TOMbIK,
KYTIMiH TEK OHAIPYLLI HEMECEe OKINeTTi KbI3MEeT KepCeTy opTabiKTapbl OpbiHAAYbI THIC.

T'aika Gypaybilu neH coknanbl raka 6ypayblluKka apHanFaH Kayincisaik TexHuKkacol 6oMbiHLWA

HycKaynap

» BypaHaa macbIpblH 31€KTP CbiMAAPbIH 3aKbiMAaybl MYMKiH XYMbICTapAbl MyprisreHae aneKkTp
KypanbiH OKluaynaufaH TyTKa GeTTepiHeH ycTaWbia. bBypaHaa KepHey acTbiHAaFbl 3NeKTp
cbiMAapblHa TUreH )kaFaaiaa acnanTsi MeTan 6enikTepi 3NeKTP TOrbiHbIH BTKI3riuTepiHe aiHanbIM,
QMNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA 9KeNyi MyMKIH.

Kayincizaik 60oMbiHWa KocbiMwWa Hyckaynap

> OHIMAI )oHEe KepeK-KapaKTap/bl TeK TeXHUKaNbIK MIHCI3 KyiHiHAe KONAaHbIHbI3.

» OHiMAe Hemece KepeK-apaKkrapa eLKkaHaain MaHunynaumanap He earepictep opblHAAMaHbI3.

> XKyMbICTbl 6actamac GypblH XYMbIC aiiMarblHAA XKacbkIPbiH CbIMAAPAbLIH, ra3 6eH Cy KyGblpnapblHbH
6ap->KOFbIH TEKCEPIn LWbiFbIHbI3.  KybIT CbiMbHA, a3 Hemece Cy KyObipblHAa 3aKbiM KenTipreH
)KaFaanaa, eHiMHiH CbipTbiHAAFbI MeTaN GeniKTep TOK COFYFa HEMECE YapbibiCKa aKenyi MyMKIH.

> OHiMAI apAaibiM apHaibl TYTKACHIHAH KONbIHBIBOEH yCTaHbl3. TyTKaHbl Kyprak api Tasa KyiiHae
CaKTaHbI3.

» XXennety caHbinaynapblH apaanbiM 60C yCTaHbi3. YCTi xabbinFaH XenaeTy caHbinaynapbiHaH epT
Kayni TyblHAahAbI!

» AcnanTblH aiHanatbiH GenweKTepiHe TMMEHI3 - Xapakar any kayni 6ap!

> OHiMAi KonaaHy OGapbiCbiHAA KOPFaybill KesinAipiKTi, KOpFayblll KacKaHbl )XOHe KOpFaybiLl
KYJIaKKanTbl KMiM XYPiHi3.

» Kypanael anmacTeipraH Kesaie KopraybiLl KONFan KuiHi3. Anvarsi-canmarsl acnanka Tmio Kecikrepre
JKOHe Ky#ikTepre anapbin COFybl MYMKIH.

» Kopraybill  Kesinaipikrepai nahaanabliHbi3.  MartepuanabiH CblHbIKTapbl AEHEHi koHe Kesai
»apawxarraybl MYMKiH.

> Akapray, ereykym KarasbiMeH Tasanay, Kecy )keHe Gyprbinay kesiHae naiaa GonatbiH LUaHHbIH
KypambiHAa KayinTi XumuaAnblK 3atrap 6onybl MyMKiH. Mbicanaapbl Keneciaen: KopracbiH Hemece
KOpPFachblH Heridinaeri 6oaynap; nauTka, GeTOH XaHe 6acka Kipnilu kanay eHiMAepi, TabUFK Tac kaHe
6acka CUIMKATTLIK BHIMAEP; EMEH, LUAMLLIAT XKOHE XUMUANBIK 3aTNEH OHAENTEH CYPEK CUAKTHI Genrini
6ip cypek Typnepi; ac6ect Hemece KypamblHaa ac6ecT 6ap marepuanaap. MaiaanaHyLibl MEH OHbIH
alHanacbiHAarbl aaaMaapra acep €Ty A9PeXeciH eHAey OpbiHAanaTblH Matepuanaapibii Kayin
Knackl GoMbIHLLA aHbIKTaHbI3. Scepai Kayinci3 AeHreiae cakTay YLUiH LaH XXUHAWTBIH JXyiHenepai
naiganaHy Hemece apHaiibl ThIHBIC @y OpraHAapblHbIH KOPFAHbLICBIH KMl XKYPY CHAKTHI KaXKeTTi
LwapanapAsl KonAaHblHbI3. Dcep eTy A8PEXKECIH asanuTy BOMbIHLLIA XKanMb! LWapanapfFa TeMeHaerinep
xaraabl:

» XKaKkcbl )enaeTinreH anmakTa }ymbic ictey,
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» LLIaHHBIH y3aK yaKeIT 60ibl TUIOiHE Xon 6epmey,
»> LLlaHAk! ke3 BeH AeHeneH aneicTary,
> KOpFaHbIC KMIMiH KHiM XXYPY XKaHe acep eTinreH Xepnepai CyMeH aHe cabblHMEH Xyy.

» CaycaKTblH KaH aiHanbiMbIH XaKcapTy YLiH »ui y3inic »acan, »aTtTbiFy )acaHbl3. ¥3aK yaxelT
JKYMBIC iCTereH Kesze, KatTbl Aipinaepaid cangapbiHaH caycak, Ko He OyblHAapAbH KaHTamblpbl
He Xy/KeCiHe Tepic acep THIoi MYMKIH.

> OHIMHIH YKapbIFbiHA (KapbIK AMOAbI) TIKeNeh KapamaHbl3 XoHe XKapbiKThl 6acka aaamaapablH KesiHe
Tikenei 6arbiTTamanbi3. COKbIPAbIK Kayni 6ap.

> OHIMAI XKYMBIC KyitiHe OpHaTbIIFaHHaH KeriH FaHa KOCbIHbI3.

> ©HiMAi anbin TacTay anabiHAa ON TOMbIFEIMEH TOKTaFaHLLA KYTiHi3.

» Kynan KanFaH KypanaapzaH yaHe/HeMece Kepek-apaktapiaH »xapakar any kayni 6ap. XXymbicTbl
6actamac OypblH aKKyMyNATOP MEH KOHZAbIPbITFAH Kepek-xapakTblH Gepik OGekiTinreHiHe kes
JKETKIIHi3.

AKKYMYNATOPMEH AYPbLIC MYMbIC iCTey }aHe OHbl AYPbIC NaiaanaHy

» JIUTUI-UOHABIK aKKyMYNATOpnapAbl NanaanaHy waHe KyTy 6oibiHWa TemeHaeri Kayincisgik
wapanapbiH opbIHAAHBI3. Hyckaynapasl opbiHAaMay Tepi TiTipKeHyiHe, ayblp TOT BacKbill xapa-
KaTTapra, XMMUANBIK KyHiKTepre, epTeHyre »aHe/HeMece »apbibiCcka anapbin COFybl MYMKIH.

> AKKyMynaTopnapAbl TEK TEXHUKANbIK, MIHCI3 KyHiHAE KONAaHbIHbI3.

> 3aKpiMaanyasl 6onAbipMay XKoHe AeHCaymblkka KatTbl 3UAH KenTipe anatbiH CYMbIKTbIKTapAblH
LIbIFYbIHA XKON GepMey YLLiH akkyMynaTopnapas abannan KonaaHbiHbIa!

> AKKyMynAToprapasl ewwoip xaraainaa MoauduKaumuanayrFa HeMece KypbiibiMblHA ©3repic eHrisyre
6onmaiab!!

» AkkymMynaTopnapabl Genwekreyre, KeicyFa, 80°C (176°F) wamacbklHaH »KOFapbl Temneparypara
AeWiH KbI3AbIPYFa aHe aryFa ThlibiM CanbiHaAbI.

> COKKbl TUreH Hemece Oackalua 3akbiMZajsFaH akkyMynaTopnapisl naiganaHbéaHbi3 Hemece
3apAATamMaHbi3. AKKyMynAToprapaa 3aksiMzaany 6enrinepiHii 6ap-)KoFbiH Xyieni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

» EL xaFnaiiaa KanTta eHAenreH HeMece XeHAeNreH akkyMynatopnapasl nanaanaHbanss.

> ElIKallaH aKkKyMynAaTopAbl HEMece aKKyMyNATOpfblK SNeKTp KypasblH COoKna Kypan peTiHae
naiaanaH6aHbi3.

> AKKyMynATOpnapfa eluKallaH Tikenei KyH Cayneci, XoFapbl TeMneparypa, YLIKbIH HeMece alliblK,
XanblH acepiH TUriséeHis. Byn »apbinbicka anapbin COFybl MyMKiH.

» Barapes nontociHe caycakmneH, kypanaapMeH, sllekeiiMeH Hemece 6acka aa 3NeKTP TOrbIH 6TKI3eTiH
Gerae 3aTTapMeH TMMEHi3. Byn akkyMynaTopra 3aksiM KenTipyi, COHAai-aK Mynikke 3anan Kentipyi
YKOHE KapaKar anyra aKenyi MyMKiH.

> AKKyMy/IATOpapabl XaHObIp, biFAN MeH CYMbIKTbIKTapAa anluak, ycTaubld. EHIN KeTkeH binFan
KbICK@ TY#bIKTaITy, TOK COFY, KYHiN Kany, epTEHY XoHE »KapbilbiC KayriH TyAblpybl MYMKIH.

> TeK OCbl aKKyMyNATOP TyPi YWIiH Ke3AenreH 3apAATarFbill KYPLINFLINAp MEH 3NeKTp KypanaapbiH
naiaananbiHbis. Byn pette TvicTi naiaanaHy GoiblHLIA HYCKaymbIKTapAarbl ManiMeTTepre Hasap
aynapbiHbI3.

> AKKYMYNATOP/IbI apbIFLILL OpTanapAa naiaanaHéaHsl3 HEMece cakTamaHbI3.
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» Erep TvreH kesze akkyMy/nATOp TbIM bICTbIK 6osca, on akaynbl 60ybl MYMKiH. AKKYMYNATOPAbI
TyTaHFbILL MatepuanaapiaH XETKINIKTI KALWBIKTbIKTA OPHaNaCKaH, XaKChl KepiHETIH, TyTaHBanTbIH
Kepre KorbIHbI3. AKKYMYNATOPAbI CYbIThIHbI3. AKKYMYNATOp Gip caratTaH KeitiH ani Ae KonFa bICTbIK,
Gonbin Typca, 6yn OHbIH akaynbl ekeHairid 6inaipeai. Hilti KbiaMmeT kepceTy opTanbIFbiHa XOMbIFbIHbI3
Hemece «Kayincisaik »xoHe Hilti Li-lon akkymynaTopblH naiaanaHy 6oMblHWIA HycKaynap» arTbl
KYXKaTTbl OKbIM LUbIFbIHbI3.

ﬂ JIMTUIA-MOHABIK aKKyMynATOpnapAbl TackiManaay, Cakray )XeHe naiaanady yliH Konaasbina-
ThIH apHaiibl AMpeKTMBanapabl eckepiHia. =10 127
ATanmbil naiaanaHy GoMbiHLWIA HYCKAymbIKTbIH COHblHAAFEl QR KOAbIH CKaHepney apKbinbl
Tabyra OonateiH Hilti Li-lon akkymynaTtopnapbiHa apHanFaH Kayincisaik »keHe naiaanady
6oiibIHLIA HYCKayNap/bl OKbIM LWbIFbIHBIS.

Cunarrama

Lllony ﬂ

Kypan GeKiTKiLLi (CbIPTKbI TOPT Kblpbl,
»apTbinai chepameH)

Kocyabl Byrattaybl 6ap conra/oHra
aitHanyablH aybICTbIPbIMN-KOCKbILLbI
AWHany »wuiniri aNeKTPOHAbIK Typae
6ackapbinatbliH peTTeneTiH Herisri CeH-
Aipriw

@  Tymkeiw

Kepek-»xapakrapra apHanFaH
MOHTaXKAbIK, CaHblinay
AKKymynatop

AKKYMYNATOPAbIH KY# WHAMKATOPSI
AKKYMynaTopasl KynbintaH 6ocary
Tyimeci

YKapblk, (apblk, AM0AbI)

Pexxum nHavkatopsl

Pexxum Tyiimeci

® ®
OB PR ®

MakcarblHa cav KonaaHy

CunatTanfaH eHiM KonMeH GackapbinatbiH akKyMynATOPbIK, raitka Gypaybill 6onbin Tabbinaasl. On

Gyparbill raiikanap MeH GonTtrapael, AoGenbaepai oHe Oypanaansl GekiTkiwTtepai Gypan Oekity

»koHe GocaryFa apHanfFaH.

aiika GypaybliLl TeK GenrineHreH aiHany MOMEHTIH KaXKeT eTNenTiH XKyMbICTapAa FaHa nanzanaHbinyb

MYMKiH. DiTnece aitHany MOMEHTIHEH achipy »oHe BypaHaara Hemece AaibiHAamara 3aKbiM KenTipy

Kayni TyblHAahAbI.

Byn eHim ywiH Tek B 22 cepuanbl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapbiH naiaananbiieid.  Hilti

KOMMaHUACHI ByN BHIM YLUIH OHTaMNbI KyaTka KoM XeTKidy MaKkcaTbiHAa ocbl naiaanaHy GonbiHLwa

HYCKAYNbIKTLIH COHbIHAAFLI KECTEAE KOPCETINreH akKyMynATopnapAsLI nanaanaHyra kenec 6epedi.

Byn akkymynatopnap yliH TeKk ocbl naiaanaHy GoMbiHLIA HYCKAymbIKTbIH COHbIHAAFLI KecTese

GenrineHreH cepusnapra xaratbiH Hilti sapaaTarbilL KypbinFbinapbiH KONAaHbIHbI3.

MeTkisy muHarbl

laitka GypaysbiLu, naiaanaHy GoMbIHLA HYCKAYbIK,

OraH Koca eHiMiHi3 YLWiH pykcar eTinreH »xyhenik eHimaepai Hilti Store aykexiHae Hemece MbiHa

Be6-caitTraH Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

Li-lon akkymynAaTopbiHbIH MHAUKaTOPNapbl

Hilti Nuron Li-lon akkymynAatopnapbl akkymynatopnapAblH 3apAa AeHreiiiH, axaynblk Typanbl

xabapnapbiH XoHe KyiiiH kepceTe anasbl.

3apaa AeHreniHiH aHe akaynblK, Typanbl xabapnapasiH MHAWKaTopnapbl

Mapaxar any Kayni akkyMmynATopAbIH KynaybiHaH!

> AKKYMYyNATOP EHri3inreH Keaae, KynbintaH 6ocaty TyAMeciH 6ackaHHaH KeiiH akKyMynaTopablH
naizanaHbinarbliH eHiMre TUiCiHLLE GEKITINFEHIHE KO3 KETKI3iHi3.
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TemeHzeri MHAMKaUMA KepCeTKILITEPiHIH GipiHe KON XETKI3y YLLUiIH akKyMYATOPAbIH Ky/binTaH 6ocary

TYMMECIH KblCKaLLa 6achblHbI3.

3apAa AeHreii )xeHe bIKTUMan axaynblKTap >anfFaHFaH ©HIM KOCbIbIN TYPFAH Kesde Y3AiKCi3

KepcerTineai.
| Kypanasiy 6enwekTepi

Cunarramachbl

TepT (4) apblk, AMOAbI XKACbIN TYCMNEH TYPaKThI
YKaHbIN TYyp

Yuw (3) >apblK AOAbI XAaCbI TYCNEH TYPaKTh
YKaHbIN TYP

3apaa aeHreiti: 100% >xaHe 71% apanbiFbiHAa

3apAaa aexreiti: 70% xaHe 51% apanbiFbiHaa

Eki (2) »xapblk AMOAbI XKackin TyCneH TypaKTbl
YKaHbIM TYP

3apaa aexreii: 50% xoHe 26% apanbiFbliHaa

Bip (1) >xapblk AMOAbI XacCkin TYCMeH TypaKThl
YKaHbIN TYp

3apaa aeHreiti: 25% xoHe 10% apanbiFbiHAa

Bip (1) »kapblk AMOALI YKackin TycneH Gasy
)KbII'IbIJ'IbIKTaVIﬂbI

3apsaaray ky#i: < 10%

Bip (1) »xapbIK, AMOAbI Xackin TYCNEH Xbinaam
KbIMbUTbIKTARABI

Li-lon akkymynAaTopbIHbIH 3apAAbl TONbIKTak
TaycbinAbl. AKKyMynATOPAbl 3apAATAHbI3.
XKapblK AMoAbl aKKyMyNATOPAbl 3apAATaFaHHaH
KeWiH coHaa Aa xeinaam xeinbinbikraca, Hilti
KbI3MET KePCEeTy OpTasiblFbiHA XabapnachlHbI3.

Bip (1) »xapblK AMoAbI capbl TYCNEH XKbinaam
HbINbINbIKTARAbI

Li-lon akkymMynaTopbl HemMece oFaH GannaHbICTbl
OHIMre apTbIK XXYKTeMe TYCTi, KaTTbl Kbi3blM KeTTi
Hemece 6acka akaynblK OpbIH anabl.

OHIM MeH aKKyMyNATOPAbl YCbIHbIIFaH XXYMbIC
TeMneparypachiHa XeTKI3iHi3 XKoHe eHiMAi
nailfianaHraH Kesze ofFaH apTblK XXyKTeme
TYCipMeHj3.

Xabap kepcerine 6epce, Hilti kbiameT kepceTy
opTanbifbiHa xabapnachiHbI3.

Bip (1) »kapbIK AMOALI Capbl TYCMEH XKaHbin Typ

Li-lon akkyMynaTopbl XeHe OFaH KOCbIFaH
eHim yinecimai emec. Hilti kpiamet kepcety
opTanbIFbiHa XadapnacklHbi3.

Bip (1) »xapblk AMOABI KbI3bIN TYCMEH Xbinaam
KbIMbUTbIKTARAbI

Li-lon akkymynaTopbl KynbinTaysnbl XXaHe OHbI
6ynaH Obinait nanganaHy MymkiH emec. Hilti
KbI3MET KepCEeTy OpTasiblFbiHa XabapnachlHbi3.

AKKyMynaTop KyWiH KepceTeTiH UHAUKaTopnap
AKKYMyNATOPAbIH KYHiH LWaKbIPy YLWIH KynbintaH
TYPbIHbI3.
TyblHAQFaH 6aTapesHblH akaynbiFbiH aHbIKTamanabl.

XKyite Kynaty, Tecy, CbIPTKbl XbiNyAaH 3aKbiM KenTipy XoeHe T.C.C.

6ocaty TyiAMeCiH YLl CeKyHATaH apTblK 6achin
Kate KonjaHyzaaH

[ Kypanapin 6enwektepi
Bapnblik JKapblk, AMOATAPbI XYMBIC LaMbl
peTiHAe )aHaabl, coaaH Keii 6ip (1) xapblk,
AWOAbI XacblNl TYCMNEH TypaKTbl XXaHadbl.

Cunartamachb!
AKKYMynATopAbl apbl kapai naiaanaqyra
Gonaabl.

Bapnbik XapblK, AMOATAPbI XKYMbIC WaMbI
peTiHAe XaHaabl, coaaH KeuiH 6ip (1) xapblk,
AvoAbl capbl TYCMEH XbinAam XbiMbibiKTanabl.
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AKKyMynaTop Ky#i Typansl cypayabl OpbliHAQY
MYMKiH 60nMazbl. OPeKeTTi KaiTanaxbi3
Hemece Hilti Kbi3meT KepceTy opTanbiFbiHa
HKOMbIFbIHbI3.
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\ Kypanabiy 6enwekTepi Cunarramacsb!
Bapnbik, apbik, AM0ATAPbI XKYMBIC LaMbl XanraHrFaH eHiMAi apbl Kapai nanaanady
peTiHAe aHaabl, coaaH Keii 6ip (1) xapblk, MYyMKiH 6onca, 6yn KanFaH akkyMynaTop
ANOABI KbI3bIN TYCMEH TYPaKThl XaHaabl. KyaTblHblH 50% LlamMacbkiHaH TeMeH GonFaHbIH
Ginaipeai.

XanraHrFaH eHiMAi apbl Kapai naaanady
MYMKiH 6onMaca, By akkyMyAaTOPAbIH Kbi3MET
eTy Mep3iMi aAKTanFaHblH XXoHEe OHbl aNMacTbIpy
Kepek ekeHairiH 6inaipeai. Hilti kbi3meT kepceTy
opTanbifbiHa xabapnachiHbI3.

TexHUKanbIK, AepeKTep

OHim BybIHbI 01
HomuHanae! kepHey 21,6B
EPTA Procedure 01 ctaHaapThl 6oibIHILA aKKYMYAATOPCHI3 1 kr
canmarbl
AWiHany MOMeHTiH peTTey 3 kaaam
EcentenreH 60c mypicTeri ainHany wuiniri | catbi 0 A/MuH ... 1000 A/muH
Il catbi 0 A/MuH ... 1500 A/muH
1l catbi 0 A/MuH ... 2300 A/muH
CoKkbinap xuiniri < 3500 A/MUH
Kypan 6exiTkiwi 1/o" CLIPTKBI TOPT KbIPbI,
KapTbinan cpepameH
YnkeH cranpapTThl GypaHaanap M8 - M16
Worapbl 6epikTikTi ynkeHn 6ypanaanap M6 - M12
CakTay Temneparypachbl -20°C ... 70°C
MymbIc KesiHAeri KopluaraH opTa Temnepartypachb! -17°C ... 60°C
AKKymynaTop
AKKYMYNATOPABIH YMbIC KepHeyi 21,6 B
AKKyMynaTop canmarbl Ocbl naitaanaxy 6oiibiHLIA
HYCKay/bIKTbIH COHbIHAA KapaHbi3
MymbIc KesiHaeri KopluaraH opTa Temnepartypachb! -17°C ...60°C
Caxray Temnepartypachbl -20°C ...40°C
3apaaTayabiH 6acbiHAaFbl aKKyMynaTop -10°C ... 45°C
Temnepatypachl

LUybin Typansbl aknapar #aHe Aipin MaHi

Ocbl Hyckaynapaa KepcertinreH AblBbIC KbICIMbI MEH Aipin AeHreli ctaHaapTTbl enwey aAiciMeH
O/ILLEHTEH YKaHe OHbl 6acKa aNeKTP KypanaapsIMeH CanbiCTuIPy YLWiH naiaanaHyra 6onaasl. CoHbIMeH
Gipre, o 3KCNO3ULMAHLI anabiH ana Garanay yLUiH Xapaias.

BepinreH aepeKkTep anekTp KypanbiHbiH HEri3ri XXyMbICbIH KepceTeai. Anaiaa, erep anexkTp Kypansi
Backa MakcatTapaa, 6acka XKyMbIC acnantapbiMeH KonaaHbNca HEMeCe OFaH KaHaraTTaHAbIPMarTLIH
TeXHUKanbIK, KbIBMET KepceTince, AepekTep earelle 60nybl MyMKiH. OCbIHbIH CanaapblHaH acnanTbiy
BYKin XYMBIC iCTey Ke3eHiHAe KCMO3ULMA anTapnbIKTan apTybl MyMKiH.

OKCMo3NULMAHBI 9N aHbIKTaY YLUIH ANEKTP Kypasbl COHAIPINreH Kyi HEMece B0C XKYMBbIC iICTEUTIH yaKbIT
apanbikTapbiH Aa eckepy kepek. OCbIHbIH canaapbiHaH acnanTblii OYKin XXYMbIC iCTey KeseHiHae
BKCNO3MUMA aiTapnblKTai asatobl MyMKIH.
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MaiaanaHyLwblHb Naaa GonatbiH LUYbINAAH XKeHe/HemMece AipinaeH Kopray YLLUiH KOCBIMLLIA CaKTbIK,
WapanapblH KONAaHbIHbI3, MbICanbl: 3MEKTP acnabblHa XXeHe XKYMbIC acrantapbiHa TeXHUKambIK
KbI3MET KepCeTy, KONAapPAbIH XbiNyblH CakTay, XYMbIC NPOLECTEePiH AYPbIC YibIMAACTbIPY.

ﬂ Ocebl KyKatTa KonaaHbinateiH EN 62841 ctaHaapTrapbiHbiH HycKanapbl Typanbl TONbIK aknapat
CoKecTiK 6oiblHLLIA AeKnapaumaHbiH cypeTiHae =11 201 GepinreH.

LLlybin Typanel aknapar

Abi6bic KyWiHiH AeHreni (Lya) 104 nB(A)
Ibibbic KywWiHiH AeHreni 6onbiHwWwa fancisaik (Kya) 3 aB(A)
Amucc AbI6bIC KbIC { AeHredi (L) 96 ab(A)
JIbI6bIC KbICBIMBIHBIH AeHreii 6oMbIHLWA Aanci3Aik (Kpa) 3 ab(A)

Aipinaid ®annbl KepceTKiwi
Makcumangbl pykcaTtTbl enwiemaeri B 22-55 8,0 m/c?
6ypaHganap MeH ran pabl TapTy 6o
RipinAiH WbIFbIC M3HI (acy) B 22-110 9.1 m/c?
Makcumanabl pykcarTsl enwemaeri 6ypaHaanap meH 1,6 m/c?
rau pabl TapTy 6o aancisaik

HymbicKa nanbiHAbIK

¥apakart any kayni abaicbiznaH Kocbiny ce6ebiHeH!

> AKKYMyNATOPAbI OPHATY anabliHAa OFaH KaTbICThl OHIMHIH eLipinreHiHe Ke3 KeTKi3iHi3.

» Acnan peTTeynepiH opbiHAay HeMece KOocasKbl GenLekTep i anMacTbipy aniblHAa akKyMynATOPAb!
LIbIFAPbIHBI3.

Ocel Ky)KaTTamaaars! )oHe eHiMAEri Kayincisaik XeHe ecKepTy HyCKaynapbiH OpbIHAaHbI3.

AKKymynaTopabl 3apaaray

1.3apaatay anabliHAaa 3apAATAFbILL KYPbUFbIHBIH NaiganaHy 60MbHLLA HYCKAYbIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2.AkKyMynaTopAarbl XoHe 3apAATaFbilL KYPbIIFbIAAFLl KOHTAKTINEPAIH Tasa api KYpFaK eKeHairiHe kes
JKETKI3iHi3.

3.AKKYMyNATOPAbI PYKCAT ETiNreH 3apAATaFbILL KypbiFbl iliHAe 3apaaTaHbia. =17 121

AKKYyMynATOpAbl OPHATY

¥apakar any Kayni KbiCKa TyMbIKTanyaaH Hemece aKKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!

> AKKYMynATOpAbl OpHaTy anAbiHAa aKKyMyNnATOP KOHTaKTiNepiHAe »aHe eHiMAeri KoHTakTinepae
Gerae 3aTTapAbliH XOKTbIFbIHA KO3 KETKI3iHi3.

> AKKyMYATOPAbIH 8PKe3 AYPbIC OpHATbIIFAHbIHA K83 METKI3iHi3.

1.AKKYMYNATOPAbI anFall pet icke Kocnac 6ypbiH 3apAATaHbI3.
2.AKKyMyNATOPAbI OHIMre LLepTy AblGbICBIMEH TiPENreHLUe KiprisiHis.
3.AKKyMynATOPAbIH acnanka 6epik GekiTinreHiH TekcepiHis.
AKKYMYNATOPAbI LUbIFAPY

1.AKKyMYNATOPABIH KynbinTaH 6ocarty TyiMeciH 6achiHbI3.
2.AKKyMynaTopAibl ©HIMHEH LLIbIFAPbIHbI3.

Anmanbl-canmansl Kypangbl opHaTy E

/A ABAWNAHbI3

Mapakar any Kayni - Kate KypanablH nainaanaxbinysiHa 6ainnaHbicTb!
> TosFaH Hemece 3aKkpimaanFaH Kypanaapasl konaaHGaHbi3.
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1.Anmansi-canmansl KypanabiH eHrisy LeTiH TasanaHbi3.

2.Anmanbl-canmansl Kypanaarbl Oyiipnik cadbinayabl Kypan OeKiTKilWiHAEri apTbinai cpepamer
TypanaHbi3.

3.Anmansi-canmMansl Kypanabl GeKiTKiLLKe TipenreHiue 6ackin TypbiHbI3.

4.Anmvanbl-canMansl Kypanzbl 6eKiTin, oHblH 6epik yCcTanbin KanFaHbiHa K83 XEeTKI3iHi3.

A Kypanab! 6 Tey

/\ ABAWIAHbI3

Anmanbi-canmanbl Kypanabl MyKUAT naipnanaH6aca, onaH apakart any kayni 6ap! Anmansi-

canManbl acnan biCTbIK He eTKip 60Jybl MyMKiH.

> Anvanbl-canmManbl acnanTbl aybICThIPFaH Ke3Ae KOPFayblll KanTamaHbl TipeHis.

> Anvanbl-canManbl Kypanzbl Kypasn GeKiTKiLLiHeH LbIFapbiHbI3.

BuiKTeH KynayaaH KopFaHbiC

Mapakar any Kayni KypanablH XoHe/Hemece KepeK-apaKTblH KynaybliHaH!

> Tek eHiM yLWiH ycbiHbInFaH Hilti Kypan ycrarbill apKaHblH KONA@HbIHbI3.

> Kypan ycTarblll apkaHHbIH GeKiTy HyKTeciHAe ap nanaanaHy anablHaa 3aksiMaapabiH 6ap-KoFbiH
TEeKCepin LUbIFbIHbI3.

» Kypan ycrarbill apkanabl Gengik inverive OekitneHis. Benaik inMeriH eHiMAai keTepy yLwiH
nanaanaHéaHbi3.

ﬂ BMiK )Xepae »yMbIC icTey GOoMbIHLIA YNTTBIK HYCKamanapasl OpbiHAaHbI3.

Byn eHim ywiH 6uikTeH KynayaaH KopraHeic petiHae Tek Hilti yceiHFan #2293133 kynaynaH

cakTaHAblpFbiwbIH Hilti yebiHFaH #2261970 Kypan ycTarbill apkaHbIMeH Gipre KonaaHbIHbI3.

» KynayzaaH cakTaHZbIPFbILLTH KEPEK-XKapaKKa apHanFaH MOHTa)AbIK CaHbinaynapra 6ekiTiHis. Bepik
BeKiTinreHiH TekcepiHia.

> Kypan ycTafblll apKaHHbH KapabuHiH KynayAaH CakTaHAbIPFLILIKA, ain eKiHLWi KapaBuHAi »KyK
KeTEPETIH KypbinbiMFa GeKiTiHi3. EKi kapabuHHiH 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHia.

ﬂ Hilti kynaynaH cakTaHAbIprbILLbIHBIH XaHe Hilti Kypan ycTarbilw apKaHblHbIH naiaanary 60bIH-
La HyCKay/blKTapbiHa Ha3ap ayAapblHbl3.

Kbi3ameT Kepcety
Ocel Ky)KaTTamaaars! )oHe eHIMAEri Kayincisaik »eHe eCKepTy HyCKaynapbiH OpbIHAAHbI3.

OHra/conra aiiHany 6arbiTbiH OpHaTy E
» OHFa/conFa aiHany aybICTbIPbIN-KOCKBILLLIH Kanaynbl aiHany 6aFbiTbiHa OpTaTbIHbI3.
> ByFatTay aneKkTp KO3FanTKbILLbI XKYMbIC iCTEN TypraHaa 6arbITTbl aybiCTbIpyAaH KopFaiabl.
» AybICTBIPbIN-KOCKBILL OpTaHfbl Kyiae GonrFaHaa, Herisri ceHaipri OyratranFad 6onaabl (KOCyAbl
KynbinTay).
AViHany MOMEHTiIH opHaTy E

/N ABAWNAHBI3

3akbiMaanFaH TeTikTepiHeH wapaxar anbin Kany kayni 6ap! Erep anHanabipy MOMEHTI ThiM >KOFapbl
6onatelH 6onca, GypaHaanap MeH TeTiKTep 3aKsiMAanybl MyMKIH. Byn xapakart anyra akenyi MyMKiH.
» bypanaanap meH aanbiHAama eHiM TyAblpaTblH aiHany MOMEHTIHE COMKEC KeNTeHIHE KO3 XKETKI3iHi3.
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> AiiHany MOMEHTIHIH Kanaynbl CaTbiCbl aiHany MOMEHTIHIH MHAMKATOPLIHAA KepCeTinreHwe anHany
MOMEHTIHIH aybICThIPbIN-KOCKBILLLIH 6aca 6epiHis.

ﬂ Erep eHiM UHTenneKkTyanasl aHany MOMEHTIHIH MOAyniMeH GainaHbiCTbipbiiFaH 6osnca, atHany
MOMEHTIHIH MHAMKaTopbiHAa AT »XaHbin, aiHany MOMEHTIHIH aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI YMbIC
icTemeiai. MHTennekTyanabl aiHany MOMEHTI MOAYNiHIH naiaanaHy GoWbIHLIA HYCKAYMbIFbIH
eCKepiHi3.

Kocy meHe ewipy
1.6HiMai KOoCy YLLiH Heriari CeHAipriLLTi 6achlHbI3.

ﬂ Heriari ceHaipriwTi 6acy Teperairive kapaw aiHany »uiniriv Gipkenki petreyre 6onaabl.

2.6HiMAi eLwuipy YLUiH Heriari CeHAipriLTi XibepiHis.

KyTim aHe TexHUKanbIK Kbi3MeT KepceTy

AKKYMYNATOP eHrisinreH Kesae wapaxar any Kayni 6ap !

> KyTiM »koHe TeXHUKanbIK, KbI3MeT kepceTy GOMblIHLLA Ke3 KereH XyMblcTap/ibl OpblHaaMac 6ypbiH
apAaibiM akKyMylATOPAbI LbFapbIHbI3!

OHiMre Kbi3MeT KepceTy

* KartTbl xabbicbin KanFaH Kipai abainan KeTipiHis.

* Bp 6onca, enaety caHbinaynapbiH KypFak, XYMCaK KblLLaKneH MyKUAT TazanaHs3.

* KopnycTbl cen cynaHFaH LuyGepeKneH FaHa TasanaHbld. ElukaHAad CHUIMKOH KaMTUTbIH KyTiM
KypanzaapbiH naiaananbaqbia, cebedi onap nnacTuk GenLuexkTepre 3akbiM KenTipyi MyMKiH.

* OHIMHIH KOHTAKTINepiH Tasanay yLUiH Tasa, KypFak, WyGepeKTi KonaaHbIHbI3.

JIMTHit-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MET KepceTy

* Ew )>xkaFmanfa skenzety cabinaynapbl GiTenreH akkymynAatopAbl KonaaHOaHbid.  XKenaety
caHblnaynapbiH KypFak, XXYMCaK, Kbi/LLaKNeH »aKcbinan TasanaHbi3.

* AKKYMYNATOPFa LWaHHbIH HEMeCe KipAiH KaKeTCi3 TUIoiHE oM 6epMeHis. AKKyMynATOpFa KatTbl

bIIFANAbIH TUIOIHE ELLKALLaH »on 6epMeHi3 (Mbicanbl, cyFa 6aTblpy Hemece »aHObIp acTbiHa KO0

apKbinbl).

AKKYMynAaTop cy 60nca, OHbl 3aKsIMAAFaH aKKYMYNATOP PETIHAE KapacTbIPbiHbI3. OHbl TYyTaHGaNTLIH

KoHTelHepre oklwaynan, Hilti Kbi3meT kepceTy opTanbiFbiHa XxabapnachlHbi3.

AkKyMynsaTopabl Gerae mMai MeH MainarbiliTaH Tasa ycTabld. AKKyMynaTopAa waH He KipAiH

KAXKETCI3 XUHaNyblHa O 6epMeHi3. AKKYMYNATOPALI KYPFaK, XYMCaK KbiflaKneH Hemece Tasa,

KypFaK LWyBepekneH Tasananbl3. ELKaHAan CUIMKOH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapblH naiaanaHbaHss,

cebebi onap nnacTuk Geniktepre 3akbIM KeNTipe anaasi.

AKKYMYNATOPAbLIH KOHTAKTINEPiHE TUMEHI3 YKOHE 3aybITTaH ThiC KONAAHbINFaH MaiAbl KOHTaKTinepaeH

KeTIpiHi3.

KopnycTtbl cen cynavfaH wybepekneH faHa TasanaHbid. ELIKaHAah CUIMKOH KaMTUTBIH KyTiM

KypanzaapbiH naiaananbaqbia, cebeti onap nnacTuk GenLuexkTepre 3akbiM KenTipyi MyMKiH.

TexHUKanbIK, KbI3MET KepceTy

* Kesre KepiHeTiH 6apnbik GeniiekTepae 3akbiMAapAbH 6ap->KOFbIH aHe 6ackapy 3NeMeHTTePIHIH
aKaYCbI3 XXYMbICbIH YXMWi TEKCepin TypPbIHbI3.

* OHiM 3aKbiMAanFaH XxeHe/Hemece akaynbl G0NFaH xaraaiaa, OHbl NaiaanaHyLubl 6onmaHbi3. OHIMAI
Minaetti Typae Hilti KeiameT KepceTy opTanbiFbiHAa XEHAETIHI3.

 KyTiM >oHe TeXHUKaNbIK KbI3MET KOPCETY XYMbICTapblHaH KeitiH 6apibik, KOpFaybill KYpPbUIFbINapab!
OpHaThIN, onapablH aKayCbl3 XYMbIC iCTEreHiH TeKCepiHi3.
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K,ayincis XKYMbICTbI KaMmTamachbI3 ety VLLIiH TEeK TYMHYCKa KOCanKpl 6SJ’1LLIeKTep MEH LWbIfblH
mMaTtepuanaapbiH KonaanbiHbi3. Hilti MakynaaraH Kocankel GenLuekTep, LWbiFbiH Marepuanaaphb
MeH eHiMre apHanFaH Kepek-xapaxrtap Hilti Store aykeHiHae Hemece keneci BeG-caittra
Komxetimai: www.hilti.group

Almymynﬁropm,m. Kypanaap MeH akKymynaTopnapAbl Tacbimangay aHe caKTay
Taceimanaay

/\ ABAWNAHbI3

Tacbimanaay KesiHaeri KeHeT icke Kocbuy !

> OHIMIHi3Ai @pAaibiM akKyMYNATOPbIH LblFapbIn anbin TacbiManaaHrbia!

> AKKyMyNATOP(nap)Aabl LUbIFAPbIHbI3.

> AKKyMylIATOpiapAbl  elWwkalad  yiMeae TacbiManAaMaHbi3. Tacbivangay —6apbiCbiHAa
aKKyMynATOpNapAbl WamMazaH apTblK COKKbl MEH AIPINAEH KopFay »aHe onapabiH 6acka 6atapen
NOMIOCTEPIMEH )KaHACyblHA KOHE KbiCKa TyMbIKTanyAblH TyblHAQyblHA >kon Gepmey yliH Kes
KenreH TOK eTKIsrill marepuanaapAaH Hemece Gacka akKyMynAToprapAaH OKLluaynay Kepek.
AKKymynATopnapfa apHanfaH MeprinikTi TacbiManaay epexenepiH cakTaHbl3.

> AKKyMynATOpapAbl NoLTaMeH xibepyre 6onmaiiabl. 3akbiMaanMaraH akkyMynaTopnapabl Xibepy
KaXKeT GoMNFaHAa, XETKI3yLLi KacinopblHAapFa xabapnackiHbi3.

> OHIM MeH aKkkyMyrnaTopnapasl 9p naiaanaHéac OypbiH XaHe y3aK yakpiT 60iibl TackiManaaraHHaH
KeWliH 3aKbIMAapAblH 6ap-KOFbIH TEKCEPIN LbIFbIHbI3.

Cakray

ByniHreH Hemece 3apAfbl TayCbiNFaH akKyMynATOpnapAaH KyTinmereH 3akbimaany !

> OHiIMiHi3Ai 9pAaibiM aKKyMYNATOPLIH LWbIFapbIN anbin cakTaHbI3!

> OHIM MEH aKKyMYNATOpNapAbl CANKbIH XXOHE KYPFaK, epae cakTaHbl3. TexHUKanblK AepeKtepae
KepCETINreH TemneparypaHblH LLEKTIK MOHAEPIH eCKepIHi3.

> AKKyMynaTOpnapAbl 3apAATaFbILL KYPbINFbIAA CakTaMaHbi3. AKKYMyNnATopAbl 3apaaTaraHHaH Kewid
apAaaiibiM 3apAATAFbILL KYPbIUIFBIAAH LbIFAPbIHbI3.

> AKKyMynATOpnapAbl el araanaa KyH MEH JKblly Kes3AepiHiH acTbiHAa HeMece LbiHbl dMHEK
apTbiHAa CaKTamaHbI3.

> OHIM MeH akkyMynAaTopnapAbl 6ananap MeH pyKcartbl XOK aaaMAapabiH KOMbl XKETNEUTIH epae
CaKTaHbI3.

> OHIM MeH aKkKyMynATopiapAbl 9p naiaanaHéac GypbiH XKeHe y3aK, yakbiT 60ibl CakTaraHHaH KeriH
3aKbiMAAPAbIH 6ap-XKOFbIH TEKCEPIMN LUbIFbIHbI3.

Axaynapaarbl KEMeK

Kes kenreH akay OpblH anFaH >aFaaiaa, akkyMynAToOpAblH Ky MHAWKATOpbIHA Hasap ayAapblHbI3.

Li-lon aKKyMynATOpPbIHBIK MHAWKaTopnapkl 6eniMiH KapaHb3.

Byn Kectene kentipinmereH Hemece ©3iHi3 Ty3eTe anmaiTbiH akaynap opblH anFaHaa, Hilti keismet

KepceTy opTanbifbiHa xadapnachlHbl3.

‘ AxaynbiK, blkTuman ce6en Lllewim
OHiM KpbI3meT eTneiai. AKKYMynATOp TONbIFbIMEH > AKKyMynatopabl WbIPT €TKEH
canbiH6araH. AbIBbIC ecTinreHwe GeKiTiHi3.
Heriari ceHaipriw OHra/conra aiHany aybiCTbipbin- | » OHFa/conFa aiHany
6ackinmainael, AFHK, KOCKbILLIbI OPTaHFbl Kyiiae. aybICTbIPbIN-KOCKBILLbIH CONFa
ByratTanfaH. He OHFa 6aCbIHbI3.
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\ AxaynbiK, blkTman ce6en LUlewim

AiiHanbimaap caHbl TeIM T€3 | AKKyMynATOp 3apaabl 60C. > AKKyMynaTopAabl

TemeHaenai. anmactbipbin, 6oc
aKKyMyNATOPAbI 3apAATaHbI3.

AKKyMynaTop 3apaabl KopLiaraH opta Temnepatypackl | » AKKyMynATopAbl Y3aK, yakpiTta

opeTTeriaeH Tesipek Gitei. | TbiM TOMEH. Genme TemneparypacsiHaa
HKBIBITBIHBI3.

AKKyMynaTop ecTinetiH AKKyMynaTOpAaFbl GeKiTKiL > BekiTKil TinwikTi TasanaHbla

LWLIPT €Ty AblObICEIMEH TINWIK KipNeHreH. YKOHE aKKYMYNATOPAbI XXYMbIC

Bekitinmentai. Ky#iHe GeKiTiHi3.

©Himae Hemece OnekTp Geniri GobIHLWA > OHimAai BipaeH eLipiHi3,

aKKyMynATopAa KaTThbl aKaynblK,. aKKyMYNATOPAb! LWbIFAPbIHbI3,

bICTbIK, Naiiaa 6onasl. OHbl  Kazaranar,

cankbiHAayblHa MYMKiHAIK
6epiHi3 »xoHe Hilti KbiameT
KepceTy opTanbiFblHa
xabapnacbiHbi3.
AKKYMYNATOPAbIH XapblK, AKKyMYNATOp ByniHreH. Hilti kbi3mer kepcety
AavoaTapsl ewipyni opTanbifFbiHA XONbIFbIHbI3.

v

Konere wapary

Kare wonmeH Kaaere wapartyaaH wapakar any kayni 6ap! Masaapasii Hemece CyMbIKTLIKTapAblH

LWbIFybIHAH AEHCAYSIbIKKA 3UAH KENTIpY Kayni 6ap.

» 3aKbiMAanFaH akkymynatopnapabl xidepyre Hemece eHentyre 6onvaiab!!

> KbicKka TyiiblKTanyFa »on 6epMey YLUiH, KOCbINbIMAAPALI TOK OTKI3OEeHTIH MaTepuanMeH kaybin
KOMbIHbI3.

> AKKyMynAToprapabl 6ananapabiH KOMblHA XKETNenTiHAeH eTin KaJere xapartblHbi3.

» Akkymynatopabl Hilti Store aykeniHae kanere »apartbiHbI3 HEMECE YKEprinikTi kaaere »xapary
KocinopHbIHA xabapnachiHbI3.

é:f; Hilti enimaepi kaiita eHAaey yLwiH Xxapamabl KenTereH matepuanaapabl caHbiHaH Typaasl. Kagere

yKapary anabiHAa martepuanaapasl MyKWAT cypbintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuack

ecki acnantapzbl KeZere apary ywiH kabbingaiasl. Hilti KsiaMeT KepceTy opTanbifbiHaH Hemece

ZUnepaeH cypaHbi3.

ﬂ > JNeKTp Kypanaapabl, SNEKTPOHALIK KypbINFLINAp MEeH akKyMynatopnapabl TYPMbICTbIK
KOKbICMEeH Bipre TacTamanbia!

OHaipywi keninAiri
» Keninaik waptrapsl Typans cypakrapbiHbia 6onca, xeprinikti Hilti cepikreciHe »onbiFbiHbI3.

Kocbimwa aknapar

Backapy, TexHWKa, KopLuaraH opTa )keHe KaiTa eHaey Typasbl KOCkIMLIA aKnaparTbl MblHa cinteme
BoiibiHIWa KapaHbI3: gr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811

Byn cinteme KyxatramaHblH COHbIHAA QR KoAbl peTiHAae KomKeTiMAi.
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tr Orijinal kullanim kilavuzu

Kullanim kilavuzu bilgileri

Bu kullanim kilavuzu hakkinda

« ikaz! Uriinii kullanmadan énce, talimatlar, giivenlik ve uyari bilgileri, gizimler ve teknik ézellikler
dahil olmak tizere Uriinle birlikte verilen kullanim kilavuzunu okudugunuzdan ve anladiginizdan emin
olunuz. Ozellikle tim talimatlar, giivenlik ve uyan bilgilerini, gizimleri, teknik 6zellikleri ve bilesenleri
ve fonksiyonlari 6greniniz. Aksi takdirde elektrik garpmasi, yangin ve/veya ciddi yaralanma tehlikesi
meydana gelebilir. Tim talimatlar, glivenlik ve uyari bilgileri dahil olmak tizere kullanim kilavuzunu
daha sonra kullanmak tizere saklayiniz.

. m Uriinleri profesyonel kullanicilann kullanimi igin 6ngérilmistir ve sadece yetkili
personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler
hakkinda 6zel olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel
tarafindan usuliine uygun olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglar diginda calistinimasi sonucu
tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

» Ekteki kullanim kilavuzu, basim tarihindeki mevcut gelismis teknolojiye uygundur. En son sirimu
her zaman Hilti Uriin sayfasinda bulabilirsiniz. Bunu yapmak igin, bu kullanim kilavuzundaki e
sembolii ile isaretlenmis baglantiyi veya QR kodunu kullaniniz.

« Uriinti baskalarina sadece bu kullanim kilavuzuyla birlikte veriniz.

Resim acgiklamasi

Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Grlin ile calisirken ortaya cikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri

kullanihr:

Al TEHLIKE

TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol acabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimigtir:

Kullanm kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilan ve diger gerekli bilgiler

=)

9

Geri donusiimli malzemeler ile galisma

9
2
@

Elektrikli aletleri ve akiileri evdeki gOplere atmayiniz

Hilti Lityum Iyon aki
Hilti Sarj cihazi
Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:
A ‘ Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili gizime atanmistir.

VAV ===
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Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki calisma
adimlarindan farkl olabilir.

Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis bélimiindeki
aciklama numaralarina referans niteligindedir.

3

11

<@ | Buisaret, Uriin ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

Uriine bagh semboller
Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

E? Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

=== | Dogru akim

A Genel ikaz isaretleri

won | Lityum fyon akii

®¢ Akuyi asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

i‘ Aklyu distrmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmis bir akiyd kullanmayiniz.

Giivenlik

Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyanlan

A IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, lar, resimli

ve teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrlk

Garpmasl, yangin ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiam giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke

kablosu ile) veya akdi isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlk tutunuz. Diizensiz veya aydinlatma olmayan ¢alisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el
aleti ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklarn ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dadilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.

Elektrik guvenligi

» Elektrikli el aletinin baglant fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis
figler ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firnlar ve buzdolaplan gibi topraga temas eden st yiizeylere viicu-
dunuzla temas etmekten kagininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik
carpmasi riski s6z konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi,
elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek igin baglanti kablosunu kullanim
amaci disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve
hareketli parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik garpmasi
riskini arttirir.
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» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda c¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen
uzatma kablolari kullaniniz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik
carpmasi riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kagak akim koruma
salteri kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin giivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde
calisiniz. Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilag etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el
aleti kullanmayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gozliik takiniz. Elektrikli el aletinin tiriine
ve kullanimina gére toz maskesi, kaymayan glivenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi
kisisel koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

»> istem disi calismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan
veya tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini
tasirken parmaginiz salterde ise veya alet acik konumda gli¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara
yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan dnce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakinimiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli
tutunuz. Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket
eden parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlan monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru
kullanildigindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek
tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi glivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullamminda son derece tecriibeli
olsaniz bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler icerisinde ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullamimi ve calistinimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz icin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun
elektrikli el aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve giivenli galigirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Agilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti
tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan
once fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyii aletten cikariniz. Bu énlem, elekirikli el aletinin
istem disi galismasini engeller.

» Kullaniimayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayimiz. Elektrikli el aletleri
bilgisiz kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlanimin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin
kusursuz calistigi ve sikismadidi, parcalarin kirilip kinlmadigi veya hasar gériip gérmedigi,
elektrikli el aleti fonksiyonlarinin kisittanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarli parcalar aleti
kullanmadan 6nce tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kotii yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme
aletleri daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gére kullanin. Galisma sartlarini
ve yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngérilen kullanimi
disinda kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.
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» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirilmis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak yiizeyleri glivenli bir kullanimi ve 6ngdériilemeyen durumlarda elektrikli
el aletinin kontroliinii engeller.

AKkiilii el aletinin kullamimi ve ¢alistinimasi

» Akilleri sadece liretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlari ile sarj ediniz. Belirli bir akii igin
uygun olan bir sarj cihazi, baska akilerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun icin dngdriilen akiiler kullaniimalidir. Baska akiilerin
kullaniimasi yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol agabilir.

» Kullanilmayan akiileri, kontaklarin képriilenmesine sebep ek ataclar, deni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklar
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullanimda akiiden sivi ¢ikabilir. Bunlar ile temasi 6nleyiniz. Yanhishkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gézlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan akii sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

» Hasarli veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akiler 6ngériilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi iceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Acik ates
veya 130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akili aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen
sicaklik araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatali sarj veya 6ngorilen sicaklik araliginin digindaki
sarj islemleri akiinlin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile
tamir ettiriniz. Boylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarl akiilere bakim yapmayiniz. Akiilere yonelik tiim bakim galismalar sadece Uretici veya
yetkili mlsteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

Vidalama makinesi ve darbeli vidalama makinesi i¢in giivenlik uyarilari

» Elektrikli el aletini, vidanin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi durumlarda izole
tutamagindan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal vida pargalar da gerilim altinda kalir
ve elektrik garpmasina neden olabilir.

Ek glivenlik uyanlan

» Uriin ve aksesuari sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Urin veya aksesuar (izerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapimamalidir.

» Calismaya baslamadan énce calisma alaninda lzeri 6rtiili elektrik kablosu, gaz ve su borusu
bulunup bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi
halinde, Grtuintin disindaki metal parcalar elektrik garpmasina veya patlamaya neden olabilir.

» Uriinii daima éngériilen tutamagindan elinizle sikica tutunuz. Tutamagin daima kuru ve temiz
kalmasini saglayiniz.

» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle
yanma tehlikesi!

» Donen pargalara temas etmekten kagininiz - Yaralanma tehlikesi!

» Urtintin kullanimi sirasinda koruyucu gozliik, koruyucu kask ve kulaklik kullaniniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takilmalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve
yanik tiriinde yaralanmalara yol agabilir.

» Koruyucu gozllik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

1abil.
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» Taglama, zimparalama, kesme ve delme islemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar
icerebilir. Bazi 6rnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar
Uriinleri, dogal tas ve diger silikat igeren Uriinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem
gormis ahsap; Asbest veya asbest igerikli malzemeler. Caligilan malzemenin tehlike sinifina gére
kullanicinin ve gevredeki kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti giivenli bir seviyede tutmak
icin bir toz toplama sisteminin kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi
gerekli 6nlemleri aliniz. Maruziyeti azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» iyi havalandirilan bir alanda galisma,

» Toz ile uzun sireli temastan kaginma,

» Yiiz ve vicuttaki tozlar giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi igin sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren ¢aligmalarda yuksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde
veya kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

» Urliniin 1g1gina (LED) dogrudan bakmayiniz ve isigi dogrudan baskalarinin yiiziine dogru tutmayiniz.
"Kor olma tehlikesi" vardir.

» Uriinii ancak galisma konumuna getirdikten sonra galistiriniz.

» Yere koymadan énce Urtiniin tamamen durmasini bekleyiniz.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin diismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan
once akunlin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol
ediniz.

Akiili aletlerin 6zenli calistiriimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullaniimasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin
ve / veya patlamalara neden olabilir.

» Akllyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlari 6nlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilari engellemek icin akdlere itinali davraniniz!

» Aklilere asla miidahale edilmemeli ve (izerlerinde onarim yapiimamaldir!

» Akller pargalarina ayriimamali, eziimemeli, 80° C (176° F) Gzerine isitilmamali veya yakilmamalidir.

» Darbeye maruz kalmig veya baska bir hasar gérmis akileri kullanmayiniz. Akdlerinizi hasar
belirtilerine karsi dizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri donusturilmus veya onariimis akuleri asla kullanmayiniz.

» Aklyu veya aklyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak icin
kullanmayiniz.

» Aklileri asla dogrudan glines 1sidina, asin sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu
durum patlamalara neden olabilir.

» Aklinlin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle
dokunmayiniz. Bu durum akilye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akileri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akdlerin icine nemin girmesi, kisa
devrelere, elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece aku tipi icin 6ngdrulmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin
ilgili kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Akliyu patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.
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» Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, goriinir
ve yanicl olmayan bir yere yerlestiriniz. Akliyli sogumaya birakiniz. Akl bir saat sonra hala
dokunulamayacak kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum
Iyon akiiler igin giivenlik ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

ﬂ Lityum iyon akdileri tasima, depolama ve kullanma igin gegerli 6zel ydnetmelikleri dikkate aliniz.
+11139
Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulasabileceginiz, Hilti Lityum iyon
akdler i¢in glivenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

Tanimlama
Genel bakis ﬂ
Alet baglanti yeri (Yarim kiireli digtan Ak
dértgen) Akii durum géstergesi

@ Calistirma kilidi olan saga/sola dogru
calisma degistirme salteri

@ Elektronik devir sayisi kumandasi olan
kumanda salteri

@ Tutamak

@ Aksesuar icin montaj araligi

Ak kilidi agma tusu
Aydinlatma(LED)
Mod géstergesi
Mod diugmesi

OeO®RE

Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan dridin, elle kullanilan, aklyle ¢alisan bir darbeli vidalama makinesidir. Makine civata

somunlarinin, saplamalarin, diibellerin ve ahsap civatalarinin sikiimasi ve sékilmesi igin uygundur.

Darbeli vidalama makinesi sadece ¢zel bir tork gerektirmeyen uygulamalarda kullanilabilir. Aksi

takdirde asin devir ile civata veya iglenen parcanin hasar gérme tehlikesi s6z konusudur.

« Bu (riin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum iyon akileri kullaniniz. Optimum performans
icin Hilti, bu Uriine yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akulerin
kullanilmasini énerir.

* Bu akiler igin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

Teslimat kapsam

Darbeli vidalama makinesi, kullanim kilavuzu

Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:

www.hilti.group

Lityum iyon akii gostergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.

Sarj durumu ve hata mesajlan gostergeleri

AlikAz |

Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Aku takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz trlinde akiiniin yerine oturdugundan
emin olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini goriintiilemek igin akinin kilit agma tusuna kisa streli basiniz.

Bagli olan Uriin acik oldugu sirece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli gorinttlenir.

Durum Anlami

Dort (4) LED sturekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi
Ug (3) LED stirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasi
iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi
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Anlami

Bir (1) LED strekli yesil yaniyor
Bir (1) LED yavasca yesil renkte yanip séntyor

Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi
Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip séntyor

Lityum Iyon akii tamamen desarj olmus. Akiyii
sarj ediniz.

AkUnln sarj isleminden sonra LED hala hizh
yanip soénuyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sénlyor

Lityum iyon akii veya buna bagl trtin agin yik-
lendi, gok sicak, gok soguk veya baska bir hata
mevcut.

Uriinii ve akilyli dnerilen calisma sicakligina
getiriniz ve kullanirken Uriini asin yiike maruz
birakmayiniz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Bir (1) LED sar yaniyor

Lityum iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degil-
dir. Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniiyor

Akii durumunun gostergeleri

Lityum Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz.
Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

AkU durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; diisme,
delinme, harici 1sI hasarlari vb. gibi usultine uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatall

fonksiyon algilamiyor.

Durum

Tum LED'ler galisma i1s1g1 olarak yaniyor ve ar-
dindan bir (1) LED strekli yesil yaniyor.

Anlami
Aku kullanimina devam edilebilir.

Tum LED'ler galisma 15131 olarak yaniyor ve ar-
dindan bir (1) LED hizlica sari yanip soniiyor.

AkUnin durumuna iliskin sorgu tamamlanamadi.
Islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat
kurunuz.

Tim LED'ler galisma 1511 olarak yaniyor ve ar-
dindan bir (1) LED siirekli kirmizi yaniyor.

Bagli bir Grliniin kullanimina devam edilebiliyor-
sa, kalan akll kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagl bir Griiniin kullanimina devam edilemiyor-
sa, akinln kullanim émri dolmustur ve aki de-
Gistirilmelidir. Litfen Hilti servisine bagvurunuz.

Teknik veriler

Uriin nesli 01

Nominal gerilim 216V

EPTA Procedure 01 uyarinca akiisiiz agirhk 1kg

Tork ayari 3 kademe

Blgiim rélanti devir sayisi Kademe | 0 dev/dak ... 1.000 dev/dak
Kademe Il 0 dev/dak ... 1.500 dev/dak
Kademe llI 0 dev/dak ... 2.300 dev/dak

Darbe sayisi

< 3.500 dev/dak
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Alet baglanti yeri 1/o" Yanm kiireli digtan dért-
gen
Standart vida boyutu M8 - M16
Yiiksek mukavemetli vida boyutu M6 - M12
Depolama sicakhgi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60 °C
Ak
Akii caligma gerilimi 216V
Akii agirhgi Bu kullanim kilavuzunun sonuna baki-
niz
isletim sirasindaki ortam sicaklig -17°C ... 60 °C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakhgi -10°C ... 45°C

Ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lciim metodu ile
odlgulmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici
olarak degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek
aletlerle veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu
durum, toplam caligsma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde ylkseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi icin elektrikli el aletinin kapatildigi veya calisir konumda oldugu
ve ayrica kullanimda olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam calisma siresi
boyunca zorlanmayi belirgin sekilde azaltabilir.

Kullanicly1 ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek gtivenlik dnlemleri belirleyiniz, érnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin dizenlen-
mesil.

ﬂ Burada uygulanan EN 62841 standartlarinin versiyonlari hakkinda ayrintih bilgi, uygunluk
beyaninin gériintiisiinde %17 201 bulunabilir.

Giiriiltii bilgileri

Ses giicii seviyesi (Lya) 104 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Kya) 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L) 96 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (Kpa) 3 dB(A)
Toplam titresim degerleri

izin verilen maksimum boyuttaki civatalari ve B 22-55 8,0 m/sn2
(saohr)nunlarl sikma igin titresim emisyon degeri B 22-110 9.1 mjsne

Civatalarin ve somunlarin sikilmasi icin emniyetsizlik, izin 1,5 m/sn?
verilen maksimum boyut
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Calisma hazirhgi

[ALIKAZ

Yaralanma tehlikesi kazara ¢alismaya baslama nedeniyle!

» Akulyu takmadan 6nce ilgili Griintin kapali konumda oldugundan emin olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce akiyi gikartiniz.

Bu dokiimanda ve Uriin lizerinde bulunan glvenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

Akiiniin sarj edilmesi

1.Sarj etmeden énce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.

2.AkU ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.

3.AKkuyii izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. #1134

Akiiniin yerlestirilmesi

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Aklyu yerlestirmeden dnce, aku kontaklarinda ve Uriin icindeki kontaklarda yabanci cisim bulun-
madigindan emin olunuz.

» AkUnln her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1.1k kullanim 8ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.

2.Akuyu Urtine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.

3.Akiunun alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

Akinun cikartiimasi

1.AkUnin serbest birakma digmelerine basiniz.

2.Akuyu Urinden gikartiniz.

Ek aletin takilmasi E

/\ DIKKAT

Yaralanma tehlikesi Yanlis alet nedeniyle!

» Hasarli veya asinmis aletleri kullanmayiniz.

1.Ek aletin girig ucunu temizleyiniz.

2.Ek aletteki yanal deligi, alet baglanti yerindeki yarim kireyle hizalayiniz.

3.Ek aleti, yerine oturana kadar alet baglanti yerine bastiriniz.

4.Ek aleti yerine takiniz ve guvenli bigimde tuttugundan emin olunuz.

Ek aletin s6kiilmesi

/\ DIKKAT

Ek alet nedeniyle yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak veya keskin kenarli olabilir.

» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Ek aleti alet baglanti yerinden cekiniz.

Devrilme emniyeti

Yaralanma tehlikesi aletin ve/veya aksesuarin yere diismesi nedeniyle!

» Sadece Uriiniinliz igin tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan 6nce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol
ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer kancasini riini kaldirmak
icin kullanmayiniz.

1111 —
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ﬂ Yiksekteki galismalar igin ulusal yonetmelikleri dikkate aliniz.

Bu riin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti disme korumasi #2293133 ile Hilti alet kordonunun

#2261970 bir kombinasyonunu kullaniniz.

» Diisme emniyetini aksesuarlarin montaj araliklarina sabitleyiniz. Glivenli tutusu kontrol ediniz.

» Alet kordonunun bir karabinini diisme emniyetine ve ikinci karabinini de tasiyici yapiya sabitleyiniz.
Her iki karabinin de emniyetli bir sekilde sabitlenmis olup olmadigini kontrol ediniz.

ﬂ Hilti disme emniyetinin yani sira Hilti alet kordonunun kullanim kilavuzlarini da dikkate aliniz.

Kullanim
Bu dokiimanda ve irlin lizerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.
Saga/Sola dogru calisma ayari E
» Sagda / sola doniis degistirme salterini istediginiz doniis yoniine ayarlayiniz.
» Bir kilit, motor galisirken degistirmeyi engeller.
» Kumanda salterinin orta konumu bloke olmustur (calistirma kilidi).
Sikma torkunun ayarlanmasi E
/\ DIKKAT
Hasarli is parcalan nedeniyle yaralanma tehlikesi! Civatalar veya is pargasi, ylksek torklarda
hasar gorebilir. Bu durum ayrica yaralanmalara neden olabilir.
» Civatalarin ve galisma pargasinin Uriin tarafindan olusturulan torka uygun oldugundan emin olunuz.
» Tork degistirme salterine, tork gostergesinde istenen tork kademesi gériinene kadar basiniz.

ﬂ Uriin bir akilli tork modiilii ile baglandiginda, tork gostergesinde AT yanar ve tork degistirme
salteri calismaz. Akilli tork moduill kullanim kilavuzunu dikkate aliniz.

Acilmasi ve kapatilmasi
1.UriinG agmak igin kumanda salterine basiniz.

ﬂ Kumanda salterinin basma derinligine bagli olarak, devir sayisi kademesiz sekilde ayarlanabilir.

2.0rtinti kapatmak igin, kumanda salterini birakiniz.
Bakim ve onarim

Takih akiiden dolay: yaralanma tehlikesi !

» Tim bakim ve onarim ¢alismalarindan énce her zaman akiyu ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapigmis olan kirleri dikkatle ¢ikartiniz.

* Eger mevcutsa, havalandirma deliklerini kuru ve yumusak bir firca ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

« Uriiniin Uzerindeki kontak noktalarini temizlemek igin temiz ve kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akllyl asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru,
yumusak bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

« AkUnun gereksiz yere toza veya kire maruz kalmamasini saglayiniz. Akiyl asla yliiksek neme maruz
birakmayiniz (6rnegin suya daldirmayiniz veya yagmurda birakmayiniz).
Bir aklniin 1slanmasi halinde, ona hasarli bir akii gibi davraniniz. Yanici olmayan bir kabin iginde
izole ediniz ve Hilti servisine basvurunuz.
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* Akuyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Akinlin tizerinde gereksiz yere toz veya kir birikmesine
izin vermeyiniz. Akuyu kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik
parcalara yapisabileceginden silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

AkUnln kontak noktalarina dokunmayiniz ve kontak noktalarina fabrikada uygulanmis olan gresi
kesinlikle gikartmayiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Bakim

* Gorlinlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galisip
calismadigini diizenli olarak kontrol ediniz.

* Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda Griinii isletmeyiniz. Uriinii gecikmeden Hilti servisine
tamir ettiriniz.

* Bakim ve onarim galigmalarindan sonra tiim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlarin fonksiyon-
larini sorunsuz olarak yerine getirmekte olup olmadiklarini kontrol ediniz.

ﬂ Guvenli galisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve tliketim malzemeleri kullaniniz. Hilti
tarafindan onaylanmis, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su
adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

Akill aletlerin ve akiilerin tasinmasi ve depolanmasi
Tasima

/\ DIKKAT

Tasima sirasinda aletin istem digi calismasi !

» Urlinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tasiyiniz!

» Akdleri ¢ikartiniz.

» Akdleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akuler asiri sok
ve titresimlerden korunmali ve baska aki kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari
icin, her tlirlii iletken malzeme veya diger akdilerden izole edilmis olmaldir. Akiiler igin yerel tasima
talimatlanm dikkate aliniz.

» Akller posta ile génderiimemelidir. Hasarsiz akileri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye
sirketine basvurunuz.

» Uriiniin ve akdilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun tagimalar-
dan énce ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

Arnizali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !

» Urlinlerinizi her zaman akilleri yerlestirmeden depolayiniz!

» Urinii ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir
degerlerini dikkate aliniz.

» Aklleri sarj cihazinin Gzerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akuyl sarj
cihazindan gikartiniz.

» Akiileri kesinlikle glineste, 1s1 kaynaklarin Gzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriinii ve akileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacag yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan énce ve sonra kontrol ediniz.

Ariza durumunda yardim

Herhangi bir ariza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Boliim Lityum iyon

aki gostergeleri.
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Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz

ile irtibat kurunuz.

‘ Arza

Olasi sebepler

Coziim

Uriin galismiyor.

Akl yerine tamamen takiimamis.

>

Akuyl duyulabilir bir klik sesi
ile yerine oturtunuz.

Kumanda salterine basila-
miyor veya bloke olmus.

Saga/sola donis degistirme sal-
teri orta konumda.

>

Saga/sola donis degistirme
salterini saga veya sola dogru
bastiriniz.

Devir sayisi aniden gok dii-
suyor.

Akl desarj olmus.

v

Aklyl degistiriniz ve bos
akulyl sarj ediniz.

Aku normalden daha hizh
bosaliyor.

Cok dusuk ortam sicakligi.

Akulyl yavasca oda sicakligina
ulasacak bicimde isinmaya
birakiniz.

AkU duyulabilir bir "klik*
sesi ile yerine oturmuyor.

Akiinin kilit tirnaklari kirlenmis.

>

Kilit tirnagini temizleyiniz ve
aklyl calisma konumuna
oturtunuz.

Uriinde veya akiide yiiksek
1s1 olusumu.

Elektrik arnizasi.

v

Uriinii hemen kapatiniz,
aklyl cikartiniz, gozleyiniz,
sogumaya birakiniz ve Hilti
servisi ile irtibat kurunuz.

Akiiniin LED'lerinde higbir
sey gdrintulenmiyor

Akl arizal.

v

Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

imha
IKAZ

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disari ¢cikan gaz ve sivilar nedeniyle

saglik sorunlari.

» Hasar gérmis akdleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!
» Kisa devreleri 6nlemek igin, akiiniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.
» Akdileri, cocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.

» Akilyl size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek icin yetkili sirketinize basvurunuz.

é}) Hilti UrGnleri yiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri déniisim
icin gerekli kosul, usuliine uygun malzeme ayrnmidir. Cogu ulkede Hilti eski aletlerini yeniden
degerlendirmek Uizere geri alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi
alabilirsiniz.

K » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlari ve akdleri evdeki ¢dplere atmayiniz!

Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin Iitfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dénilisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811

Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasgabilirsiniz.

140
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REN 0 rpm ... 1,500 rpm
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AR < 3,500 rpm
TIE®Ek wEEERE 12 T
KEZRERE M8 ZE M16
KERSHEEER M6 E M12
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B 22-55 (01) 0,56 kg 1.231b ca-22
B 22-85 (01) 0,77 kg 1.701b c6-22
B 22-110 (01) 0,92 kg 2.03 b c8-22
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Declaration of conformity

Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with
the applicable legislation and standards.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany
Product information

Impact wrench SIW 4AT-22
Generation 01
Serial no. 1-99999999999

Declaracion de conformidad

Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la
legislacion y normas vigentes.

La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Datos del producto

Atornilladora de impacto SIW 4AT-22
Generacion 01
N.° de serie 1-99999999999

Declaracao de conformidade

Declaracao de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito esta
em conformidade com a legislacdo vigente e as normas em vigor.

As documentacdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

Dados do produto

Chave de impacto SIW 4AT-22
Geragéo o1
N.° de série 1-99999999999
Over | kleering
Over nel kleering

Producenten erklaerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med
geeldende lovgivning og gaeldende standarder.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Produktoplysninger

Slagskruemaskine SIW 4AT-22

Generation o1

Serienummer 1-99999999999

1111 —
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Forsdkran om 6verensstammelse

Forsakran om 6verensstammelse

Héarmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs &verensstammer med
géllande lagstiftning och standarder.

Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland
Produktdetaljer

Slagskruvdragare SIW 4AT-22
Generation 01
Serienr 1-99999999999

Samsvarserklzering

Samsvarserklaering

Produsenten erkleerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i
gjeldende lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Produktopplysninger

Muttertrekker SIW 4AT-22

Generasjon 01

Serienummer 1-99999999999
Vaatir tkaisut kuutus

Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tdssd kuvattu tuote tdyttda sitd koskevien voimassa olevien lakien ja
standardien vaatimukset.

Tekninen dokumentaatio 10ytyy tasta:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Tuotetiedot

Iskuvéénnin SIW 4AT-22
Sukupolvi 01
Sarjanumero 1-99999999999

Jleknapauyua cOOTBETCTBMA HOpMam

JeknapauuAa cooTBETCTBUA HOPMam

HactoAwmm ¢upmMa-usrotoButenb C MNOMHOW OTBETCTBEHHOCTLIO 3afBMAET, YTO JaHHOe usaenve
COOTBETCTBYET IEACTBYIOLLMM AUPEKTUBAM U HOPMaM.

TexHuyeckan AOKYMeHTaUuA (OpUrMHanbl) XpaHWUTCA 3AeCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lrepmanusa
YKasaHusA K yCTPOUCTBY

YnapHblii raitkosept SIW 4AT-22
Mokonenune 01
CepuitHbiid NQ 1-99999999999

Ceptudikar sianosigHocCTi

Ceptudikar BianosigHocTi

BHPOGHUK 3i BCIEKD HANEXHOI BiANOBIAANBHICTIO 3aABNAE, WO ONUCAHUIA Y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPY-
MEHT BiANoBiAae YMHHOMY 3aKOHOAABCTBY i CTaHAapTaMm.

TexHiyHa AOKyMEHTaUif 3a3HayeHa HuKYe:

" TNAM R



LIS

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Indopmauia npo iHCTpymeHT

YnapHui WwypynokpyT SIW 4AT-22
Bepcia 01
CepiitHuit Homep 1-99999999999

CalKecTiK AeknapalyuAchbl

CaViKecTiK AeknapayuAchl

OHAIpyLWi ocbl HyCKaynbiKTa cunatTanFaH eHiMHIH KonAaHbICTaFbl 3aHHaMara YKoHe KonAaHbICTaFbl
CTaHAapTTapFa CoKeC eKeHAIrH TONbIK xayankepLuinikneH xapuanaiabl.

TexHUKanbIK Ky)kaTrama MblHa XKepAae CaKTasiFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

©HiM Typanbl manimeTTep

[aitka GypaybiLu SIW 4AT-22
BybIH 01
Cepusanblk, HeMip 1-99999999999

Uygunluk beyani
Uygunluk beyani
Uretici burada tanimlanan iriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumiulu-
gunda beyan eder.
Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
Oriin bilgileri

Darbeli vidalama makinesi SIW 4AT-22

Nesil o1

Seri no. 1-99999999999
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BERENEABORGOBRICRBENTVWET :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
BqmT—5

AYRINRSAN—/LVF SIW 4AT-22
Sttt 01
BEES 1-99999999999

T Mol

MM Mo

2 HZAL= £hE 2] stofl of7[ofl 7|&E MEo|l SE== 8 7d & Y ARES HEdch
7l& 2M= ol 7I&=lof UELICH
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